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Αθήνα, σήµερα στις 18 Νοεµβρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 18 Νοεµβρίου 2024, ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµόν 162/7-11-2024 και 178/1-11-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα -
Άδωνι Γεωργιάδη.

Η υπ’ αριθµόν 175/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρο
Σκυλακάκη.

Η υπ’ αριθµόν 123/9-10-2024 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παρά-
γραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής) θα απαντηθεί από την
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Νίκη Κεραµέως.

Οι υπ’ αριθµόν 157/5-11-2024 και 173/11-11-2024 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών κ. Χρίστο Δήµα.

Η υπ’ αριθµόν 151/4-11-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαο Τα-
γαρά.

Η υπ’ αριθµόν 158/5-11-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Ανάπτυξης κ. Άννα Μάνη-Παπαδηµητρίου.

Η υπ’ αριθµόν 174/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ.
Κωνσταντίνο Καραγκούνη.

Οι υπ’ αριθµόν 176/11-11-2024 και 184/11-11-2024 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Δικαιοσύνης κ.
Ιωάννη Μπούγα.

Η υπ’ αριθµόν 166/8-11-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Χρή-
στο Κέλλα.

Η υπ’ αριθµόν 161/6-11-2024 επίκαιρη ερώτηση που απευθύ-
νεται προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Χρήστο
Σταϊκούρα, δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Η υπ’ αριθµόν 177/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση που απευθύ-
νεται προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γεώργιο Φλωρίδη, δεν

θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητας.
Θα ξεκινήσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 123/9-10-2024 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών-ερωτήσεων της Βουλευτού Β3’
Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Θεανώς Φω-
τίου προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε
θέµα: «Να αντιµετωπιστούν οι εργοδοτικές παραβάσεις που αφο-
ρούν στην εφαρµογή της ψηφιακής κάρτας. Να αποσυρθούν
άµεσα οι διατάξεις της εγκυκλίου 37271/21-6-2024 του Υπουρ-
γείου Εργασίας που πριµοδοτούν την εργοδοτική αυθαιρεσία».

Παρακαλώ, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, από τις δηλώσεις σας τον Ιούλιο εφέτος µά-

θαµε ότι επτακόσιες πενήντα χιλιάδες εργαζόµενοι δουλεύουν
µε ψηφιακή κάρτα εργασίας που τους κατοχυρώνει από τις αυ-
θαιρεσίες των εργοδοτών. Αντίθετα, όµως, µας καταγγέλλεται
από την Οµοσπονδία Συλλόγων Εργαζοµένων στις υπηρεσίες και
το εµπόριο ότι η ψηφιακή κάρτα χρησιµοποιείται για να νοµιµο-
ποιεί την εργοδοτική αυθαιρεσία, δηλαδή τα ωράρια λάστιχο,
χωρίς νόµιµη αµοιβή. 

Πώς γίνεται αυτό; Πρώτον υποχρεώνονται οι εργαζόµενοι να
χτυπούν την κάρτα τους µετά την έναρξη εργασίας τους ή πριν
την λήξη τους. Παράδειγµα όσοι εργάζονται από τις πέντε το
πρωί εξαναγκάζονται να χτυπούν την κάρτα τους στις έξι για να
µην πληρώνονται υπερωρίες. Η κάρτα όσων δουλεύουν σε εται-
ρείες φύλαξης είναι µονίµως χτυπηµένη σε οκτάωρες ηµερήσιες
βάρδιες, ενώ δουλεύουν δωδεκάωρα και βέβαια δεν εµφανίζο-
νται να δουλεύουν Κυριακές και αργίες. 

Δεύτερο παράδειγµα, οι µερικής απασχόλησης εργαζόµενοι
αναγκάζονται να χτυπάνε κάρτα στη λήξη της µερικής απασχό-
λησης, ενώ συνεχίζουν να δουλεύουν. Τρίτο παράδειγµα, οι προ-
ϊστάµενοι των εργαζόµενων ζητάνε το barcode της κάρτας τους
για να χτυπάνε οι ίδιοι την κάρτα. Βέβαια αν ερχόταν η επιθεώ-
ρηση εργασίας θα είχαν πρόβληµα. 

Φαίνεται όµως ότι το Υπουργείο Εργασίας, το δικό σας και η
Γενική Γραµµατέας, η κ. Στρατινάκη, σκέφτηκε να τακτοποιήσει
αυτό το πρόβληµα µε την εγκύκλιο και 37271/21-6-2024. Πώς; Με
την εγκύκλιό της καταργείται η δήλωση ωραρίου εργασίας πριν
την έναρξη και αρκεί να γίνεται απολογιστική δήλωση στο τέλος
κάθε µήνα. Έτσι οι εργοδότες αναγκάζουν τον εργαζόµενο να
µην χτυπά την κάρτα όταν ξεκινά την εργασία και όταν έρθει ο
έλεγχος να µπορεί να δηλώνει ότι µόλις ήρθε. Και έτσι κι αλλιώς
δεν θα δηλώσει απολογιστικά στο τέλος του µήνα. Και για να µη
γίνει και καµµιά παρεξήγηση µε τους επιθεωρητές, δικαιολογού-
νται τρεις φορές το µήνα µη χτυπηµένες κάρτες εργασίας είτε
στην έναρξη είτε στη λήξη του ωραρίου.

Όσο για τις εταιρείες φύλαξης τα χτυπήµατα πρέπει να στέλ-
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νονται µέχρι τις δώδεκα το βράδυ. Άρα µπορούν να τακτοποιούν
οι εργοδότες οποιαδήποτε παράβαση.

Η ψηφιακή κάρτα, κυρία Υπουργέ, δεν είναι δυστυχώς πανά-
κεια. Σήµερα µε τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας να βρίσκο-
νται ακόµη στο χαµηλότερο ποσοστό της Ευρώπης 25%, ενώ
έπρεπε να είναι τουλάχιστον στο 80%, ο εργαζόµενος µε ατοµική
σύµβαση εργασίας δυστυχώς είναι στα χέρια κάθε κακόβουλου
εργοδότη. Η µόνη ελπίδα είναι ένα ισχυρό Σώµα Επιθεωρητών
Εργασίας, που όµως δεν έχουµε. 

Γι’ αυτό σας ρωτώ και τις ερωτήσεις τις πολλές που είχα, τις
συµπτοσώ σε δύο. Πρώτον, θα αποσύρετε την απαράδεκτη εγκύ-
κλιο του Υπουργείου σας 37271/21-6-2024, που πριµοδοτεί κατά
την άποψή µας και νοµιµοποιεί την εργοδοτική αυθαιρεσία και θα
ενισχύσετε το ΣΕΠΕ για να µπορεί να κάνει τους αναγκαίους
ελέγχους στις ψηφιακές κάρτες;

Και δεύτερον θα αντιµετωπίσετε τις µεθόδους παραβιάσεων
καταγραφής του χρόνου εργασίας µέσω της ψηφιακής κάρτας;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Φωτίου.
Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Εργασίας και Κοινω-

νικής Ασφάλισης κ. Κεραµέως.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Κυρία συνά-
δελφε, ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση. 

Η ψηφιακή κάρτα εργασίας είναι µία από τις πρωτοβουλίες της
Κυβέρνησης που αποτελούν -θα έλεγα- προµετωπίδα των πολι-
τικών µας για τη διασφάλιση των εργασιακών δικαιωµάτων. Και
σας ευχαριστώ γιατί σήµερα µε την ερώτησή σας, µας δίνεται η
ευκαιρία να αποσαφηνίσουµε κάποιες βασικές πτυχές της ψηφια-
κής κάρτας.

Είπατε ότι εµείς θεωρούµε πω η ψηφιακή κάρτα αποτελεί πα-
νάκεια. Όχι είναι η απάντηση. Δεν θεωρούµε ότι η ψηφιακή κάρτα
αποτελεί πανάκεια. Όµως είναι ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο συ-
νολικά για την αγορά εργασίας και δη για την προστασία των ερ-
γαζοµένων. Λειτουργεί από µόνο του; Όχι, λειτουργεί συνδυα-
στικά προφανώς µε τη συµµόρφωση των εργοδοτών, τους συ-
στηµατικούς ελέγχους, το πολύ σκληρό έργο της Ανεξάρτητης
Αρχής της Επιθεώρησης Εργασίας, όπου θα επανέλθω σε αυτό
στη συνέχεια. Πάντως σίγουρα η ψηφιακή κάρτα είναι ένα σηµα-
ντικό µέτρο προς τα εµπρός. Να θυµίσω άλλωστε ότι η ΓΣΕΕ
είναι εκείνη που πρότεινε αρχικά πριν από χρόνια τη χρήση της
ψηφιακής κάρτας εργασίας. 

Τώρα η πραγµατικότητα είναι ότι η ψηφιακή κάρτα ξεκίνησε
πριν από δύο χρόνια. Ξεκίνησε µε σταδιακή εφαρµογή ανά
κλάδο, πρώτα µε τα µεγάλα σουπερµάρκετ, τράπεζες, εταιρείες
σεκιούριτι, τις ΔΕΚΟ και ούτω καθεξής. Το καλοκαίρι που µας πέ-
ρασε, περάσαµε σε υποχρεωτική εφαρµογή στη βιοµηχανία και
στο λιανεµπόριο, ήτοι µέχρι το καλοκαίρι είχαµε επτακόσιους πε-
νήντα χιλιάδες εργαζόµενους πράγµατι στην υποχρεωτική χρήση
της κάρτας και από το Σεπτέµβριο και µετά πήγαµε και στο επό-
µενο βήµα που είναι η πιλοτική εφαρµογή στον τουρισµό και στην
εστίαση. Διανύουµε τώρα την πιλοτική αυτή εφαρµογή µέχρι τον
Μάρτιο του 2025.

Σε ό,τι αφορά τις υπηρεσίες φύλαξης και προστασίας, που
αναφέρετε και στην ερώτησή σας, έχουν ενταχθεί στο µηχανισµό
ψηφιακής κάρτας από τον Φεβρουάριο του 2023 και συνεπώς
υποχρεούνται να διαθέτουν και να ενεργοποιούν σύστηµα ψη-
φιακής κάρτας εργασίας για το σύνολο των εργαζοµένων τους
µε σύµβαση ή σχέση εξαρτηµένης εργασίας, εφόσον έχουν κύριο
ΚΑΔ, κωδικό δραστηριότητας, ακριβώς στη συγκεκριµένη υπη-
ρεσία. Μιλάµε για περίπου επτακόσιες επιχειρήσεις και περίπου
πενήντα µία χιλιάδες εργαζόµενους. 

Είναι γεγονός όµως ότι οι επιχειρήσεις αυτές από τη φύση
τους έχουν µία ιδιαιτερότητα γιατί δεν έχουν φυσική παρουσία
στις εγκαταστάσεις στην έδρα του εργοδότη τους, παρά -κατα-
λαβαίνετε- βρίσκονται στον εκάστοτε χώρο παροχής της υπηρε-
σίας φύλαξης και προστασίας. 

Λέτε σε αυτά που αναφέρατε προηγουµένως ότι έχετε καταγ-
γελίες ότι αυτό µπορεί να οδηγήσει σε κατάχρηση µε την έννοια

ότι µπορεί να χτυπήσει την κάρτα και ενώ να δηλώνει ότι έχει
φύγει να παραµείνει στους χώρους εργασίας ή να τη χτυπήσει
εργοδότης. Μάλιστα. Όλες αυτές οι περιπτώσεις όµως, κυρία
Φωτίου, ελέγχονται ακριβώς από την Επιθεώρηση Εργασίας. Γι’
αυτό υπάρχει η Επιθεώρηση Εργασίας. 

Εγώ θα είµαι πολύ προσεκτική σε αυτά που θα πω για την Επι-
θεώρηση Εργασίας γιατί θεωρώ ότι κάνουν ένα πολύ σηµαντικό
έργο, πολύ σηµαντικό έργο! Και µάλιστα βλέπουµε και µια διαρκή
βελτίωση σε όλους τους αριθµούς. Να πάρει κανείς τους ελέγ-
χους; Έχουµε µια αύξηση που αγγίζει το 8% στον αριθµό των
ελέγχων από πέρσι -θα σας πω µόνο- σε σχέση µε φέτος.

Τα πρόστιµα για το πρώτο δεκάµηνο του 2024 τα οποία έχουν
επιβληθεί από την Επιθεώρηση Εργασίας αγγίζουν τα 40 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Αυτό τι αποδεικνύει; Αυτό αποδεικνύει ότι οι άνθρω-
ποι κάνουν τη δουλειά τους, βγαίνουν και κάνουν ελέγχους και
είναι πολύ σηµαντικό ότι µε το εργαλείο τους της ψηφιακής κάρ-
τας µπορούµε πλέον να θωρακίζουµε τα δικαιώµατα των εργα-
ζοµένων.

Να µην πάτε µακριά, πρόσφατα πριν από κάποιο καιρό, κά-
ποιες εβδοµάδες, βγάλαµε στη δηµοσιότητα τα στοιχεία τα στοι-
χεία της ψηφιακής κάρτας στους κλάδους που έχει ήδη εφαρ-
µοστεί, συγκρίνοντας τη δήλωση υπερωριών πριν τη χρήση της
κάρτας και µετά τη χρήση της κάρτας και είδαµε εντυπωσιακά
νούµερα. Είδαµε µια αύξηση στις δηλωθείσες υπερωρίες που κυ-
µαίνεται από 8% µε 10% ανά κλάδο µέχρι και 60% σε κλάδο. 

Άρα λοιπόν αυτό µας δείχνει ότι η ψηφιακή κάρτα είναι ένα
χρήσιµο εργαλείο µε δύο στόχους θα πω εγώ. Ο πρώτος και βα-
σικότερος είναι να προστατεύσει τον εργαζόµενο και ο δεύτερος
είναι να προστατεύσει και τον υγιή ανταγωνισµό, γιατί και αυτό
έχει τη σηµασία του. 

Θα επανέλθω και εν συνεχεία στα υπόλοιπα και στα θέµατα
της στελέχωσης της Επιθεώρησης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. 
Παρακαλώ, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ίσως δεν καταλάβατε πώς ακυρώνεται ο

στόχος της ψηφιακής κάρτας, που είναι η ακριβής καταγραφή
του ωραρίου εργασίας του εργαζοµένου και η πληρωµή των υπε-
ρωριών, γιατί εγώ σας λέω πώς ακυρώνεται ο στόχος. Και σας
είπα και πώς µε την εγκύκλιο της Γενικής Γραµµατέως σας, που
δεν άκουσα λέξη για αυτό, νοµιµοποιείτε τις εργοδοτικές αυθαι-
ρεσίες. 

Δηλαδή γνωρίζετε ότι δεν χτυπάνε ψηφιακές κάρτες πρώτον,
στα εµπορικά κέντρα, καταστήµατα καλλυντικών, spa, κέντρα αι-
σθητικής, όσοι δεν εργάζονται µόνιµα για λογαριασµό τρίτων
εταιρειών, shop in shop. Δεύτερον, το εργολαβικό προσωπικό
που εργάζεται στις αποθήκες πολυκαταστηµάτων, σουπερµάρ-
κετ, logistics ως pickers, δηλαδή προετοιµάζουν τις παραγγελίες.
Τρίτον, συνεργεία καθαρισµού δηµόσιων και ιδιωτικών υπηρε-
σιών µε βασική απασχόληση τις βραδινές ώρες εµφανίζουν χτυ-
πηµένες τις κάρτες σε ηµερήσιες βάρδιες. Τέταρτον, εργα-
ζόµενοι ηλεκτρονικών παραγγελιών χτυπάνε την κάρτα του ωρα-
ρίου τους στη λήξη, ενώ εκείνοι συνεχίζουν να δουλεύουν. Πέ-
µπτον, σε οδηγούς ζητήθηκε να µην χτυπάνε καθόλου κάρτα,
αφού βρίσκονται εκτός καταστήµατος. Και η έκδοση βιβλιαρίου
ανηλίκων µε χειρόγραφο τρόπο καθιστά ανίκανο το ΣΕΠΕ να προ-
στατέψει τα παιδιά γιατί δεν γνωρίζει ούτε πόσα ούτε πού βρί-
σκονται τα παιδιά. 

Τώρα, το πολύπαθο όµως ΣΕΠΕ έχει υποστεί µεγάλα πλή-
γµατα από τις κυβερνήσεις του κ. Μητσοτάκη. Πρώτον, η υπο-
στελέχωση και οι διευθύνσεις της νέας, δήθεν, ανεξάρτητης
αρχής αποψίλωσαν τις περιφερειακές επιθεωρήσεις και σε νησιά
και σε τόπους µεγάλης τουριστικής κίνησης και έτσι δεν µπορούν
να ελεγχθούν αποτελεσµατικά οι κλάδοι του τουρισµού, επισιτι-
σµού, που έχουν τη µεγάλη παραβατικότητα. 

Δεύτερον, από τις εννιακόσιες πενήντα οργανικές θέσεις δια-
κόσιες είναι κενές και οι µόνες προσλήψεις που έγιναν ήταν το
2019. Μετά έγιναν δεκαεπτά µετακινήσεις. Πρόσφατα έχετε προ-
κηρύξει νέες θέσεις. Δεν ξέρω αν έχει γίνει έστω και µία πρόσ-
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ληψη, θα µου απαντήσετε. Καµµία ουσιαστική στήριξη των επι-
θεωρητών στο έργο τους και δικαστική προστασία τους µετά την
κατάργηση των ν.4578/2018 και ν.4611/2019. Η εντατικοποίηση
για την επίτευξη ποσοτικών στόχων δεν αφήνει στους επιθεωρη-
τές εργασίας χρόνο για ενηµέρωση των εργατικών σωµατείων
και την ανταπόκριση στα αιτήµατά τους. 

Ποια είναι όµως τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των ελέγχων; Από
τους πίνακες που ανάρτησε το ΣΕΠΕ για τον Οκτώβριο του 2024
βλέπουµε ότι η κατηγορία «παραβάσεις για την ψηφιακή κάρτα
εργασίας» είναι η δεύτερη υψηλότερη µετά τους «πίνακες προ-
σωπικού». Όταν οι έλεγχοι αφορούν εργασιακές σχέσεις οι πα-
ραβάσεις είναι το 31% των ελέγχων. Θα σας τα έχουν πει ίσως οι
συνεργάτες σας. Τα υψηλότερα πρόστιµα κατά µέσο όρο αφο-
ρούν παραβάσεις εργασιακών σχέσεων και των ειδικών επιθεω-
ρητών, ενώ τα χαµηλότερα αφορούν παραβάσεις υγείας και
ασφάλιση. 

Οι επιθεωρητές εργασίας κάνουν καλά τη δουλειά τους, µε αυ-
τοθυσία, όµως εσείς τους ευτελίζετε όταν δουλεύουν σε κτήρια
χωρίς air condition, όταν οι διευθυντικές θέσεις καλύπτονται ανα-
ξιοκρατικά από γαλάζια στελέχη, ενώ οι µη αρεστοί µετακινού-
νται τιµωρητικά. Τους ευτελίζετε όταν αποδέχεστε δωρεά επίπ-
λων από τη «FOLLI-FOLLIE», για να εξοικονοµήσετε πόρους, και
σπαταλάτε 50.000 ευρώ για την εκδήλωση για τον ενάµιση χρόνο
της αρχής και 23.000 µπόνους για το πρώτο εξάµηνο του 2024
στον διοικητή. 

Γι’ αυτό ξαναρωτώ, κυρία Υπουργέ, επειδή δεν είπατε λέξη για
την απαράδεκτη εγκύκλιο της κ. Στρατινάκη του Υπουργείου σας
µε αριθµό 37271/21-6-2024, θα την αποσύρετε, που πριµοδοτεί
και νοµιµοποιεί την εργοδοτική αυθαιρεσία -σας τα είπα αναλυ-
τικά, νοµίζω- και θα ενισχύσετε την Επιθεώρηση Εργασίας για να
µπορέσει να κάνει τους αναγκαίους ελέγχους στις ψηφιακές κάρ-
τες; Δεύτερον, θα αντιµετωπίσετε τις µεθόδους παραβιάσεων κα-
ταγραφής του πραγµατικού χρόνου εργασίας µέσω της
ψηφιακής κάρτας;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Φωτίου, έρχοµαι στα ερωτήµατά σας. Ερώτηµα πρώτο:

Λέτε, γίνεται κατάχρηση, γιατί; Να εξηγούµαστε, λέτε εσείς ότι
χτυπάνε την κάρτα, ότι έχουν τελειώσει την εργασία τους και πα-
ραµένουν στον χώρο εργασίας στους, σωστά; Λέτε ότι παραµέ-
νουν και δουλεύουν. Απάντηση λοιπόν: Έρχεται η Επιθεώρηση
Εργασίας και, εάν βρει στον χώρο εργασίας έστω και έναν εργα-
ζόµενο -µην υποτιµάτε το έργο της αρχής, κυρία Φωτίου- εάν
βρει έστω και έναν εργαζόµενο ο οποίος δεν έχει εκείνη τη στιγµή
χτυπηµένη ψηφιακή κάρτα εργασίας, το πρόστιµο είναι 10.500
ευρώ στον εργοδότη για κάθε έναν εργαζόµενο. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο η ψηφιακή κάρτα σε συνδυασµό
µε τους ελέγχους της Επιθεώρησης Εργασίας αντιµετωπίζουν
ακριβώς αυτά τα παραδείγµατα τα οποία αναφέρετε. Ακόµα και
µε το απολογιστικό σύστηµα, που αναφέρατε, πάλι πρέπει να
χτυπήσει ο εργαζόµενος την κάρτα. Άρα λοιπόν τα δύο µαζί, αφ’
ενός η χρήση της ψηφιακής κάρτας και αφ’ ετέρου οι έλεγχοι
από την Επιθεώρηση Εργασίας, τα δύο αυτά µαζί, διασφαλίζουν
την καταγραφή του πραγµατικού χρόνου εργασίας του εργαζό-
µενου και ότι αµείβεται πραγµατικά γι’ αυτό. Εξ ου, κυρία Φωτίου,
αν δεν ίσχυε αυτό που σας έλεγα, πώς βλέπουµε 62% αύξηση
υπερωριών σε κλάδους που έχει ήδη µπει η ψηφιακή κάρτα;
Έχουµε 62% παραπάνω υπερωρίες µετά τη χρήση της κάρτας. 

Έρχοµαι στο θέµα της Επιθεώρησης Εργασίας. Μιλάτε για την
υποστελέχωση του φορέα και σας απαντώ: Η Επιθεώρηση Ερ-
γασίας έχει εννιακόσιες ενενήντα πέντε οργανικές θέσεις. Ποσο-
στό καλυµµένων θέσεων εξ αυτών είναι το 90%. Το 90% των
εννιακοσίων ενενήντα πέντε οργανικών θέσεων της ανεξάρτητης
αρχής είναι καλυµµένο. Μόλις τώρα, το 2024, έχουν προστεθεί
στο ανθρώπινο δυναµικό της Επιθεώρησης Εργασίας είκοσι οκτώ
νέοι υπάλληλοι. Καταβάλλεται κάθε προσπάθεια, προκειµένου
ακριβώς να ενισχυθεί το πολύτιµο ανθρώπινο δυναµικό. 

Αλλά µου έκανε εντύπωση γιατί άκουσα και ένα παράπονο ότι

πληρώθηκαν µπόνους. Γιατί είναι κακό να αµείβονται οι υπάλλη-
λοι ανάλογα µε το έργο που επιτελούν; Δεν θέλω να πιστέψω ότι
διαφωνείτε µε κάτι τέτοιο, διότι θέλουµε να υπάρχουν τα σωστά
κίνητρα για την καλύτερη, ακριβώς, παροχή υπηρεσιών και τις
καλύτερες υπηρεσίες ελέγχου από την ίδια την Επιθεώρηση Ερ-
γασίας.

Και να σας πω ειρήσθω εν παρόδω ότι καταβάλλεται µια πολύ
µεγάλη προσπάθεια, προκειµένου να ενισχυθεί η αρχή και µε πε-
ραιτέρω εργαλεία τεχνολογικής φύσεως, για να µπορούν να κά-
νουν ακόµα πιο αποτελεσµατικά τους ελέγχους. Άρα αξιοποίηση
σηµαντικών χρηµατοδοτικών εργαλείων, για να µπορούν να κά-
νουν διασταυρούµενους ελέγχους, η Επιθεώρηση να µπορεί να
πάει ακόµα πιο στοχευµένα, προκειµένου ακριβώς να διασφαλί-
σει την εφαρµογή της εργατικής νοµοθεσίας οριζοντίως. 

Άρα λοιπόν σε ό,τι αφορά ακριβώς και την εγκύκλιο την οποία
αναφέρατε, αν καταλαβαίνω καλά, θέλετε να ανακληθεί η εγκύ-
κλιος, άρα να µην εφαρµοστεί η ψηφιακή κάρτα εργασίας; Αυτό
κάνει η εγκύκλιος. Η εγκύκλιος της κ. Στρατινάκη, της πρώην Γε-
νικής Γραµµατέως, προβλέπει αναλυτικά την εφαρµογή της ψη-
φιακής κάρτας µε αφορµή την επέκταση στη βιοµηχανία και στο
λιανεµπόριο σε επτακόσιους πενήντα χιλιάδες εργαζόµενους.
Πάει και βάζει λοιπόν µια ασπίδα προστασίας σε επτακόσιους πε-
νήντα χιλιάδες εργαζόµενους. 

Σας είπα και στην αρχή -αναφέρατε κάποιους κλάδους που δεν
έχουν ακόµη εισαχθεί- η ψηφιακή κάρτα είναι µια πάρα πολύ µε-
γάλη αλλαγή, µια επανάσταση, σε ό,τι αφορά την προστασία του
εργαζόµενου και από την αρχή είχε προβλεφθεί µία σταδιακή
εφαρµογή. Σας ανέφερα λοιπόν τα στάδια. Σας είπα ότι µόνο
τους τελευταίους µήνες έχουµε ενισχύσει πάρα πολύ τον αριθµό
των εργαζοµένων που υπάγονται στους κλάδους υπό προστασία.
Αγγίζουµε λοιπόν πλέον το ενάµιση εκατοµµύριο, αν συνυπολο-
γίσει κανείς και τουρισµό και εστίαση. Και ναι, µένουν και κάποιες
υπηρεσίες ακόµα, στις οποίες σταδιακά θα εφαρµοστεί. Η δέ-
σµευση του Πρωθυπουργού είναι µέχρι το τέλος της δεύτερης
τετραετίας να έχει επεκταθεί η ψηφιακή κάρτα παντού. 

Ακριβώς σε αυτή την κατεύθυνση εργαζόµαστε, τονίζω, µε δύο
στόχους. Αφ’ ενός και κυρίως την προστασία του εργαζόµενου,
αφ’ ετέρου την προστασία του υγιούς ανταγωνισµού. Θέλω να
πιστεύω ότι αυτοί είναι δύο στόχοι που θέλουµε όλοι να τους
υπηρετήσουµε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κυρία Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στην πρώτη µε αριθµό 157/5-11-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κ.Ο. «ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Η ΝΔ για πάνω από δύο χρόνια σχεδιάζει: Τελικώς άφησε τµήµα
της χερσαίας ζώνης Ηρακλείου ‘Ορφανό’»;

Τον λόγο έχει ο κ. Μαµουλάκης.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Όπως γνωρίζετε, ο Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου το 2012

µεταφέρθηκε από την τότε κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
στο ΤΑΙΠΕΔ και το 2021 δηµοσίευσε πρόσκληση εκδήλωσης εν-
διαφέροντος για την πώληση του πλειοψηφικού πακέτου, ήτοι
67% επί του συνόλου. Τον Σεπτέµβρη που µας πέρασε, προ δι-
µήνου δηλαδή, το 2024, ολοκληρώθηκε η µεταβίβαση του πλει-
οψηφικού πακέτου µετοχικού κεφαλαίου του Οργανισµού
Λιµένος Ηρακλείου (ΟΛΗ) έναντι του τιµήµατος των 80 εκατοµ-
µυρίων ευρώ από την εταιρεία «GRIMALDI» και «Μινωικές ΓΡΑΜ-
ΜΕΣ». Κατόπιν, ήρθε και ο κυρωτικός νόµος 5126/2024 για τη
σύµβαση παραχώρησης µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και του
ΟΛΗ αναφορικά µε τη χρήση και εκµετάλλευση ορισµένων
χωρών.

Τι συνετελέστη εδώ, κύριε Υπουργέ; Έσπευσε η Κυβέρνηση –
φαντάζοµαι, και µε την ιδεοληπτική προσέγγιση που την διέπει
σε θέµατα ιδιωτικοποιήσεων- να ιδιωτικοποιήσει το λιµάνι. Οι πα-
ρεµβάσεις µας από το 2020 ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση ήταν,
για να προστατεύσουµε, να θωρακίσουµε και να ενισχύσουµε τον
δηµόσιο χώρο που συνιστά η χερσαία ζώνη εκτός των κιγκλιδω-
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µάτων του λιµένα. Με αυτόν τον όρο συζητείτο στην τοπική δη-
µόσια σφαίρα το ζήτηµα. Μάλιστα, τώρα δράττοµαι της ευκαι-
ρίας να πω και ότι ο Πρόεδρος εδώ, ο κ. Πλακιωτάκης, ήταν Υ-
πουργός Εθνικής Ναυτιλίας και γνωρίζει το εν λόγω ζήτηµα και
τις δεσµεύσεις που υπήρχαν τότε. 

Τι συνέβη, κύριε Υπουργέ; Ολοκληρώθηκε, κυρώθηκε η ιδιωτι-
κοποίηση και έχουµε το εξής παράδοξο και συνάµα οξύµωρο: µία
ολόκληρη ζώνη, µια µεγάλη αρτηρία της πόλης του Ηρακλείου,
η Λεωφόρος Νεάρχου, να είναι «ορφανή» όσον αφορά την αρµο-
διότητα. Αν -χτυπάµε ξύλο- κάτι συµβεί τώρα σε αυτή τη µεγάλη
περιοχή, σε αυτή τη λεωφόρο, υπάρχει δοµικό κενό αρµοδιότη-
τας. 

Εµείς τι ζητάµε, πέρα από το προφανές, που είναι να αποκρυ-
σταλλωθεί, να ξεκαθαρίσει το τοπίο, και η χερσαία ζώνη, όπως
είχατε δεσµευτεί ως Κυβέρνηση να έρθει στην κυριότητα του
Δήµου Ηρακλείου, ώστε να µπορέσει να ενισχύσει τον δηµόσιο
χώρο. Εµείς ουσιαστικά ζητούµε και ρωτάµε συνάµα: Πότε θα
ολοκληρωθούν οι απαιτούµενες ενέργειες για την παραχώρηση
στο Δήµο Ηρακλείου της περιοχής, που δεν περιλαµβάνεται στην
παραχώρηση του ΟΛΗ, της χερσαίας ζώνης; Και βέβαια, ποιος
θα φέρει την ευθύνη σε περίπτωση ατυχήµατος ένεκα του υφι-
στάµενου διαπιστωµένου εύλογο πια διαχειριστικού κενού;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Μαµουλάκη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-

µικών κ. Χρίστος Δήµας. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, θέσατε ένα πολύ σηµαντικό ζή-

τηµα στην ερώτηση. Το είπατε και εσείς ότι πριν από δύο περίπου
µήνες ολοκληρώθηκε η µεταβίβαση του 67% των µετοχών του
Οργανισµού Λιµένος Ηρακλείου προς την κοινοπραξία «GRI-
MALDI-ΑΝΕΚ» από το ΤΑΙΠΕΔ και το ελληνικό δηµόσιο διατηρεί
το 33% των µετοχών. Η µεταβίβαση αυτή είναι πολύ σηµαντική
όχι µόνο για το Ηράκλειο και την Κρήτη, αλλά συνολικά για την
εθνική οικονοµία, διότι ο Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου απέ-
κτησε έναν ισχυρό µέτοχο, όπως είναι ο όµιλος «GRIMALDI», που
είναι ένα από τους µεγαλύτερους ναυτιλιακούς οµίλους στην Ευ-
ρώπη. Το δηµόσιο εξασφαλίζει ένα σηµαντικό αντάλλαγµα ύψους
80 εκατοµµυρίων ευρώ διατηρώντας, όπως είπα πριν, παράλληλα
το 33% του οργανισµού. Και τέλος, γιατί είναι η πρώτη φορά,
όπου εφαρµόζεται η νέα διάταξη του ν.5131/2024, σύµφωνα µε
την οποία το 50% του τιµήµατος θα διατεθεί για την αναβάθµιση
των λιµανιών που βρίσκονται στο χαρτοφυλάκιο του ΤΑΙΠΕΔ. 

Εποµένως, και έτσι αποδεικνύεται πως η Κυβέρνηση εφαρµό-
ζει εµπράκτως µια συγκροτηµένη στρατηγική για την αναβάθµιση
των λιµανιών όλης της χώρας που φέρνει αποτελέσµατα, διότι η
αναβάθµιση αυτή σηµαίνει καλύτερες υπηρεσίες για τους νησιώ-
τες, αλλά και τους τουρίστες, διευκόλυνση του εµπορίου, περισ-
σότερα έσοδα για το δηµόσιο, ανάπτυξη και νέες θέσεις εργα-
σίας. 

Από εκεί και πέρα, για το ειδικότερο ζήτηµα που θίγετε, πρά-
γµατι µε αποφάσεις του Διοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού
Λιµένος Ηρακλείου του 2021 προέκυψε η χερσαία ζώνη περίπου
εκατό στρεµµάτων κυρίως κοινόχρηστων χώρων περιλαµβανο-
µένου σηµαντικού τµήµατος της παραλιακής οδού. Επ’ αυτού
του τµήµατος, το οποίο έχει αποχαρακτηριστεί, ο Οργανισµός
Λιµένος δεν έχει πλέον την αρµοδιότητα ούτε για τις εγκαταστά-
σεις φωτισµού, τη συντήρηση την καθαριότητα των χώρων. 

Ωστόσο, επειδή θέσατε το ειδικό ερώτηµα για τον παραλιακό
δρόµο, ρητώς η Κτηµατική Υπηρεσία έχει αποσαφηνίσει ήδη προ
µηνός, αλλά και στις 4 Νοεµβρίου µε έγγραφά της τα οποία έχει
κοινοποιήσει στον Δήµο Ηρακλείου και την Περιφέρεια, πως η
αρµοδιότητα σε ότι αφορά το οδικό δίκτυο δεν ανήκει στην ίδια,
αλλά ξεκάθαρα στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’
και Β’ βαθµού. Το συγκοινωνιακό δίκτυο αυτού του επιπέδου,
όπως παγίως συµβαίνει και όπως απορρέει από τη νοµοθεσία,
υπάγεται στην ευθύνη του οικείου Οργανισµού Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης. Συνεπώς εκεί υπάγεται η αρµοδιότητα για τον καθαρι-

σµό, την αποκατάσταση βλαβών, τη συντήρηση και την επίβλεψη
του, για να εξασφαλιστεί η ασφαλής και λειτουργία κυκλοφορία
πεζών και οχηµάτων. 

Επιπλέον, να σας ενηµερώσω πως στα ΚΑΕΚ των ακινήτων που
υπάγεται η παραλιακή λεωφόρος του Ηρακλείου ως κύριος εµ-
φανίζεται ο Δήµος Ηρακλείου. Τα εν λόγω ΚΑΕΚ αφορούν σε δί-
κτυο δηµοτικών οδών και κοινόχρηστων χώρων του δήµου.

Στέκοµαι στο συγκεκριµένο ζήτηµα, αφ’ ενός γιατί είναι σηµα-
ντικό, αφετέρου διότι εσείς το αναφέρατε ξεχωριστά από το θέµα
γενικά της παραχώρησης της χερσαίας ζώνης, στο οποίο θα ανα-
φερθώ και µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Μαµουλάκη. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας

ευχαριστώ για την επισήµανση από την πλευρά σας. Βέβαια, εδώ
θα έχουµε µια αντίκρουση των πραγµάτων περί του τιµήµατος.
Κατά την ταπεινή µας άποψη, οι εγκαταστάσεις του Οργανισµού
Λιµένος Ηρακλείου και στο βόρειο τµήµα, αλλά και στο Λιβυκό
Πέλαγος, που έχουµε τρία αλιευτικά καταφύγια και αυτά έρχο-
νται στη δυνατότητα του επενδυτή. Εµείς να πούµε εκ προοιµίου
το εξής: Προφανώς και στις επενδύσεις δεν είµαστε αρνητικοί.
Όµως, θεωρούµε ότι πρέπει πάντοτε το δηµόσιο να έχει έναν
έλεγχο µε νόρµες και κανόνες και όχι το ακριβώς ανάστροφο που
κάνετε εσείς. Εσείς εκποιείτε, κατά την ταπεινή άποψή µας, επί
πινακίου φακής -και θα εξηγήσω γιατί- 80 εκατοµµύρια ευρώ για
τόσο µεγάλο πλήθος υποδοµών, κτηρίων, λιµένων, κρηπιδωµά-
των, µαρίνας, λιµενικών καταφυγίων, τρία συν δύο τον αριθµό.
Όλα αυτά όσο κοστίζει µισό καράβι των «ΜΙΝΩΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ»!
Όλα αυτά όσο κοστίζουν µόνο οι αποζηµιώσεις µε δική σας υπαι-
τιότητα στον δρόµο προς το Λασίθι, το Νεάπολη - Άγιος Νικό-
λαος, που καταβάλλεται στον ανάδοχο. Αυτό και µόνο λέει πάρα
πολλά. Το τίµηµα είναι ευτελές. Αυτό ως απάντηση για το περί
επενδύσεων.

Τώρα δεν µπορώ να µην αναφέρω πως ορθά λέτε για τα ΚΑΕΚ
και τις υποδοµές, την αρτηρία, τη λεωφόρο Νεάρχου ουσιαστικά.
Είναι εκατόν δεκαέξι τα στρέµµατα όχι εκατό, αλλά µικρή σηµα-
σία έχει. Όµως, έχουµε το εξής ζήτηµα: Έχετε δεσµευτεί εξ όσων
γνωρίζω ως Υπουργείο στην δηµοτική αρχή για µία τροπολογία
που θα αποσαφηνίζει και νοµοτεχνικά πλέον αυτή την ιδιοκτη-
σιακή κατάσταση. Γιατί δεν είναι µόνο ο δρόµος, δεν είναι µόνο
η αρτηρία της λεωφόρου Νεάρχου, του µεγάλου παραλιακού µε-
τώπου του Ηρακλείου. Είναι και κτήρια που µέχρι τώρα έσφυζαν
από ζωή, κτήρια µε τον πολιτισµό, η θεατρική σκηνή, το πρώην
ΚΤΕΛ, το λιµενικό περίπτερο, που αυτά πρέπει να έρθουν στην
κυριότητα του δηµοσίου, δηλαδή του Δήµου Ηρακλείου, για να
µπορεί µε αυτή τη σχέση που έχει τις σχέσεις µε τους πολίτες να
ενισχύσει περισσότερο τις εν λόγω υποδοµές.

Αυτό θα ήθελα πιο συγκεκριµένα στη δευτερολογία µου να επι-
σηµάνω και εκεί να εδράσω την όλη ερώτηση, γιατί είναι σηµα-
ντικό, πέραν της φερόµενης ιδιοκτησίας ή αυτό που είπατε για
την Κτηµατική Υπηρεσία Δηµοσίου, και µε νόµο, µε τροπολογία,
όπως εσείς έχετε δεσµευτεί, να προχωρήσετε. Αυτό περιµένω
και αναµένω την απάντηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Μαµουλάκη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ξεκίνησα αναφερόµενος ειδικά στους χώρους του
λιµένος Ηρακλείου, διότι πράγµατι είναι µια πολύ σηµαντική εξέ-
λιξη για την τοπική αλλά και για την εθνική οικονοµία. Εσείς εί-
πατε πως το τίµηµα είναι ευτελές. Όµως, θέλω να σας ενηµε-
ρώσω πως, ήδη, έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες για την αναβάθ-
µιση του λιµανιού και ο βασικός µέτοχος θα υλοποιήσει σηµαντι-
κές επενδύσεις για την ενεργειακή µετάβαση και την ανάπτυξη
των υποδοµών. Και γενικά, όπου είχαµε τέτοιου είδους παραχω-
ρήσεις, είδαµε πολύ σηµαντικά οφέλη για την ανάπτυξη και την
αύξηση των θέσεων εργασίας, που αντιλαµβάνοµαι ότι και εσείς
προφανώς θέλετε.

Ωστόσο, µπορούν να υπάρχουν και άλλα οφέλη. Παραδείγµα-
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τος χάριν, το ενετικό λιµάνι, ένα από τα πολιτιστικά σηµεία ανα-
φοράς του Ηρακλείου προστατεύεται και αναδεικνύεται, καθώς
εντάχθηκαν διατάξεις στον ίδιο νόµο για τη σύσταση νέου δηµό-
σιου φορέα διαχείρισης. Αντιστοίχως, και από την κατάλληλη
αξιοποίηση της χερσαίας ζώνης, που δεν υπάγεται, όπως είπαµε
πιο πριν, στον Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου πια µπορούν να
υπάρξουν σηµαντικές παράπλευρες δράσεις προς όφελος της
τοπικής οικονοµίας και κοινωνίας.

Ο χαρακτήρας αυτών των τµηµάτων ως κοινοχρήστων δεν θα
έπρεπε να τίθεται σε αµφισβήτηση, λόγω ακριβώς του γνωστού
χαρακτήρα τους και των χρήσεων που έχουν.

Σε κάθε περίπτωση όµως, για να είµαστε και πιο αποτελεσµα-
τικοί, πρέπει να άρουµε κάθε σχετική αµφιβολία. Όπως προείπα,
στα κτηµατολογικά φύλλα που αφορούν σε οδικό δίκτυο και κοι-
νόχρηστους χώρους, ήδη αναφέρεται ως κύριος ο Δήµος Ηρα-
κλείου. Γνωρίζουµε και το πάγιο αίτηµα µάλιστα που έχει κάνει ο
Δήµος Ηρακλείου για την παραχώρηση της χερσαίας ζώνης.
Όπως ανέφερε και πριν από λίγες εβδοµάδες ο Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών κατά την υπογραφή της σύµβα-
σης παραχώρησης, τα τµήµατα που απελευθερώνονται αποδίδο-
νται στον δήµο.

Εποµένως από πλευράς µας ήδη εξετάζουµε το ζήτηµα, ώστε
το αµέσως επόµενο διάστηµα, εφόσον είναι απαραίτητο, να αρθεί
µε τον προσφορότερο τρόπο κάθε τυχόν αµφιβολία και να µπορεί
η χερσαία ζώνη του Ηρακλείου να αξιοποιηθεί κατά τον βέλτιστο
τρόπο προς όφελος της κοινωνίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την ιστο-
ρία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
Βουλής, τριάντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Αιγίου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε τώρα µε την τρίτη µε αριθµό 173/11-11-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Εµµανουήλ Συ-
ντυχάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
µε θέµα: «Για το κόκκινο δάνειο του Αγροτικού Συνεταιρισµού
Ζαρού στην Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα».

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, την ώρα που η Κυβέρνηση και η Ευρωπαϊκή

Ένωση παρουσιάζουν ως διέξοδο στα προβλήµατα των µικροµε-
σαίων αγροτών τα διάφορα συλλογικά σχήµατα, όπως οµάδες
παραγωγών, συνεταιρισµούς και άλλα σχήµατα, οι νόµοι της αγο-
ράς είναι πραγµατικά αδυσώπητοι, οδηγώντας τα σχήµατα αυτά
να λειτουργούν ως ανώνυµες εταιρείες, σαν να µην έχουν καµµία
διαφορά από τις άλλες επιχειρήσεις, ενώ, αν δεν µπορέσουν να
αντεπεξέλθουν στον ανταγωνισµό µε τα µονοπώλια, οδεύουν
προς την καταστροφή µε βαρύτατες συνέπειες ακόµα και για
τους αγρότες, δηλαδή τα απλά µέλη τους.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιου αδιεξόδου είναι ο Αγρο-
τικός Συνεταιρισµός Ζαρού στον Νοµό Ηρακλείου Κρήτης, ο
οποίος ξεκίνησε πριν από ογδόντα χρόνια ως ένωση αγροτών βέ-
βαια τότε και σήµερα βρίσκεται εγκλωβισµένος λόγω χρεών στην
Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα µε αρνητικές συνέπειες για
τους αγρότες της περιοχής, µέλη του δηλαδή που αντιµετωπί-
ζουν, µε βάση τους όρους του δανείου, τον κίνδυνο κατασχέσεων
των περιουσιακών τους στοιχείων.

Το συνολικό χρέος βέβαια του συνεταιρισµού Ζαρού αγγίζει
τα 2.800.000 ευρώ. Μιλάµε για έναν από τους πιο δυναµικούς συ-
νεταιρισµούς µε εκατοντάδες µέλη. Μάλιστα έκανε το πρώτο
ελαιουργείο στην ευρύτερη περιοχή, µε αποθήκες για λιπάσµατα,
έχει δραστηριότητες στη συλλογή και εµπορία ελαιολάδου, στα-
φυλιών, σταφίδας, αγροτικών εφοδίων, γεωπόνο. Από τον Απρίλη
µάλιστα του 2022 ως σήµερα φιλοξενεί στο κτήριο του συνεται-

ρισµού το Αγροτικό Ιατρείο Ζαρού, λόγω κατασκευής του νέου,
που κι αυτό βέβαια έχει µείνει στα χαρτιά.

Την ίδια ώρα, βέβαια, που οι συνεταιρισµένοι αγρότες του
Ζαρού υπόκεινται αβοήθητοι τις συνέπειες της υπερχρέωσης του
συνεταιρισµού και έχουν περιέλθει σε δεινή θέση, η δική σας Κυ-
βέρνηση, της Νέας Δηµοκρατίας, και το ελληνικό κράτος χωρίς
κανένα δισταγµό προχώρησαν στη διάσωση-συγχώνευση της
Παγκρήτιας Τράπεζας και της Attica Bank µε τη συνεισφορά κρα-
τικού χρήµατος ύψους 423 εκατοµµυρίων, επιπλέον των 20 δισε-
κατοµµυρίων που θα ξεκοκαλίσουν όλες µαζί οι τράπεζες µέσω
των εγγυήσεων που λαµβάνουν από τα προγράµµατα «ΗΡΑ-
ΚΛΗΣ».

Και για να θυµηθούµε για το σχέδιο «ΗΡΑΚΛΗΣ», το οποίο έχει
φέρει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και έχει ψηφιστεί
τρεις και τέσσερις φορές εδώ στο ελληνικό Κοινοβούλιο, προ-
βλέπει ακριβώς τη µεταφορά των κόκκινων δανείων των λαϊκών
νοικοκυριών, των αυτοαπασχολουµένων, των αγροτών σε εται-
ρείες διαχείρισης, διαδικασία που το κράτος εγγυάται για λογα-
ριασµό των τραπεζών δισεκατοµµύρια ευρώ που προέρχονται
από τη λεηλασία του λαϊκού εισοδήµατος. Μέχρι τώρα από την
έναρξη του προγράµµατος «ΗΡΑΚΛΗΣ», από το 2019 δηλαδή, το
δηµόσιο έχει χορηγήσει εγγυήσεις κοντά στα 20 εκατοµµύρια
ευρώ.

Δεδοµένου, λοιπόν, του πακτωλού που κατευθύνεται προς τις
τράπεζες, µόνο ως δίκαιο µπορεί να χαρακτηριστεί το αίτηµα των
αγροτών του Ζαρού για κούρεµα των χρεών του συνεταιρισµού
προς την Παγκρήτια Τράπεζα, να µη γίνει καµµία κατάσχεση ή
πλειστηριασµός περιουσίας τόσο του συνεταιρισµού όσο και των
µελών του, καθώς και να υπάρξουν διευκολύνσεις στην αποπλη-
ρωµή του υπολοίπου του δανείου.

Εδώ και χρόνια είναι τα ΑΦΜ του συνεταιρισµού, του προ-
έδρου, των δεκατριών µελών και των κληρονόµων τους µπλοκα-
ρισµένα -ένας έχει πεθάνει βέβαια-, και προχώρησε ο πλειστη-
ριασµός του παλαιού ακινήτου που είναι στον οικισµό για 520.000
ευρώ. Το δικαστήριο ακύρωσε µάλιστα πέρυσι τον πλειστηρια-
σµό επειδή ήταν χαµηλή τιµή και ότι θα πρέπει να ξεκινήσει από
το ποσό του 1 εκατοµµυρίου ευρώ.

Με βάση τα παραπάνω λοιπόν, σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ,
πώς τοποθετείται η Κυβέρνηση στο αίτηµα για κούρεµα και ευ-
νοϊκή ρύθµιση του υπολοίπου του τραπεζικού δανείου του συνε-
ταιρισµού Ζαρού προς την Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα.

Κλείνοντας να πω ότι το ερώτηµα αυτό το επαναφέρουµε, διότι
από τις εξαγγελίες της Κυβέρνησης για τα κόκκινα δάνεια των
συνεταιρισµών, αλλά και την απάντηση που έδωσε ο κ. Τσιάρας
σε ερώτηση του κόµµατός µας στις 16-10-2024 για το συγκεκρι-
µένο συνεταιρισµό, γίνεται φανερό ότι αποκλείεται η πιθανότητα
ελάφρυνσης της συγκεκριµένης µη εξυπηρετούµενης οφειλής,
καθώς οι εξαγγελίες αυτές περιορίζουν το ενδεχόµενο παροχής
ορισµένων διευκολύνσεων µόνο στα δάνεια της πρώην ΑΤΕ που
έχουν πλέον περάσει στην PQH.

Και λέω «το ενδεχόµενο» διότι αυτές οι εξαγγελίες κατά τη
γνώµη µας είναι µια σκέτη κοροϊδία. Θα το εξηγήσω, όµως, αυτό
στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Κύριε συνάδελφε, όπως ξέρετε, η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας παρέλαβε το 2019 µια άνευ προηγουµένου
κατάσταση, όχι µόνο για τα εθνικά αλλά και τα ευρωπαϊκά δεδο-
µένα σε σχέση µε τα κόκκινα δάνεια ως αποτέλεσµα της δεκαε-
τούς κρίσης που προηγήθηκε.

Θέτοντας αµέσως το ζήτηµα σε προτεραιότητα, υιοθετήσαµε
µία σειρά πρωτοβουλιών, όπως είναι οι έξι γνωστοί νόµοι: ο
ν.4738 του 2020, ο ν.4818 του 2021, ο ν.4912 του 2022, ο ν.5024
του 2023, ο ν.5043 του 2023 και ο ν.5072 του 2023. Αλλά και ει-
δικά µετά τις εκλογές του 2023, η Κυβέρνηση µε τη στήριξη της
Βουλής ενίσχυσε ακόµα περισσότερο το σχετικό οπλοστάσιό της
µε διάφορες επιπλέον πρωτοβουλίες. Επιβλήθηκαν νέες υποχρε-
ώσεις στους servicers, ενισχύθηκε ο εξωδικαστικός µηχανισµός,
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διευρύνθηκε, όπως είπα και πριν, η περίµετρός του προς όφελος
όλων και κυρίως των ευάλωτων συµπολιτών µας, έγινε υποχρε-
ωτικός και ευνοϊκότερος για τα άτοµα µε αναπηρία.

Γι’ αυτό και µετά τις εκλογές του 2023 παρατηρούµε πολύ µε-
γαλύτερη επιτάχυνση στον εξωδικαστικό µηχανισµό, µεγαλύτερα
κουρέµατα στις οφειλές, µε µέσο όρο το -28% για τράπεζες και
servicers, µικρότερα επιτόκια αποπληρωµής και ασφαλώς καλύ-
τερη αντιµετώπιση όσων έχουν πραγµατικά ανάγκη.

Βλέπουµε επίσης πως δεν µειώθηκαν απλώς τα κόκκινα δάνεια,
αλλά και από εκεί που το 2019 στα εκατό πράσινα δάνεια αντι-
στοιχούσαν εκατό κόκκινα δάνεια, το 2024 στα εκατό πράσινα
δάνεια αντιστοιχούν πενήντα κόκκινα δάνεια. Έχουµε ακόµα
δρόµο, προφανώς έχουµε ακόµα δουλειά να κάνουµε σε αυτό το
κοµµάτι.

Τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια σε τράπεζες και servicers ανέρ-
χονταν σε 92,2 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2019 και µειώθηκαν σε
69,9 δισεκατοµµύρια ευρώ τον Ιούνιο του 2024 και ασφαλώς βαί-
νουν µειούµενα. Η πρόοδος αυτή δεν αφορά τις τράπεζες, όπως
υποστηρίζουν ορισµένοι, αφορά πρωτίστως τους δανειολήπτες,
διότι οι δανειολήπτες είναι αυτοί που ξεκοκκινίζουν και σταδιακά
απαλλάσσονται από τα βάρη.

Θέλω να σηµειώσω ότι, ήδη, οι πολίτες, συµπεριλαµβανοµένων
των αγροτών, αλλά και των συνεταιρισµών, χρησιµοποιούν το
υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο για τη ρύθµιση των οφειλών
τους.

Ειδικότερα, παραδείγµατος χάριν στο πλαίσιο του ν.4738 του
2020, βρίσκεται ήδη σε λειτουργία η ηλεκτρονική πλατφόρµα
ρύθµισης χρεών όλων των οφειλετών, δηλαδή τονίζω πως υπάρ-
χει, ήδη, στο πλαίσιο για τα κόκκινα δάνεια το οποίο παράγει ση-
µαντικά αποτελέσµατα.

Ωστόσο προφανώς δεν σταµατάµε την προσπάθεια εδώ. Βρι-
σκόµαστε σε µια δυναµική κατάσταση. Εποµένως πάντοτε παρα-
κολουθούµε τις εξελίξεις, τις ανάγκες, τις προτάσεις και αναλό-
γως συνεχίζουµε αυτή τη µεγάλη προσπάθεια µε βάση βέλτιστες
πρακτικές.

Στο πλαίσιο αυτό, πράγµατι, η Κυβέρνηση και τα σχετιζόµενα
Υπουργεία, µεταξύ των οποίων είναι προφανώς και το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, έχουν ανακοινώσει πως το
αµέσως επόµενο διάστηµα θα υπάρξει ολοκληρωµένη νοµοθε-
τική πρωτοβουλία. Αφορά τη ρύθµιση για τα κόκκινα δάνεια ει-
δικά των αγροτών και των αγροτικών συνεταιρισµών, όπου
υπήρχε πρόβληµα στη διαχείρισή τους. Στόχος είναι να υλοποι-
ηθεί η ρύθµιση από το επόµενο έτος και η ρύθµιση αφορά απαι-
τήσεις που ανέρχονται σε 3,8 δισεκατοµµύρια ευρώ δανείων,
περισσότερους από επτακόσιους πενήντα αγροτικούς συνεται-
ρισµούς και περίπου είκοσι µία χιλιάδες αγρότες, ενώ αφορά σε
δεσµευµένα περιουσιακά στοιχεία αξίας άνω του 1,5 δισεκατοµ-
µυρίου. Αυτή η πρωτοβουλία, στην οποία θα αναφερθώ αναλυτι-
κότερα στη δευτερολογία, εκτιµούµε πως θα επισπεύσει την
προσπάθεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, επί της ουσίας

δεν απαντήσατε στο ερώτηµα –ένα ήταν το ερώτηµα, δεν ήταν
πολλά- το οποίο έχει ως εξής: Τι προτίθεστε εσείς να κάνετε,
προκειµένου να υπάρξει κούρεµα, ευνοϊκή ρύθµιση στο υπόλοιπο
του τραπεζικού δανείου που αφορά τον Συνεταιρισµό Ζαρού
προς την Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα. 

Τώρα, αυτά τα οποία είπατε, ότι µειώθηκαν τα κόκκινα δάνεια,
ότι η Κυβέρνηση έκανε, έρανε κ.λπ., νοµίζω ότι δεν απηχούν στην
πραγµατικότητα και πρέπει να σταµατήσετε και να κοροϊδεύετε.
Εγώ σας εξήγησα στην πρωτολογία ότι µεταφέρατε τα φέρατε
τα κόκκινα δάνεια των αγροτών, των συνεταιρισµών, των αυτοα-
πασχολούµενων ελεύθερων επαγγελµατιών, των λαϊκών νοικοκυ-
ριών στις εταιρείες διαχείρισης και έχετε δώσει δισεκατοµµύρια
ευρώ ως εγγυήσεις µε χρήµατα του ελληνικού λαού. Και λέτε ότι
εξαλείψατε τα κόκκινα δάνεια; Ποιος, λοιπόν, θα σας ακούσει και
θα σας πιστέψει γι’ αυτά τα οποία λέτε;

Η εξαγγελία για τα κόκκινα δάνεια, κύριε Υπουργέ, δεν έχει ως
στόχο να απαλλαγούν από αυτά οι δανειολήπτες που έχουν κα-

ταβάλει το αρχικό κεφάλαιο δύο και τρεις φορές, αλλά –όπως ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός το έχει οµολογήσει- αυτοί θα χρεωθούν
ξανά υπαγόµενοι σε νέες ρυθµίσεις, δηλαδή ανακύκλωση του
προβλήµατος, ανακύκλωση της ανεργίας, επίσπευση πλειστηρια-
σµών και ούτω καθεξής, δηλαδή θα έχουµε το ακόµα µεγαλύτερο
δέσιµο των αγροτών στις τράπεζες, την προσέλκυση επενδύσεων
και τη διατήρηση βιώσιµων συνεταιρισµών που ουσιαστικά θα
οδηγήσουν σε ακόµα µεγαλύτερο ξεκλήρισµα της αγροτιάς και
συγκέντρωση της γης σε διάφορους οµίλους.

Ο στόχος από την εξαγγελία του Πρωθυπουργού στη Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης και αυτό που είπατε και εσείς σήµερα µε
ένα θολό τρόπο, χωρίς να ξεκαθαρίζετε εάν εκτός από την ΑΤΕ
αφορά και την Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα ή άλλες τρά-
πεζες που έχουν οφειλές οι συνεταιρισµοί –δεν το ξεκαθαρίζετε-
, είναι σαφέστατα. Ο στόχος είναι η ολοκλήρωση της εκκαθάρι-
σης της Αγροτικής Τράπεζας, η PQH, ειδική εκκαθάριση δηλαδή,
µε τη µεταβίβαση του συνόλου των κόκκινων δανείων στα διά-
φορα funds µέχρι αρχές του 2025.

Αλήθεια; Ποιον κοροϊδεύετε σε αυτή την περίπτωση; Διότι από
τα δισεκατοµµύρια ευρώ που τσεπώνουν ως ζεστό χρήµα οι διά-
φοροι όµιλοι –µία χούφτα όµιλοι είναι, βιοµήχανοι, τραπεζίτες,
εφοπλιστές- µέσα από τα κονδύλια του Ταµείου Ανάκαµψης, από
το ΕΣΠΑ, τους αναπτυξιακούς νόµους, πείτε µου τι είναι αυτό που
δίνετε στους αγρότες, πώς τους διευκολύνετε, πώς τους απαλ-
λάσσετε από αυτό το βραχνά των κόκκινων δανείων; Τίποτα.

Αντιθέτως, σχεδιάζετε και νέα φορολογική αφαίµαξη. Και τε-
λικά –ας µας απαντήσει η Κυβέρνηση- αφού η οικονοµία βρίσκε-
ται σε µία τροχιά ανάκαµψης, που µας το λέει και µας το ξαναλέει
και ότι οι επαγγελµατίες και οι αγρότες κολυµπάνε στο χρήµα,
για ποιο λόγο όλες αυτές οι λίστες των πλειστηριασµών να είναι
γεµάτες;

Αυτό, λοιπόν, που ζητούν οι αγρότες του Συνεταιρισµού του
Ζαρού για το κόκκινο δάνειο δεν συναντιέται µε τις εξαγγελίες
του Πρωθυπουργού, αυτές που έκανε στη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης. Οι αγρότες ζητούν το απλό, το αυτονόητο: κούρεµα
και ευνοϊκή ρύθµιση των δανείων όχι µόνο προς την πρώην ΑΤΕ,
αλλά και προς τα άλλα πιστωτικά ιδρύµατα, µεταξύ αυτών και της
Παγκρήτιας Συνεταιριστικής Τράπεζας –πρέπει να το αποσαφη-
νίσετε αυτό- στις οποίες υπάρχουν οφειλές.

Διεκδικούµε, λοιπόν, και εµείς ως κόµµα και συντασσόµαστε
µε τους ίδιους τους αγρότες στο να υπάρξει παύση κάθε µορφής
πράξης αναγκαστικής εκτέλεσης και πλειστηριασµού σε βάρος
οφειλετών, ευνοϊκή ρύθµιση του υπολοίπου του δανείου των
αγροτών και των συνεταιρισµών. Να µην ξεχνάµε ότι η Αγροτική
Τράπεζα όπως και η Παγκρήτια είχε υποθηκεύσει περιουσιακά
στοιχεία αγροτών και συνεταιρισµών και αξία πολλαπλάσια του
ύψους των χορηγήσεων των δανείων.

Άρα, λοιπόν, αυτό που προτείνουµε είναι το αυτονόητο, τον πε-
ριορισµό του ύψους των απαιτήσεων των τραπεζών που εξασφα-
λίζονται µε υποθήκη ή µε προσηµείωση υποθήκης της περιουσίας
των δανειοληπτών στο ύψος του αρχικού ποσού της σύµβασης
δανείου. Αυτή είναι η πρόταση την οποία κάνουµε και είναι µια
πρόταση που δίνει διέξοδο σήµερα στους αγρότες, αλλά και σε
όλους τους συνεταιρισµούς που σήµερα συµπιέζονται από αυτή
την κατάργηση.

Βέβαια, έχουµε και καλές προτάσεις για µείωση του κόστους
παραγωγής, για κατάργηση του χρηµατιστηρίου ενέργειας, για
κατάργηση του ΦΠΑ στα µέσα, στα εφόδια, στις ζωοτροφές, για
αποζηµίωση 100% από τις καταστροφές που έχουν πάθει, για να
µην ισχύσει η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική που µειώνει τις επιδο-
τήσεις. 

Πολλές είναι οι προτάσεις, αλλά σε κάθε περίπτωση –για να
κλείσω µε αυτό- εµείς έχουµε µία πρόταση και την έχουµε κατα-
θέσει στους µικροµεσαίους αγρότες, η οποία δίνει τη διέξοδο
από αυτή την κατάσταση για την απαλλαγή από τα τραπεζικά,
εµπορικά, βιοµηχανικά µονοπώλια που πραγµατικά σφάζουν τον
Έλληνα αγρότη και κτηνοτρόφο. Και αυτή η διέξοδος δεν µπορεί
να είναι άλλη από τους εθελοντικούς παραγωγικούς συνεταιρι-
σµούς, όχι σαν αυτούς που γνωρίζαµε µέχρι σήµερα, αλλά συνε-
ταιρισµοί από την παραγωγή µέχρι και τη διάθεση των προϊό-
ντων. Και είναι η µόνη απάντηση για να µην εγκαταλείψει ο αγρό-
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της την παραγωγή, για να µπορεί να ζήσει καλύτερα, να υπάρχει
δηλαδή κράτος που θα στηρίζει αυτά και θα βοηθάει και θα τα
προωθεί.

Βέβαια αυτό το κράτος δεν µπορεί να είναι άλλο πέρα από το
εργατικό λαϊκό κράτος, µε την ίδια τη θέληση του λαού, και θα
λύσει το ζήτηµα, ώστε να υπάρχουν επαρκείς και φτηνές µορφές
ενέργειας, να υπάρχουν αγροτικά εφόδια, προστατευτικά για τις
καλλιέργειες, µηχανήµατα, εργαλεία, συστήµατα πρόληψης για
φυσικές καταστροφές, για υποδοµές αρδευτικές, αντιπληµµυρι-
κές, χώροι αποθήκευσης, συντήρησης των διατροφικών προ-
ϊόντων,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ ολοκλη-
ρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: …δηλαδή ένα σύνολο µέτρων
που θα βοηθήσει και θα διευκολύνει τον αγρότη. «Μεσσίες» δεν
υπάρχουν σήµερα –το γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά- και ο µόνος
που µπορεί πραγµατικά να σώσει τον λαό είναι ο ίδιος ο λαός,
είναι ο ίδιος ο εαυτός του σε έναν δρόµο µε ριζικές αλλαγές και
ανατροπές σαν αυτές τις προτάσεις που έχει κάνει το ΚΚΕ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Κύριε συνάδελφε, είπατε για φορολογική αφαίµαξη
και προσπαθούσα να θυµηθώ εάν το ΚΚΕ έχει ψηφίσει έστω µία
από τις πολλές µειώσεις ή καταργήσεις φόρων που έχουµε κάνει
το τελευταίο χρονικό διάστηµα. Και θυµάµαι ότι ούτε την κατάρ-
γηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο
είχε υπερψηφίσει το ΚΚΕ –διορθώστε µε αν κάνω λάθος.

Το λέω αυτό το πράγµα, διότι σε λίγες εβδοµάδες θα φέρουµε
στη Βουλή το νέο φορολογικό νοµοσχέδιο, που έχουµε πολύ ση-
µαντικές µειώσεις της φορολογίας και θα ήθελα πραγµατικά µε
πολύ µεγάλο ενδιαφέρον να δω αν το ΚΚΕ θα τις υποστηρίξει στη
Βουλή αυτές τις µειώσεις φορολογίας.

Από εκεί και έπειτα, φορολογική αφαίµαξη υποθέτω δεν εννο-
είτε την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και της φοροαποφυ-
γής. Είµαι βέβαιος ότι και το ΚΚΕ πιστεύει ότι η φοροδιαφυγή και
η φοροαποφυγή είναι µια βαθιά αντικοινωνική συµπεριφορά, την
οποία θέλει να αντιµετωπίσει και το ΚΚΕ.

Από εκεί και πέρα, άκουσα την κριτική σας, όσον αφορά τα
κόκκινα δάνεια. Δεν θέλω να ωραιοποιήσω την κατάσταση. Αυτό
το οποίο σας λέω είναι ότι έχουν γίνει κάποια πολύ σηµαντικά βή-
µατα προόδου και θα συµφωνήσω µαζί σας ότι, ναι, έχουµε
ακόµα δρόµο να διανύσουµε για να φτάσουµε στο επιθυµητό επί-
πεδο.

Δείτε, όµως, κάποια στοιχεία: Τον Οκτώβριο του 2024 συνολικά
καταγράφονται πλέον είκοσι πέντε χιλιάδες πεντακόσιες πενήντα
µία επιτυχείς ρυθµίσεις για αρχικές οφειλές ύψους 8,5 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ. Σε σχέση µε τον Οκτώβριο του 2023 καταγρά-
φεται αύξηση των ρυθµίσεων κατά 154,92%. Αύξηση ρυθµίσεων
κατά 154,92%! Αυτό είναι κάτι το οποίο δεν µπορεί να αµφισβη-
τηθεί, κύριε συνάδελφε. Και για να το πούµε και σε ευρώ: Τον
Οκτώβριο του 2023 οι επιτυχείς ρυθµίσεις αφορούσαν αρχικές
οφειλές 3,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ, ενώ σήµερα είναι 8,5 δισε-
κατοµµύρια ευρώ.

Επιπλέον, ο εξωδικαστικός µηχανισµός ενίσχυσε την προστα-
σία των ευάλωτων δανειοληπτών, µε χίλια οκτακόσια είκοσι ευά-
λωτα νοικοκυριά να επωφελούνται από ρυθµίσεις οφειλών
σύµφωνα µε τη θεσπισµένη υποχρεωτικότητα.

Παράλληλα, εκατόν δώδεκα οφειλέτες κατάφεραν να αναστεί-
λουν προγραµµατισµένους πλειστηριασµούς κάνοντας χρήση
του µέτρου της προκαταβολής.

Επίσης, σε ό,τι αφορά τις διµερείς ρυθµίσεις, τον Σεπτέµβριο
οι τέσσερις µεγαλύτερες εταιρείες πραγµατοποίησαν ρυθµίσεις
συνολικής αξίας 307 εκατοµµυρίων ευρώ για πέντε χιλιάδες τρια-
κόσιους είκοσι οκτώ οφειλέτες. Η πλειοψηφία αυτών των ρυθµί-
σεων αφορά κυρίως στεγαστικά δάνεια και συνολικώς, όπως είπα
και πριν, το 2019 στα εκατό πράσινα δάνεια αντιστοιχούσαν
εκατό κόκκινα δάνεια, το 2024 τα εκατό πράσινα δάνεια αντιστοι-
χούν πλέον σε πενήντα κόκκινα δάνεια. Η βελτίωση αυτή είναι

πολύ σηµαντική και αναγνωρίζεται από όλους τους διεθνείς ορ-
γανισµούς που ασχολούνται µε την οικονοµία και παίζει καθορι-
στικό ρόλο όχι µόνο στη σηµαντική αναβάθµιση της ελληνικής
οικονοµίας από τους διεθνείς οίκους, όχι µόνο στην ενίσχυση της
ανάπτυξης και της απασχόλησης, αλλά και στη στήριξη των δα-
νειοληπτών, µετά από πολλά χρόνια παθογένειας και ταλαιπω-
ρίας.

Έρχοµαι και στο επιµέρους ζήτηµα της ειδικής νοµοθετικής
πρωτοβουλίας για τους αγρότες και τους αγροτικούς συνεταιρι-
σµούς.

Σε πρώτη φάση θα δηµιουργηθεί ένα νέο πλαίσιο µε δυνατό-
τητα ανάθεσης της διαχείρισης µέρους ή του συνόλου του χαρ-
τοφυλακίου σε φορείς που έχουν αποδεδειγµένη εµπειρία χρη-
µατοδότησης στον πρωτογενή τοµέα. Μέσω του πλαισίου αυτού
θα δίνεται η δυνατότητα επιµήκυνσης του χρόνου αποπληρωµής
του δανείου και µείωσης του επιτοκίου δανείων, ενώ παράλληλα
θα προβλέπονται διαγραφή τόκων, η αποµείωση του δανείου, η
αναχρηµατοδότηση του δανείου, αλλά και η µερική ή ολική δια-
γραφή αυτού.

Επιπλέον θα δίνεται δυνατότητα στον ενιαίο ειδικό εκκαθαρι-
στή να µπορεί να καθορίζει τους όρους συµβιβασµού ή ρύθµισης
και για περισσότερες από µία περιπτώσεις που θα έχουν οµοι-
όµορφα χαρακτηριστικά. 

Επίσης, θα ρυθµίζεται το ειδικότερο ζήτηµα των απαιτήσεων
των υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυµάτων έναντι αγρο-
τών ή αγροτικών συνεταιρισµών, θα εισαχθεί η δυνατότητα της
Τραπέζης της Ελλάδος να ορίζει συγκεκριµένους στόχους -ανα-
κτήσεις, έξοδα- αλλά και συγκεκριµένου τρόπου διαχείρισης του
χαρτοφυλακίου στο πλαίσιο επιχειρησιακού σχεδίου που καταρ-
τίζεται. 

Αυτό είναι το πλαίσιο της πρωτοβουλίας που πιθανότατα θα
καταλαµβάνει και την ειδική περίπτωση που αναφέρετε στην ερώ-
τηση εσείς και θα αναπτυχθεί το αµέσως επόµενο διάστηµα,
ώστε να εφαρµοστεί το νέο έτος. 

Από πλευράς µας θα ανταποκριθούµε στις ανάγκες που υπάρ-
χουν, αλλά πάντοτε µε προσοχή και υπευθυνότητα και σύµφωνα
µε τις δυνατότητες της ελληνικής οικονοµίας. Έχουµε µάθει από
τα παθήµατα της προηγούµενης δεκαετίας και θα συνεχίσουµε
να προχωρούµε µε ταχύτητα, µε ορθολογισµό, µε πραγµατική
κοινωνική ευαισθησία και αντίστοιχη κοινωνική αποτελεσµατικό-
τητα προς όφελος των πολιτών και της κοινωνίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι οι Υπουργοί Πολιτισµού, Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν στις 15-11-2024 σχέδιο
νόµου: «Κύρωση της συµφωνίας πολιτιστικής συνεργασίας µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρ-
νησης της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτισµού».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος

Σκρέκας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
τις 20-11-2024 έως τις 22-11-2024.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Επίσης, ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καιρίδης ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 20-11-2024 έως τις
21-11-2024.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Τέλος, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι δεν θα ζητηθούν κα-

τόπιν συνεννόησης οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις:
Η δεύτερη µε αριθµό 160/6-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ
ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Εµµανουήλ Χνάρη, προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα: «Χωρίς προηγούµενο ο εµπαι-
γµός της Κυβέρνησης για την καταβολή της οικονοµικής ενίσχυ-
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σης «Αµάλθεια» προς τους κτηνοτρόφους παραγωγούς στην
Κρήτη και στην υπόλοιπη νησιωτική Ελλάδα».

Η τέταρτη µε αριθµό 163/7-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κ.Ο.«ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ.
Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής µε θέµα: «Αδικαιολόγητη εξαίρεση από την προ-
βλεπόµενη επιδότηση του δροµολογίου της ακτοπλοϊκής γραµ-
µής Αλεξανδρούπολης - Σαµοθράκης, κατά τους θερινούς µήνες,
όσον αφορά στη δροµολογιακή περίοδο 2024 - 2025».

Η έβδοµη µε αριθµό 164/7-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κ.Ο.«ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛ-
ΛΑΓΗΣ» κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας
µε θέµα: «Ανησυχία για το µέλλον των ΕΠΟΠ και ανάγκη νοµο-
θετικής ρύθµισης».

Η ένατη µε αριθµό 181/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Κ.Ο.«ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΑΣ» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον Υπουργό Εξωτερικών
µε θέµα: «Η εκ νέου δηµοσιοποίηση του «Στρατηγικού Σχεδια-
σµού για τον Απόδηµο Ελληνισµό, 2024-2027» από τον Πρωθυ-
πουργό και το Υπουργείο Εξωτερικών».

Η όγδοη µε αριθµό 170/10-11-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ
Χουρδάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών µε θέµα: «Ψηφιακές συνδροµητικές πλατφόρµες οπτικοα-
κουστικού περιεχοµένου».

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω αναρµοδιότητας οι εξής επί-
καιρες ερωτήσεις:

Η πέµπτη µε αριθµό 177/11-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Προέδρου της Κ.Ο.«ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και
Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπού-
λου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Για τις συνθήκες
διαβίωσης και ασφάλειας στις φυλακές και τους πρόσφατους θα-
νάτους δύο νέων».

Η έκτη µε αριθµό 161/6-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας της Κ.Ο.«ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ
ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Συµεών Κεδίκογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών µε θέµα: «Ανολοκλήρωτο παραµένει το φράγµα
Σέτας - Μανικίων, ενώ ο Δήµος Κύµης - Αλιβερίου αντιµετωπίζει
σοβαρά προβλήµατα λειψυδρίας και κακής ποιότητας νερού».

Τέλος, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος της Βουλευτού:
Η ενδέκατη µε αριθµό 167/8-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ
- ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς
την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα: «Οι
πολιτικές της κυβέρνησης γεννούν ανισότητες και διακρίσεις εις
βάρος των ατόµων µε αναπηρία, των γυναικών και των νέων».

Η δωδέκατη µε αριθµό 168/8-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ
- ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς
την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα: «Η
κατάσταση στο Κέντρο Αποθεραπείας και Αποκατάστασης Παι-
διών µε Αναπηρία Θεσσαλονίκης “Άγιος Δηµήτριος”».

Προχωράµε τώρα στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό
162/7-11-2024 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Έβρου της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Παράσχου Παπα-
δάκη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Ανάγκη αναθεώρησης
της Υπουργικής Απόφασης (ΥΑ) Α5/3010/1985 ως προς τη διαδι-
κασία ηχοµέτρησης εντός των καταστηµάτων υγειονοµικού εν-
διαφέροντος».

Κύριε Παπαδάκη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα το οποίο θα συζητήσουµε σήµερα, λο-

γικά γνωρίζετε ότι απασχολεί πολύ κόσµο, πολλούς επιχειρηµα-
τίες που είναι η ραχοκοκαλιά της οικονοµίας, µικροεπιχειρηµα-
τίες µε µικρά καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος, όπως
κέντρα διασκέδασης και όχι µόνο. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 της υπ’ αριθµόν Α5/3030/1985 υπουρ-
γικής απόφασης προβλέφθηκε η λήψη µέτρων για την προστασία
της δηµόσιας υγείας από θορύβους που δηµιουργούνται από κέ-
ντρα διασκέδασης, καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος,
αλλά από θορύβους που προέρχονται µόνο από τη µουσική. Έτσι

αναφέρει το άρθρο 1 της προαναφερόµενης υπουργικής απόφα-
σης και αυτό αναγνωρίζει και η υπ’ αριθµόν 20/2020 απόφαση
του Αρείου Πάγου και όχι µόνο αυτή, αλλά και πολλές άλλες. Άρα
αυτό το οποίο ψάχνει και σκοπός του νοµοθέτη είναι ο ήχος που
εκπέµπεται από τη µουσική από τα καταστήµατα που ανέφερα. 

Περαιτέρω σύµφωνα µε το άρθρο 4 της ως άνω υπουργικής
απόφασης καθορίστηκε ότι η επιτρεπόµενη υποστάθµη είναι 100
ντεσιµπέλ στα κέντρα διασκέδασης και στα υπόλοιπα καταστή-
µατα τα 80 ντεσιµπέλ. 

Έρχεται το άρθρο 9, παράγραφος 4 της ιδίας διάταξης και λέει
ότι η µέτρηση γίνεται από τα όργανα τα οποία γίνεται, από την
Αστυνοµία εν προκειµένω και από τους υγειονοµικούς, σε συν-
θήκες κανονικής λειτουργίας του καταστήµατος. Ήτοι σηµαίνει
όταν υπάρχει κόσµος, υπάρχουν θαµώνες, υπάρχει οχλαγωγία,
αυτό το οποίο συµβαίνει στην πράξη -και γι’ αυτό κατατέθηκε και
επίκαιρη ερώτηση- είναι ότι όταν πηγαίνουν τα όργανα ελέγχου
και µετράνε την µουσική µετράνε µεικτά, διότι έτσι αναφέρει το
άρθρο 9 παράγραφος 4, κατά αντίφαση µε το άρθρο 1 που λέει
µόνο τη µουσική, τον µεικτό ήχο που βγαίνει και από τους θαµώ-
νες, από την οχλαγωγία και από τη µουσική. Το αποτέλεσµα είναι
να βγαίνει ένα επίπλαστο αποτέλεσµα πάνω κυρίως από 80 ντε-
σιµπέλ ή από 100 ντεσιµπέλ από τα κέντρα διασκέδασης και να
οδηγούνται στην αυτόφωρη διαδικασία, όπως ορίζει ο Κώδικας
Ποινικής Δικονοµίας 417 του κώδικα άρθρα επόµενα, µε ποινικές
κυρώσεις, σύµφωνα µε το άρθρο 10 της διάταξης της υπουργι-
κής απόφασης, µέχρι ένα έτος ποινή φυλάκισης και τουλάχιστον
5.000 ευρώ χρηµατική ποινή. Άρα, λοιπόν, δεν υπάρχει τρόπος
να µετρήσουµε. 

Αυτό ζητάµε από εσάς. Αν προτίθεστε µε κάποια νοµοθετική
πρόβλεψη να καθαρίσει το τοπίο έτσι ώστε να µετράµε µόνο την
µουσική και όχι µεικτά και την οχλαγωγία, έτσι ώστε να µην οδη-
γούνται αυτοί οι άνθρωποι, οι επιχειρηµατίες στα κελιά λες και
είναι εγκληµατίες, να οδηγούνται στο αυτόφωρο, να κοιµούνται
ένα βράδυ εκεί και να πληρώνουν από την τσέπη τους χρηµατικές
ποινές οι οποίες είναι εξοντωτικές για αυτούς. Άρα, λοιπόν η ερώ-
τηση είναι αυτή. Αν προτίθεστε να τροποποιήσετε ή να αναθεω-
ρήσετε καταλλήλως την 30-10-1985 έτσι ώστε να λυθεί αυτό το
πρόβληµα και να µετράµε καθαρά µόνο τη µουσική. Αν προβλέ-
πετε κάτι τέτοιο ή αν έχετε αυτή τη δυνατότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Παπαδάκη. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γεωργιάδης. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε για την ερώτηση. 
Το Υπουργείο Υγείας στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του για

την προστασία της δηµόσιας υγείας έχει εκδώσει τη σχετική υγει-
ονοµική διάταξη µε σκοπό τον υγειονοµικό έλεγχο και τη λήψη
µέτρων για την προστασία της δηµόσιας υγείας από θορύβους
που δηµιουργούνται στα κέντρα διασκέδασης µόνο από τη µου-
σική. Στην εν λόγω διάταξη προβλέπεται και καθορίζεται ως µε-
γίστη επιτρεπόµενη ηχοστάθµη λειτουργίας µέσα στα κέντρα
διασκέδασης τα 100 ντεσιµπέλ και µέσα στα υπόλοιπα καταστή-
µατα τα 80 ντεσιµπέλ. Οι µετρήσεις κατατάσσονται σε τρεις κα-
τηγορίες: «Μετρήσεις µέγιστης ηχοστάθµης µέσα σε έναν χώρο»,
που µετράµε µέσα στο χώρο πόσο είναι, «µετρήσεις για τη δια-
πίστωση ικανοποιητικής ηχοµόνωσης», για το αν ενοχλούµε τους
διπλανούς µας, «µέτρησεις ηχοαποµόνωσης». 

Οφείλω να σηµειώσω ότι ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας
προτείνει ότι η µέση ετήσια έκθεση σε θόρυβο για λόγους ανα-
ψυχής από οποιαδήποτε πηγή δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 70
ντεσιµπέλ για λόγους προφύλαξης. Ξαναλέω. Η διάταξη που
ισχύει τώρα προβλέπει 100 ντεσιµπέλ για τα κέντρα διασκέδασης
και 80 ντεσιµπέλ για τα υπόλοιπα καταστήµατα. Η πρόταση και η
σύσταση του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας για λόγους ανα-
ψυχής είναι πιο κάτω. Είναι στα 70 ντεσιµπέλ. Αν το Υπουργείο
Υγείας ξεκινούσε µία επικαιροποίηση αυτής της διάταξης θα πή-
γαινε προς τα κάτω, προς τα 70 ντεσιµπέλ για να συµµορφωθεί
µε τις συστάσεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας και όχι
προς τα πάνω, όπως πιθανόν εννοείτε, αν καταλαβαίνω καλά. 

Περιµένω να ακούσω και τη δευτερολογία σας µήπως µπο-
ρούµε να βρούµε κοινό τόπο. 
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Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό. 
Κύριε Παπαδάκη, παρακαλώ.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας διαβάζω την

υπ’ αριθµόν 1379-2014 αµετάκλητη απόφαση του µονοµελούς
πληµµελειοδικείου Αλεξανδρούπολης. Στο σκεπτικό, στο τέλος
αναφέρει: «Αποδείχθηκε όµως περαιτέρω ότι υπάρχει µεγάλη
οχλαγωγία εντός του καταστήµατος προερχόµενη από τον κόσµο
που είχε συναθροιστεί λόγω των εορτών των αποκριών καθώς
και του ότι υπήρχε κόφτης στον ενισχυτή του καταστήµατος το-
ποθετηµένος στα 80 ντεσιµπέλ. Βάσει των παραπάνω το δικαστή-
ριο διατηρεί εύλογες αµφιβολίες για το αν πληρείται η αντικει-
µενική υπόσταση του αδικήµατος» της υπ’ αριθµόν 30/10, δη-
λαδή: «για το οποίο ο τάδε κατηγορείται. Ειδικότερα δε για το αν
η υπέρβαση του ως άνω ορίου των 80 ντεσιµπέλ οφείλεται σε
πράξη του κατηγορουµένου ή στον περιβάλλοντα θόρυβο». 

Αυτά τα συναντούν κάθε µέρα οι επιχειρηµατίες. Κάθε µέρα.
Εµείς θέλουµε να λύσετε αυτή την αµφιβολία που έχει το δικα-
στήριο: αν προήλθε ο θόρυβος από τη µουσική, όπως αναφέρει
το άρθρο 1, ή από την οχλαγωγία. Δεν ζητάµε µετ’ επιτάσεως να
ανέβει το ποσοστό. Θα µπορούσε να υπάρχει κι άλλος τρόπος.
Πρόχειρα να σας πω µια φορά -γιατί είµαι δικηγόρος- έχω συνα-
ντήσει κάτι που έκανε το υγειονοµικό. Μπήκε µέσα σε ένα κατά-
στηµα, µέτρησε τον µεικτό θόρυβο, οχλαγωγία και µουσική και
µετά είπε στον DJ: «Κλείσε τη µουσική και µέτρησε µόνο την
οχλαγωγία». Και από εκεί έκανε την αφαίρεση. Κι έβγαλε µόνο τη
µουσική. Μια φορά το συνάντησα. Αυτός είναι ο σωστός τρόπος.
Αν έστω το αφήσετε στα 80 ντεσιµπέλ, δεν είναι να πω µε βεβαι-
ότητα ή µε σιγουριά ή να το ζητάω ότι πρέπει να αυξηθεί. Αλλά
θέλω να βρει τρόπο το Υπουργείο να συµµορφωθεί µε το άρθρο
1. Διότι υπάρχει αντίφαση του άρθρου 1 µε το άρθρο 9. Από τη
µία λέει µόνο ήχο από τη µουσική και από την άλλη λέει: «Υπό κα-
νονικές συνθήκες λειτουργίας µετράµε». Εκεί υπάρχει αντίφαση.
Όταν µετράµε µε τις συνθήκες κανονικής λειτουργίας µετράµε
και την οχλαγωγία του κόσµου που εκείνη τη µέρα, τη συγκεκρι-
µένη στιγµή το µαγαζί µπορεί να είναι γεµάτο. 

Δεν ξέρω τι λέει ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας. Εγώ ξέρω
τη διάταξη, ξέρω τον νόµο. Ούτε θα αντιλέξω σε αυτό που λέτε,
ούτε θα τροποποιήσω τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας και την
έκθεση την οποία έχει δηµοσιεύσει, όπως λέτε εσείς. Αυτό, λοι-
πόν, το οποίο ζητάω είναι να µην πηγαίνουν στο αυτόφωρο άν-
θρωποι µε αµφιβολίες. Διότι αυτός ο άνθρωπος, παραδείγµατος
χάριν, που αθωώθηκε εν αµφιβόλω πέρασε το κατώφλι του αυ-
τοφώρου, έκατσε στο κελί, πήγε την άλλη µέρα, έκατσε µέσα µε
ανθρώπους ποινικούς, βάσει αυτής της υπουργικής απόφασης
και στο τέλος αθωώθηκε διότι εύλογα έκρινε το δικαστήριο ότι
υπάρχει αµφιβολία αν ο θόρυβος αυτός εξήχθη µόνο από την
µουσική ή µεικτά µε την οχλαγωγία. 

Αυτό, λοιπόν, θέλω. Να βρείτε έναν τρόπο σαν Υπουργείο να
ξεκαθαρίσει το τοπίο για το πώς θα υπάρχουν αυτές οι συνθήκες
που τα υγειονοµικά όργανα θα ελέγχουν να βρουν ένα σύγχρονο
τρόπο µέτρησης, να µετράνε µόνο τη µουσική. Αλλιώς αλλάξτε
και το άρθρο 1. Πείτε µεικτά. Θα το δούµε. Αλλά όταν λέει µόνο
τη µουσική πρέπει τα υγειονοµικά όργανα και τα αστυνοµικά όρ-
γανα να έχουν ένα διαφορετικό τρόπο προσέγγισης. Αυτό λέω,
για να βγάλουµε µόνο τη µουσική. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Παπαδάκη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Στην

πραγµατικότητα οι δυο µας εδώ δεν έχουµε καµµία διαφωνία. Η
υπουργική απόφαση του 1985 λέει µόνο από τη µουσική. Άρα
όταν προσµετράνε τα όργανα ελέγχου, είτε είναι του Υπουργείου
Υγείας, είτε είναι της περιφέρειας, είτε οποιουδήποτε άλλου δη-
µόσιου φορέα που κάνει τον έλεγχο της ηχοµέτρησης αυτό που
πρέπει να µετράει είναι µόνο η µουσική. Αυτό προβλέπει η ΥΑ.
Δεν µπορεί να γίνει πιο ξεκάθαρο. Είναι η µουσική. Αυτή η ΥΑ
υπογράφηκε το 1985. Από το 1985 ως το 2024 τα όρια παγκο-
σµίως έχουν γίνει πολύ πιο αυστηρά. Τώρα η οδηγία του ΠΟΥ

λέει: «Μέγιστη από οποιαδήποτε πηγή». Άρα αν εγώ τώρα ξεκί-
ναγα µία υπηρεσιακή διαδικασία εκδόσεως νέας ΥΑ, είναι λίαν πι-
θανό το «µόνο από τη µουσική» να έπρεπε να φύγει. Άρα, για τον
σκοπό που θέλετε εσείς δεν είναι καλή ιδέα η αλλαγή της ΥΑ. Θα
έκανε πολύ πιο αυστηρό το πλαίσιο σε σχέση µε αυτό που ισχύει
σήµερα. Με βάση την ΥΑ που ισχύει σήµερα η οδηγία στα όργανα
ελέγχου είναι σαφής. Πρέπει να µετράµε µόνο τη µουσική. Δη-
λαδή, όταν κάνουν τον έλεγχο να λένε: «Σταµατήστε τους όλους.
Σιωπή. Παίξτε τη µουσική να µετρήσουµε τα ηχεία». Αυτό µόνο
προβλέπει ως επιβάρυνση η ΥΑ που ισχύει. 

Είµαι βέβαιος ότι και οι δύο µας συµφωνούµε ότι δεν θέλουµε
να το πάµε στο αυστηρότερο. Γιατί αν το πάµε στο αυστηρότερο
η λειτουργία πολλών καταστηµάτων σε µεγάλο βαθµό θα επηρε-
αστεί. Και δεν νοµίζω ότι θέλετε ούτε εσείς ούτε εγώ να κάνουµε
κάτι τέτοιο αυτή τη στιγµή. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κύριο Υπουργό. 
Θα συζητήσουµε τώρα την όγδοη µε αριθµό 178/11-11-2024

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλο-
νίκης της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Λεωνίδα
Στολτίδη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Προσλήψεις προ-
σωπικού για να λειτουργούν όλες οι χειρουργικές κλινικές των
γενικών νοσοκοµείων της δυτικής Μακεδονίας χωρίς µπαλώµατα
και εντατικοποίηση εργασίας».

Παρακαλώ, κύριε Στολτίδη. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, το γνωρίζετε ότι επανερχόµαστε. Έχουµε ξα-

νακάνει επίκαιρη για το ζήτηµα. Όχι µόνο δεν δώσατε λύση αλλά
απ’ ό,τι φαίνεται η ιστορία πάει για τη χαριστική βολή στη χει-
ρουργική κλινική. 

Θυµίζουµε ότι στη χειρουργική κλινική του Γενικού Νοσοκο-
µείου Κοζάνης «Μαµάτσειο» εργάζονται πέντε γιατροί –εκ των
οποίων µία θέση καλύπτεται από επικουρικό γιατρό και η σύµ-
βαση λήγει τον Μάρτη του 2025- και επίσης ένας γιατρός συντα-
ξιοδοτείται στο τέλος του 2024 και δύο στο τέλος του 2025. 

Επίσης, θυµίζουµε ότι οι γιατροί της συγκεκριµένης κλινικής
καλύπτουν και τις ανάγκες του τµήµατος επειγόντων περιστατι-
κών. Ως αποτέλεσµα, ο κάθε γιατρός πραγµατοποιεί εννέα µε
έντεκα εφηµερίες για να καλυφθούν οι ανάγκες σε υπηρεσίες
υγείας ή αλλιώς έχουν τσακιστεί και είναι στα όρια της εξάντλη-
σης. 

Σας είπαν, λοιπόν, µε την προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση που
καταθέσαµε, ότι χρειάζονται τουλάχιστον επτά γιατροί, για να
βγαίνει το έργο τους και να δουλεύουν σαν άνθρωποι χωρίς κίν-
δυνο γι’ αυτούς και τους ασθενείς. Μας είπατε στην προηγού-
µενη επίκαιρη ότι προσπαθείτε µε προκηρύξεις, αλλά βγαίνουν
άγονες. Δεν υπάρχει καµµία προκήρυξη για το χειρουργικό
τµήµα. Απ’ ό,τι φαίνεται, όµως, ψάχνετε όλους τους τρόπους για
να επιβάλετε τα απογευµατινά χειρουργεία, αφού στην Κοζάνη
δεν βρέθηκε γιατρός που να βλέπει τον ασθενή ως τσέπη. 

Και ενώ η υλοποίηση του σχεδιασµού σας –βέβαια, εµείς λέµε
µε την αστεία δικαιολογία ότι δεν βρίσκονται υγειονοµικοί µε τις
προκηρύξεις- θα ερχόταν ούτως ή άλλως µε τη λήξη της σύµβα-
σης του ενός επικουρικού και τη συνταξιοδότηση των άλλων δύο,
εδώ φαίνεται ότι δεν µπορείτε µε τίποτα να περιµένετε ως Κυ-
βέρνηση για να υπηρετηθούν καλύτερα τα ιδιωτικά συµφέροντα
στην υγεία, αλλά και να εξοικονοµηθεί χρήµα για φρεγάτες για
τη συµµετοχή στην ισοπέδωση άλλων λαών και την κλοπή του
πλούτου τους. Τι κάνατε λοιπόν; Από τους πέντε πήρατε τους
δύο γιατρούς –δεν λέω προσωπικά φυσικά, αλλά µε τους µηχα-
νισµούς και τις κατευθύνσεις- και τους µετακινήσατε για εφηµέ-
ρευση στο Νοσοκοµείο Καστοριάς που δεν χρειάζεται κιόλας.
Έτσι αναβλήθηκε πρόγραµµα τακτικών χειρουργείων, ραντεβού
σε εξωτερικά ιατρεία, επανεκτίµηση ασθενών. Υπήρξε, δηλαδή,
περισσότερο τσάκισµα για τους γιατρούς και άνοιγµα του δρό-
µου για τα απογευµατινά επί πληρωµή χειρουργεία.

Είναι αγανακτισµένοι, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, οι γιατροί και ο
λαός της περιοχής και ρωτάµε τι θα κάνετε ως Κυβέρνηση για να
καλυφθούν άµεσα όλα τα οργανικά κενά, καθώς και όσα προβλέ-
πονται να προκύψουν µε βάση τις τακτικές συνταξιοδοτήσεις στις
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χειρουργικές κλινικές των νοσοκοµείων όλης της δυτικής Μακε-
δονίας και της Κοζάνης µε µόνιµο προσωπικό αποκλειστικής και
πλήρους απασχόλησης και να µονιµοποιηθούν οι συµβασιούχοι,
µε χρηµατοδότηση φυσικά από τον κρατικό προϋπολογισµό,
ώστε να µη γίνονται µπαλώµατα µε µετακινήσεις και να µην εφαρ-
µόζεται η εξοντωτική εφηµέρευση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Στολτίδη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αγα-

πητέ κύριε συνάδελφε, να δούµε λίγο τα στοιχεία για το τι ισχύει
µήπως µπορέσουµε να βρούµε κοινό τόπο. 

Αναφορικά µε τη στελέχωση της χειρουργικής κλινικής του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Κοζάνης «Μαµάτσειο», στην κλινική προβλέ-
πονται τέσσερις οργανικές θέσεις ειδικευµένων ιατρών κλάδου
ΕΣΥ, οι οποίες είναι καλυµµένες και οι τέσσερις. Είναι τρεις ιατροί
µε τον βαθµό του διευθυντή και ένας µε τον βαθµό επιµελητή Α’.
Επιπλέον υπηρετούν και ένας επικουρικός ιατρός και τέσσερις
ειδικευόµενοι, ενώ ο αριθµός των ανεπτυγµένων κλινών ανέρχε-
ται στις δεκατέσσερις. Άρα, έχουµε τρεις και έναν τέσσερις και
έναν πέντε και τέσσερις εννέα. Έχουµε, δηλαδή, εννέα γιατρούς
για δεκατέσσερις κλίνες. 

Σχετικά µε τη χειρουργική κλινική του Γενικού Νοσοκοµείου
Πτολεµαΐδας «Μποδοσάκειο», στον οργανισµό υπάρχουν τέσσε-
ρις οργανικές θέσεις ειδικευµένων ιατρών κλάδου ΕΣΥ, εκ των
οποίων είναι καλυµµένες οι δύο. Συγκεκριµένα υπηρετούν ένας
ιατρός µε τον βαθµό του διευθυντή και ένας ιατρός µε τον βαθµό
του επιµελητή Α’. Επιπλέον υπηρετούν ένας επικουρικός γιατρός
και ένας ειδικευµένος, ενώ διαθέτει είκοσι εννέα αναπτυγµένες
κλίνες. Εδώ, µας λείπουν ακριβώς δύο οργανικές θέσεις που τις
έχουµε προκηρύξει τώρα στην πρόσφατη προκήρυξη για τα
άγονα. Θα σας πω µετά τι έχει γίνει.

Στη χειρουργική κλινική του Γενικού Νοσοκοµείου Καστοριάς
προβλέπονται τέσσερις οργανικές θέσεις, εκ των οποίων είναι κα-
λυµµένες οι τρεις. Συγκεκριµένα υπηρετούν δύο ιατροί µε τον
βαθµό του επιµελητή Α’ και ένας ιατρός µε τον βαθµό του επιµε-
λητή Β’. Επιπλέον υπηρετούν πέντε ειδικευόµενοι ιατροί, ενώ ο
αριθµός των αναπτυγµένων κλινών ανέρχεται στις δεκαπέντε. 

Σηµειώστε πως όταν λέµε ότι οι οργανικές θέσεις είναι τέσσε-
ρις, εννοούµε για να καλύπτουµε το 100% της λειτουργίας του
νοσοκοµείου, ενώ το νοσοκοµείο λειτουργεί µε 50%. 

Αναφορικά µε τη στελέχωση της χειρουργικής κλινικής του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Γρεβενών, στην κλινική προβλέπονται πέντε
οργανικές θέσεις, εκ των οποίων καλυµµένες είναι οι τέσσερις.
Συγκεκριµένα υπηρετούν ένας ιατρός µε τον βαθµό του διευθυ-
ντή, δύο ιατροί µε τον βαθµό του επιµελητή Α’ και ένας γιατρός
µε τον βαθµό του επιµελητή Β’. Ακόµη, στην κλινική υπηρετεί
ένας ειδικευόµενος γιατρός, ενώ ο αριθµός των αναπτυγµένων
κλινών ανέρχεται στις δεκατέσσερις.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και τις προκηρύξεις που κά-
νουµε τώρα µε τις άγονες και πόσες καλύφθηκαν. 

Με συγχωρείτε, αυτή είναι εικόνα νοσοκοµείου που καταρρέει
και είναι χαριστική βολή και τα αφήνουµε στη µοίρα τους; Ένα
λεπτό, βρε παιδιά! Ακούστε, κάθε συζήτηση δύο ανθρώπων πρέ-
πει να εδράζεται επί της λογικής. Αν µου πείτε ότι έχουµε µία χει-
ρουργική κλινική που προβλέπει τέσσερις και έχει έναν γιατρό,
να µου πείτε: «Βρε Γεωργιάδη, τι κάνετε εκεί στο Υπουργείο
Υγείας;». Εδώ έχουµε στην πραγµατικότητα υπερκάλυψη των θέ-
σεων, µε µία εξαίρεση –να το δεχτώ- των δύο θέσεων που λεί-
πουν στο «Μποδοσάκειο» που τις έχουµε βάλει κι αυτές στην
προκήρυξη. Όµως όταν λέµε για δεκατέσσερις αναπτυγµένες
κλίνες και εννέα γιατρούς, δεν ξέρω αν καταλαβαίνετε για τι µι-
λάµε. Αυτή είναι εικόνα νοσοκοµείων για τα οποία αδιαφορεί η
Κυβέρνηση και το Υπουργείο Υγείας και καταρρέουν;

Όταν εγώ σας λέω –όχι εσάς, αλλά ορισµένους που φωνάζουν-
«συµµορία της µιζέριας», γι’ αυτό σας λέω «συµµορία της µιζέ-
ριας», γιατί το µόνο που σας αρέσει είναι η µιζέρια. Σε κανονικό-
τητα, αν τα πράγµατα πάνε καλά, δεν ευδοκιµείτε. Πρέπει να
δυστυχεί ο κόσµος για να ευδοκιµήσετε. Αν ο κόσµος ευδοκιµεί,
δεν µπορείτε.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω τι έχουµε κάνει και επιπλέον
αυτών, για να δω τώρα τι θα βρείτε να µου πείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εντάξει, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι κάνετε πως δεν καταλαβαί-

νετε. Πέντε άτοµα, πέντε γιατροί, για να βγαίνουν τα τακτικά χει-
ρουργεία, µε έντεκα εφηµερίες. Εξόντωση! Άρα, χρειάζονται
παραπάνω για να µην εξοντωθούν και να µην κινδυνεύει ο ασθε-
νής. Κι εσείς πήρατε τους δύο και τους πήγατε για εφηµερία στην
Καστοριά και αναβλήθηκαν τακτικά χειρουργεία. Τι δεν καταλα-
βαίνετε; Και δεν έχετε κάνει καµµία προκήρυξη για το χειρουρ-
γικό τµήµα της χειρουργικής κλινικής του «Μαµάτσειου» στην
Κοζάνη. Εδώ είναι το επίκεντρο της ερώτησης. 

Βέβαια, εµείς θέλουµε να θυµίσουµε µερικά στοιχεία χρηµα-
τοοικονοµικά. Χρειάζεται λίγο περισσότερο από ένα δισεκατοµ-
µύριο για να πάρετε τους πενήντα χιλιάδες υγειονοµικούς –σας
το έχουµε ξαναπεί- µε τις αυξήσεις που ζητάνε και 13ο και 14ο

µισθό. Εσείς έχετε δύο δισεκατοµµύρια υπερέσοδα του κράτους
λόγω του αυξηµένου ΦΠΑ από την ακρίβεια. Πού τα στείλατε; Τα
στείλατε πρόωρα σε δόσεις για το χρέος. Και παραπάνω δώσατε.
Αυτή είναι η ιεράρχηση. 

Να µην κάνουµε λόγο για τα 7 δισεκατοµµύρια στο ΝΑΤΟ, τα
15 δισεκατοµµύρια στους επιχειρηµατικούς οµίλους, τα 87 δισε-
κατοµµύρια που δεν παίρνετε από αυτούς που τα χρωστάνε, δη-
λαδή τους επιχειρηµατικούς οµίλους και τα ατελείωτα δισεκα-
τοµµύρια από αυτούς που δεν φορολογούνται. 

Με τις µετακινήσεις, κύριε Υπουργέ, προσπαθείτε να φανούν
ως σωτηρία τα απογευµατινά χειρουργεία. Εφ’ όσον θα αναβάλ-
λονται τα τακτικά, θα ανεβαίνει η οργή, θα έρθουν ως σωτήρες
τα απογευµατινά χειρουργεία. Θα φέρετε πρώτα κάποια δωρεάν
µε το Ταµείο Ανάκαµψης για να γλιτώσετε από την αγανάκτηση
του κόσµου και µετά τη συνταξιοδότηση στο επόµενο έτος των
γιατρών, µονόδροµος τα απογευµατινά χειρουργεία. Κι όταν σας
ζητάνε οι γιατροί προσλήψεις, όπως τις προάλλες –επειδή κάνατε
και αναφορά- στο Παπανικολάου, τους προσβάλλετε κιόλας,
κατά τη γνώµη µας θρασύτατα. Τους είπατε «συµµορία της µιζέ-
ριας». Ποιον; Αυτόν ιδίως τον συγκεκριµένο που εκπροσωπούσε
όλους τους άλλους που δούλευαν, κύριε Υπουργέ, τριάντα ώρες
στην πανδηµία, ιδίως στο δεύτερο έτος που εσείς κόψατε από
την υγεία 600 εκατοµµύρια, δηλαδή πάνω από µισό δισεκατοµ-
µύριο, τότε που θέριζε η πανδηµία και µαζικά θυσιαζόταν ο λαός
µας. Όµως, αυτοί εκπροσωπούν αυτό που λέει ο λαός µας
«ήρωες» και είναι καταδικασµένοι έτσι να τους βλέπει ο λαός µας
µια ζωή, σε αντίθεση µε εσάς. 

Εσείς όµως, κύριε Υπουργέ, αν αυτοί υπηρετούν τη συµµορία
της µιζέριας, εσείς –όχι προσωπικά, αλλά σαν πολιτικοί- εκπρο-
σωπείτε τη συµµορία της ακρίδας και της βδέλλας που κατασπα-
ράσσει όλον τον πλούτο του λαού, µια χούφτα παράσιτα στην
οικονοµία –ξαναλέµε ότι τον χρησιµοποιούµε σαν πολιτικό όρο-
που δεν παράγουν τίποτα και µε τη νοµοθέτησή σας τους έχετε
ανοίξει τον δρόµο να κατασπαράξουν τα πάντα και από κρατικό
προϋπολογισµό, αλλά και από τον πλούτο συνολικά που παρά-
γεται. 

Κύριε Υπουργέ, αυτά τα βήµατα που κάνετε έχουν δοκιµαστεί,
έχουν συντελεστεί σε όλες τις καπιταλιστικές χώρες. Δοκιµάστη-
καν. Είµαστε πίσω, θα λέγατε εσείς. Στην Αγγλία πριν από µερι-
κές µέρες ένα δηµοσίευµα λέει ότι επανήλθαν αρρώστιες που
εξαφάνισε η επιστήµη πριν έναν και δύο αιώνες, όπως η πανώλη,
η ευλογιά. Αυτά έφερε η ιδιωτικοποίησή σας. 

Πρέπει να πούµε ότι εδώ υπάρχει Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-
δας και δυνατό εργατικό λαϊκό κίνηµα που τα καθυστέρησε αυτά
δεκαετίες. Και βέβαια, θα κάνουµε τα πάντα να µην επιτρέψουµε
εµείς µαζί µε τον λαό να τα φέρετε και εδώ. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Στολτίδη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πάµε

να σας τα πω ακριβώς για να µη τα λέω απ’ το µυαλό µου. Να το
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πάρουµε λίγο µε τη σειρά και να απαντήσω στα συγκεκριµένα. 
Ήρθαµε το καλοκαίρι εδώ, ψηφίσαµε µια διάταξη και πήρα,

κύριε Πρόεδρε, τη νοµοθετική εξουσιοδότηση για να θεσπίσω
επιπλέον κίνητρα για τις άγονες περιοχές. Βγήκα µετά τον Σε-
πτέµβριο και θέσπισα επιπλέον κίνητρα για τις άγονες περιοχές
και προκηρύξαµε µε τα νέα κίνητρα 293 θέσεις. Ποιες θέσεις;
Αυτές που επί τέσσερα και πέντε χρόνια έβγαιναν διαρκώς άγο-
νες, δηλαδή 293-0. Τις κάναµε ένα καλάθι όλες µαζί, βάλαµε τα
επιπλέον ακίνητα και τις προκηρύξαµε όλες µαζί. 

Πάµε λοιπόν. Γενικό Νοσοκοµείο Κοζάνης, αυτό το οποίο
πρώτα µε ρωτήσατε, το οποίο υποτίθεται το έχουµε αφήσει τη
µοίρα του. Κύριε Πρόεδρε, προσέξτε, το νοσοκοµείο που έχουµε
αφήσει στη µοίρα του. Σηµειωτέον, ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας έχει καταψηφίσει τη σχετική διάταξη βάσει της οποίας
δώσαµε τα κίνητρα στις άγονες περιοχές. Και µου λέγατε εδώ
στη Βουλή κι εσείς και οι άλλοι ότι «αυτά δεν θα λειτουργήσουν»,
ότι «είναι πάρα πολύ λίγα», ότι «είναι ψίχουλα» κ.λπ.. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Δικαιωθήκαµε; 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν

δικαιωθήκατε.
Πάµε λοιπόν. Ακούστε, κύριε Πρόεδρε -δεν τα έχω ξαναπεί

αυτά- να τα ακούσει και ο ελληνικός λαός. Γιατί η πολιτική είναι
εφαρµοσµένη τέχνη, σας είπα. Αφήστε τη µιζέρια επιτέλους!

Για το Γενικό Νοσοκοµείο Κοζάνης προκηρύξαµε µία θέση Επι-
µελητού Β’ για τη ΜΕΘ, µία θέση επιµελητού Β’ παιδιατρικής, µία
θέση επιµελητού Β’ ιατρικής βιοπαθολογίας, µία θέση ιατρικής
βιοπαθολογίας ή αιµατολογίας. Τέσσερις, δηλαδή, θέσεις µε τα
κίνητρα τα άγονα που έµεναν µονίµως κενές. Έχει υποβληθεί µία
αίτηση για τη θέση ΜΕΘ. Μία είχαµε προκηρύξει, µία έχει υπο-
βληθεί. Καλύφθηκε δηλαδή. Τρεις αιτήσεις για τη θέση Παιδια-
τρικής. Μία προκηρύξαµε κι έχουν γίνει τρεις αιτήσεις. Άρα, εκεί
θα γίνει µοριοδότηση. Εννέα αιτήσεις για τη θέση ιατρικής βιο-
παθολογίας. Μία προκηρύξαµε, εννέα έκαναν αίτηση. Και εννέα,
επίσης, για τη θέση της αιµατολογίας.  

Δηλαδή εννέα και εννέα, δεκαοκτώ και τρεις, είκοσι µία και µία,
είκοσι δύο. Για τέσσερις θέσεις που έβγαιναν άγονες και τις προ-
κηρύξαµε τώρα µε τα νέα κίνητρα, έγιναν είκοσι τρεις αιτήσεις.
Τόσο δεν λειτούργησαν τα κίνητρα Γεωργιάδη, τόσο «ψίχουλα»
ήταν και τόσο δίκιο είχε το ΚΚΕ που δικαιώθηκε. Γιατί εσείς δι-
καιώνεστε πάντα. Καταρρέει η Σοβιετική Ένωση, πέφτει το Τεί-
χος, τρέχει ο κόσµος να φύγει απ’ αυτά τα κράτη να βρει σωτηρία
στον καπιταλισµό, εσείς δικαιωθήκατε! Στον ύπνο σας! 

Ξαναλέω λοιπόν. Ήρθατε εδώ στη Βουλή. Είµαστε δύο πολιτι-
κοί αντίπαλοι. Εισηγούµαι εγώ µία πολιτική α, τα κίνητρα. Εσείς
τα καταψηφίζετε. Ισχυρίζεστε στη Βουλή ότι αυτά που φέρνω
εγώ είναι «ψίχουλα» και δεν θα δουλέψουν και µε αυτά τα «ψί-
χουλα» που έφερα εγώ -ως Κυβέρνηση εννοώ, όχι το πρόσωπο-
για τέσσερις θέσεις έχουν έρθει είκοσι τρεις γιατροί. Πόσο ψί-
χουλα ήταν δηλαδή για να έρθουν είκοσι τρεις; 

Άρα, λοιπόν, µήπως κάνατε λάθος, κύριε συνάδελφε, και δεν
ήταν ψίχουλα τελικά και κακώς το ΚΚΕ δεν τα ψήφιζε; Γιατί αν
σας ενδιέφερε να πάνε οι γιατροί στην Κοζάνη, θα πρέπει τώρα
στους ψηφοφόρους στην Κοζάνη να πείτε συγγνώµη παιδιά,
λάθος κάναµε που δεν το ψηφίσαµε και τελικά ο Γεωργιάδης για
τέσσερις θέσεις έφερε είκοσι τρεις. Δεν θα πάρουµε και τους εί-
κοσι τρεις. Έγιναν είκοσι τρεις αιτήσεις, για να µην παρεξηγηθώ. 

Το ίδιο συµβαίνει σε όλα τα νοσοκοµεία της δυτικής Μακεδο-
νίας. Να σας διαβάσω τις αιτήσεις. Καµµία δεν είναι χωρίς αί-
τηση. Στην Καστοριά προκηρύξαµε µία θέση επιµελητού Α’, µία
στη χειρουργική, µία θέση διευθυντή ακτινολογίας, µία θέση επι-
µελητού Β’ ιατρικής βιοπαθολογίας, µία θέση νευρολογίας. Στα
Γρεβενά µία θέση αναισθησιολογίας, µία θέση εσωτερικής Πα-
θολογίας, µία θέση χειρουργικής, µία θέση ορθοπεδικής τραυ-
µατολογίας. Στην Πτολεµαΐδα: Μία θέση επιµελητού Β’ για ΜΕΘ,
µία θέση επιµελητού Α’ παιδιατρικής, µία θέση επιµελητού Β’
ακτινολογίας, µία θέση επιµελητού Β’ ιατρικής βιοπαθολογίας. 

Τα κάναµε άγονα Α’ κι έχουµε αιτήσεις για όλες τις θέσεις. Το
100%. Κι αντί να έρθω εδώ και να µου πείτε Υπουργέ συγγνώµη,
κάναµε λάθος, σε βρίζαµε τόσους µήνες, τελικά πράγµατι µε τα
κίνητρα που έβαλες έχουµε 100% αιτήσεις. Κάθεστε τώρα και
µου κάνετε πάλι τα ίδια. Δεν θα µπορέσουµε να συνεννοηθούµε

έτσι. Εσύ ρε παιδί µου -συγγνώµη, κύριε συνάδελφε- θες να έρ-
θεις εδώ και να γκρινιάξεις. Γκρίνιαξε µε την ησυχία σου. Θα σου
χαλάσω εγώ το χατίρι που θες να γκρινιάξεις; Γκρίνιαξε. Στην
πραγµατικότητα όλες οι κενές οργανικές θέσεις που ήταν στη
δυτική Μακεδονία κενές επί τέσσερα και πέντε χρόνια σήµερα
είναι στη διαδικασία διορισµού το σύνολο, το 100%. Να περιµένω
τώρα να µου πείτε και «µπράβο». Ε, δεν είµαι τόσο αφελής. 

Τώρα, για τα υπόλοιπα -και µε αυτό θα κλείσω, χίλια συγγνώµη-
αφήνω τα διάφορα και µένω σε αυτά που έχουν και λίγο πλάκα.
Είπατε «δεν εισπράττετε τα 87 δισεκατοµµύρια χρωστούµενα».
Ξέρετε τι είναι αυτά τα 87 δισεκατοµµύρια; Δεν ξέρετε τι είναι.
Είναι αυτά τα χρωστούµενα για τα οποία στις εκλογές του Οκτω-
βρίου του 2009 ο Γιώργος Παπανδρέου είχε πει «λεφτά υπάρ-
χουν». Γιατί τότε ο Γιώργος Παπανδρέου νόµιζε -κάποιος του είχε
πει κι αυτού του καψερού- ότι υπάρχουν κάπου κρυµµένα κάποια
δισεκατοµµύρια που δεν πάµε να εισπράξουµε. Μόνο που όταν
πήγε να τα εισπράξει κατάλαβε, όπως κατάλαβα κι εγώ όταν
πήγα να τα εισπράξω και όλοι οι επόµενοι, ότι αυτά είναι κατά
φαντασίαν χρέη, γιατί αυτές οι εταιρείες έχουν κλείσει προ πολ-
λού. Καµιά 15αριά δισεκατοµµύρια από αυτά είναι της «ΟΛΥ-
ΜΠΙΑΚΗΣ» για να καταλάβετε. Τα χρωστάει το κράτος στον
εαυτό του. Κάτι άλλα είναι η «ΠΕΙΡΑΪΚΗ-ΠΑΤΡΑΪΚΗ» που έχει
κλείσει από το 1980. 

Άρα από αυτά τα 87 δισεκατοµµύρια που εσείς φαντασιώνεστε
ότι θα πάρουµε, δεν µπορούµε να πάρουµε ούτε ευρώ. Γιατί σας
το λέω αυτό; Γιατί είτε έχουµε καπιταλισµό είτε έχουµε κοµµου-
νισµό στο αν µπορούµε να εισπράξουµε ένα χρέος η ιδεολογία
δεν παίζει κανέναν ρόλο. Είναι αν υπάρχουν ή δεν υπάρχουν τα
λεφτά. Είναι αυτό που είπε ο Μένιππος στους «Νεκρικούς διαλό-
γους» του Λουκιανού όταν του ζήτησε ο Χάρος ένα νόµισµα για
να τον περάσει απέναντι και είπε: «Ουκ αν λάβεις παρά του µη
έχοντος».  Δεν µπορείς να πάρεις από αυτόν που δεν έχει. Από
αυτά τα 87 δισεκατοµµύρια που λέτε διαρκώς ξέρετε πόσα µπο-
ρούµε να εισπράξουµε στ’ αλήθεια; Μπορούµε να εισπράξουµε
0, ούτε 1 ευρώ. Άρα, λοιπόν, σταµατήστε να το λέτε. Ακούγεται
ωραίο στους ψηφοφόρους σας για να κρατάνε κανένα πανό και
να φωνάζουν, αλλά  σε ανθρώπους που καταλαβαίνουν από λεφ-
τά και οικονοµία προκαλούν το γέλιο. 

Άρα, για το κλείσουµε, τα νοσοκοµεία είναι στελεχωµένα καλά
στη δυτική Μακεδονία. Η δυτική Μακεδονία δεν είναι από τις προ-
βληµατικές µας περιοχές. Τα νησιά έχουν πολύ µεγάλο πρό-
βληµα, στη Δράµα έχουµε πρόβληµα. Στη δυτική Μακεδονία δεν
έχουµε πρόβληµα. Και αυτά τα προβλήµατα που είχαν αποµείνει,
όµως, µε την πρώτη προκήρυξη τα λήξαµε και οι γιατροί θα πιά-
σουν δουλειά µέσα στο Δεκέµβριο, µόλις ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία των δικαιολογητικών. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κύριο Υπουργό.
Θα συνεχίσουµε τώρα µε την τρίτη µε αριθµό 174/11-11-2024

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλο-
νίκης της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Λεωνίδα
Στολτίδη προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
µε θέµα: «Άµεση ανάκληση των απολύσεων εργαζοµένων στη «ΣΙ-
ΔΕΝΟΡ Α.Ε.».

Κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η διοίκηση της «ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε.», θυγατρικής

του οµίλου «VIOHALCO», προχώρησε σε µπαράζ απολύσεων στο
εργοστάσιο στη Θεσσαλονίκη, µε είκοσι τέσσερις εργαζόµενους
να πετιούνται στην ανεργία. Είχαν προηγηθεί πριν λίγους µήνες
µαζικές απολύσεις και στο εργοστάσιο «SOVEL» στη Μαγνήσια.

Είναι γνωστό από πλήθος ρεπορτάζ και δηµοσιευµάτων, καθώς
και από τις δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου
«VIOHALCO» ότι πρόκειται για έναν όµιλο µε σηµαντική ανάπτυξη
τα τελευταία χρόνια, µε χιλιάδες εργαζόµενους, µε δραστηριό-
τητα στην παραγωγή διαφόρων µετάλλων, αλουµίνιο, χάλυβας,
χαλκός, καθώς και σε real estate. 

Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά. Ο όµιλος «VIOHALCO» την τε-
λευταία δεκαετία παρουσιάζει αύξηση του κύκλου παραγωγής
πάνω από 110%, ξεπερνώντας τα 44 δισεκατοµµύρια στη δεκαε-
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τία, µε πάνω από 2 δισεκατοµµύρια λειτουργικά κέρδη και 700
εκατοµµύρια να µοιράζονται οι µέτοχοι σε µερίσµατα. Αντίστοιχα,
και ο κλάδος χάλυβα όπως και στο εργοστάσιο της «ΣΙΔΕΝΟΡ»
ακολουθούν την ίδια πορεία ανάπτυξης και υψηλής κερδοφο-
ρίας. Μόνο το εργοστάσιο της «ΣΙΔΕΝΟΡ» έχει αυξήσει τον κύκλο
παραγωγής κατά 264%, από 126 εκατοµµύρια το 2014 σε 460
εκατοµµύρια το 2023, απασχολώντας τον ίδιο περίπου αριθµό
εργαζοµένων, 300 µε 350 σταθερά.

Η εργοδοσία της «ΣΙΔΕΝΟΡ», παρά τα απανωτά ρεκόρ παρα-
γωγικότητας και κερδοφορίας, µε αποκορύφωµα τη διετία 2021-
2022 και ενώ έχει συγκεντρώσει µέσα στη δεκαετία λειτουργικά
κέρδη άνω των 60 εκατοµµυρίων ευρώ, αξιοποιεί τα οικονοµικά
αποτελέσµατα µιας χρονιάς για να φορτώσει στις πλάτες των ερ-
γαζοµένων τη θωράκιση της δικιάς της κερδοφορίας. 

Παράλληλα, όπως αποκαλυπτικά αναδεικνύει υπόµνηµα των
εργαζοµένων, αξιοποιεί τις απολύσεις για να περάσει κλίµα
φόβου και τροµοκρατίας απέναντι στους αγώνες των εργαζοµέ-
νων που διεκδικούν εδώ και µήνες υπογραφή επιχειρησιακής
σύµβασης εργασίας µε αυξήσεις µισθών και µέτρα προστασίας
της υγείας τους. 

Οι απολύσεις του οµίλου είναι άδικες, καταχρηστικές και εκδι-
κητικές και στόχο έχουν να θωρακίσουν τα κέρδη του οµίλου και
παράλληλα να επιβάλουν σιγή ιχθύος χτυπώντας τη συνδικαλι-
στική αγωνιστική δράση των εργαζοµένων. Μέσω αυτών των απο-
λύσεων εκφράζεται η γενικότερη πρακτική του οµίλου να απολύει
εργαζόµενους επειδή ανέπτυξαν συνδικαλιστική δράση. 

Επιπλέον η εξέλιξη αυτή θα εντείνει φυσικά ακόµη περισσό-
τερο τις ήδη επικίνδυνες, ανθυγιεινές και εντατικές συνθήκες ερ-
γασίας που υπήρχαν πριν τις τελευταίες απολύσεις και εξακο-
λουθούν να υπάρχουν ακόµα.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Με βάση αυτά, τι µέτρα θα πάρει η
Κυβέρνηση για να ανακληθούν άµεσα όλες οι απολύσεις του οµί-
λου «ΣΙΔΕΝΟΡ», να επιστρέψουν στην εργασία τους οι εργαζό-
µενοι, να εξασφαλιστεί η ανεµπόδιστη συνδικαλιστική δράση της
επιχείρησης του οµίλου και να αυστηροποιηθούν οι έλεγχοι για
να πάψουν φαινόµενα εντατικοποίησης που οδηγούν σε επικίν-
δυνες συνθήκες και προϋποθέσεις για σοβαρά ατυχήµατα;

Επίσης, πώς θα παρέµβει η Κυβέρνηση για να υπογραφεί άµε-
σα η συλλογική σύµβαση εργασίας στην επιχείρηση µε βάση τις
δίκαιες διεκδικήσεις των εργαζοµένων µε αυξήσεις µισθών και
µέτρα ασφάλειας και προστασίας της υγείας τους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Στολτίδη.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης, ο κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Αγαπητέ συνάδελφε,
έχουµε την ευκαιρία να τα λέµε συχνά σε παρόµοιες σχετικές επί-
καιρες ερωτήσεις µε πολλούς Βουλευτές και του κόµµατός σας,
βεβαίως όχι µόνο. Θα επαναλάβω -το έχουµε πει πάρα πολλές
φορές- ότι για εµάς η τήρηση της εργατικής νοµοθεσίας και βε-
βαίως ειδικά τα ζητήµατα υγείας και ασφάλειας, η διασφάλισή
τους, είναι ζητήµατα που για εµάς είναι αδιαπραγµάτευτα, οπότε
θέλω να έρθω πολύ γρήγορα στις ερωτήσεις που έχετε κάνει
σχετικά µε την εν λόγω εταιρεία.

Να σας µεταφέρω πρώτα απ’ όλα την απάντηση που µας έχει
δώσει η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας και στη συνέ-
χεια να σχολιάσουµε αυτά τα οποία θα πείτε. Πρώτα απ’ όλα µας
ενηµερώνει η αρχή ότι στις 21 Οκτωβρίου του 2024 στο Τµήµα
Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων Δυτικού Τοµέα Θεσσαλονί-
κης συζητήθηκε η αίτηση εργατικής διαφοράς του σωµατείου ερ-
γαζοµένων του οµίλου της συγκεκριµένης εταιρείας µε αντικεί-
µενο τις καταγγελλόµενες ως καταχρηστικές και εκδικητικές απο-
λύσεις εργαζοµένων. Η εν λόγω εργατική διαφορά είναι σε εξέ-
λιξη, καθώς αναµένονται να κατατεθούν και γραπτώς οι θέσεις
των µερών. Ωστόσο, από αυτεπάγγελτη έρευνα που πραγµατο-
ποιήθηκε, η τοπική υπηρεσία στο σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» ελέγχθηκε
και διαπιστώθηκε η νοµιµότητα των απολύσεων από τη συγκεκρι-
µένη εταιρεία µε βάση τον νόµο για τις οµαδικές απολύσεις.

Συγκεκριµένα, η εν λόγω εταιρεία που βρίσκεται στο 10ο χιλιό-

µετρο Θεσσαλονίκης - Βέροιας απασχολεί σήµερα τριακόσιους
είκοσι εννιά εργαζοµένους διαφόρων ειδικοτήτων και πραγµατο-
ποίησε είκοσι πέντε απολύσεις εργαζοµένων στο χρονικό διά-
στηµα από 1η Σεπτεµβρίου του 2024 έως 23 Οκτωβρίου του 2024,
οπότε αυτό σηµαίνει δεκαπέντε τον Σεπτέµβρη και δέκα τον
Οκτώβρη. Με βάση, λοιπόν, το αριθµητικό κριτήριο των απολύ-
σεων ανά µήνα οι εν λόγω καταγγελίες συµβάσεων εργασίας δεν
εµπίπτουν στις οµαδικές απολύσεις, όπως ορίζεται σχετικά -τον
ξέρετε τον νόµο- στον ν.1387/83.

Επισηµαίνουν, επίσης, ότι εντός του έτους για το έτερο ζή-
τηµα, το θέµα της υγείας και της ασφάλειας -και αυτά τα οποία
βεβαίως αναπτύσσετε στην ερώτησή σας-, έχουν διενεργηθεί δε-
κατέσσερις επιτόπιοι έλεγχοι στις εγκαταστάσεις της εν λόγω
εταιρείας, από τους οποίους, αφού διαπιστώθηκαν ελλείψεις
στην ασφάλεια του εξοπλισµού εργασίας, επιβλήθηκε ένα πρό-
στιµο ύψους 10.400 ευρώ, ενώ η υπηρεσία εισηγήθηκε την επι-
βολή ενός ακόµα προστίµου για θέµατα χορήγησης κατάλληλων
µέσων ατοµικής προστασίας.

Βεβαίως έχω και ένα έτερο έγγραφο της ανεξάρτητης αρχής
όπου µας πληροφορεί για το 2023 και για το 2024. Για το 2024
αρχικώς και από την Αρµόδια Υπηρεσία της Περιφερειακής Δι-
εύθυνσης Ασφάλειας και Υγείας έχουν αναγγελθεί δώδεκα ατυ-
χήµατα ήσσονος σοβαρότητας, δηλαδή δεν µιλάνε προφανώς
για θανατηφόρα, αλλά ούτε για κάποια ατυχήµατα που εµπεριεί-
χαν κάποια σοβαρότητα, εκ των οποίων τα τρία ήταν τροχαία και
για το 2023 υπήρξαν δεκαέξι ατυχήµατα, επίσης ήσσονος σηµα-
σίας, εκ των οποίων δύο τροχαία και ένα παθολογικό.

Αυτά τα λέω για να έχετε πρώτα απ’ όλα από την ανεξάρτητη
αρχή την πλήρη εικόνα. Στη συνέχεια θα συζητήσουµε και αυτά
τα οποία θέσατε και στην ερώτησή σας και αυτά που θα αναπτύ-
ξετε τώρα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ως πολιτικοί, ως Κυβέρνηση -σε συνέχεια των

προηγούµενων- έχετε σε τέτοιο βαθµό αποσαρθρώσει το νοµικό
πλαίσιο προστασίας των εργαζοµένων που έχει χτυπήσει κόκκινο
το θράσος της εργοδοσίας. Λέει ότι οι οµαδικές απολύσεις δεν
αφορούν -ξέρουµε τι έχετε καταργήσει κατά τα χρόνια, όπως το
περιγράψατε είναι- τη συνδικαλιστική οργάνωση, άρα ο καθένας
µόνος του απέναντι στην εργοδοσία. 

Μας λέει ότι µας κάνει και χάρη γι’ αυτόν τον λόγο να παρου-
σιάζεται στις εργατικές διαφορές. Έχουν πάρει τόσο αέρα που
δεν τηρούν ούτε τα ελάχιστα από αυτά που έχετε αφήσει, ούτε
διαβούλευση µε το επιχειρησιακό σωµατείο για εναλλακτικά
µέτρα για να αποφευχθούν οι απολύσεις –και υπάρχουν πολλές
παράµετροι εκεί- όταν υπάρχουν πόστα επικίνδυνα, υποστελεχω-
µένα, ατελείωτες υπερωρίες, αλλά και προσλήψεις κατά τη διάρ-
κεια της εργατικής διαφοράς. Ούτε ίχνος κοινωνικού κριτηρίου,
ηλικία, οικογενειακή κατάσταση, υγεία. Απέλυσε εργαζόµενους
µε δύο και τρία παιδιά, άλλους άνω των πενήντα ετών, άλλους µε
προβλήµατα υγείας που προέκυψαν από τη δουλειά στο κά-
τεργο.

Με άλλα λόγια, κύριε Υπουργέ, µιλάµε για την απόλυτη και
ασύλληπτη βία, έσχατη βία, αυτοί, δηλαδή, που παρήγαγαν όλα
αυτά τα κέρδη -που ζαλίζουν, αυτά που είπαµε νωρίτερα-, µε δου-
λειά δεκάωρη και βάλε, δίπλα, µέσα στη λάβα, σε απόλυτα επι-
κίνδυνο, εξουθενωτικό και εξοντωτικό περιβάλλον. Δεν ξέρω αν
έχει πλησιάσει κανείς για να έχει ιδία άποψη. Επειδή δεν τους
φτάνει ο µισθός για να πληρωθούν όλα αυτά τα κοράκια που
έχετε εξαπολύσει –τράπεζες, οµίλους ενέργειας, σουπερµάρκετ-
και ζητάνε αυξήσεις για να µπορέσουν να το κάνουν -να πληρώ-
νουν τους λογαριασµούς τους- αυτοί που δεν παράγουν τίποτα -
οι µέτοχοι και ο µηχανισµός τους- απαντάνε µε την απόλυτη βία:
Απόλυση. Λένε, δηλαδή, οι εργοδότες στους εργαζόµενους:
«Αφού µας ενοχλείτε να γεµίζουµε και άλλο κότερα, βίλες και σε-
ντούκια µε εκατοµµύρια -τα είπαµε τα ποσά-, θα σας λιώσουµε
στην ανεργία, θα σας στείλουµε εκεί που παραµονεύουν όλα τα
κοράκια, να κόψουν το ρεύµα, να πάρουν το σπίτι, να µην έχεις
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να φας, να γυρίσεις το παιδί από τις σπουδές πίσω». Αυτή είναι
η πραγµατική και έσχατη, κύριε Υπουργέ και εσείς τους δώσατε
όλα τα όπλα για να µπορούν να ασκήσουν πιο δυνατά και πιο
αποτελεσµατικά.

Εµείς λέµε στους εργαζόµενους ότι δεν έχουν λόγο να υφίστα-
νται τέτοια βία. Έχουν τη δύναµη να τη σταµατήσουν, έχουν τη
δύναµη να κάνουν τον φόβο να αλλάξει στρατόπεδο. Τα παρα-
δείγµατα πληθαίνουν µε νίκες των εργαζοµένων που σταµάτησαν
αυτή την άγρια επίθεση, όπου οι εργάτες το έχουν πάρει από-
φαση, παραµερίζοντας βέβαια και τις δυνάµεις του συµβιβασµού
που έχουν σχέση µε τα κόµµατά τους και επιβάλλουν τους δικούς
τους όρους. Είναι πάρα πολλά τα παραδείγµατα. Ξέρετε, που-
θενά από αυτά τα παραδείγµατα που υπάρχουν δεν έλειψε το
Κοµµουνιστικό Κόµµα. Το ξέρουν οι εργάτες ότι και από αυτή τη
µάχη δεν λείπει το Κοµµουνιστικό Κόµµα και θα αγωνιστούν µέχρι
να πετύχουν αυτά που έχουν ανάγκη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Στολτίδη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΑΣ) ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ακούγοντας, κύριε συνάδελφε, την τοποθέτησή σας, επι-
τρέψτε µου να δούµε ένα-ένα τα ζητήµατα τα οποία αναφέρατε.
Είπα νωρίτερα βεβαίως αυτά τα οποία µας πληροφόρησε η ανε-
ξάρτητη αρχή. Να δούµε κατ’ αρχάς το θέµα µε τις απολύσεις
και το ζήτηµα που αναδεικνύετε της νοµιµότητας και πιθανής κα-
ταχρηστικότητας. Σας είπα και πριν ότι η διαδικασία είναι σε εξέ-
λιξη, δηλαδή η διαδικασία της εργατικής διαφοράς. Από ό,τι
πληροφορούµαι ο φάκελος κλείνει άµεσα, οπότε οι αρµόδιες
αρχές και ίσως πιθανόν τα δικαστήρια θα αποφανθούν επί αυτών
των ζητηµάτων. Σας µετέφερα ήδη ότι από την αυτεπάγγελτη
έρευνα που πραγµατοποίησε η τοπικά αρµόδια υπηρεσία της επι-
θεώρησης εργασίας, ελέγχθηκε και διαπιστώθηκε η νοµιµότητα
των απολύσεων από την εταιρεία σύµφωνα µε τον ν.1387 για τις
οµαδικές απολύσεις.

Κατά τα άλλα, όσον αφορά την ανεµπόδιστη συνδικαλιστική
δράση στην εν λόγω εταιρεία, όπως γνωρίζετε, έχει ιδρυθεί και
λειτουργεί σωµατείο εργαζοµένων, το οποίο µάλιστα έχει συµ-
φωνήσει µε την επιχείρηση εσωτερικό κανονισµό εργασίας. Αυτό
το αναφέρω ως µια πραγµατικότητα την οποία προφανώς µπο-
ρείτε να αξιολογήσετε χωρίς να κάνω περαιτέρω σχόλια. Πάντως
κρατήστε ότι ήδη λειτουργεί σωµατείο εργαζοµένων, το οποίο
φαίνεται ότι είναι και αρκετά ενεργό.

Σε κάθε περίπτωση η εργατική νοµοθεσία είναι όχι µόνο επαρ-
κής, αλλά επιτρέψτε µου να πω είναι και αρκετά αυστηρή εάν
αποδειχθεί ότι οποιοσδήποτε εργοδότης παρεµποδίζει το δι-
καίωµα στη συνδικαλιστική δράση. Να σας αναφέρω µόνο συγκε-
κριµένα άρθρα του ν.1264/82, άρθρο 14 που µιλάει για τη
διασφάλιση της ανεµπόδιστης άσκησης του δικαιώµατος για την
ίδρυση και αυτόνοµη λειτουργία των συνδικαλιστικών οργανώ-
σεων, άρθρο 16, που ορίζει ότι οι εργαζόµενοι και οι συνδικαλι-
στικές οργανώσεις προστατεύονται κατά την άσκηση του
συνδικαλιστικού δικαιώµατος, άρθρο 23, πολύ σηµαντικό καθώς
προβλέπει ποινές φυλάκισης και βεβαίως πρόστιµα για όσους
παραβαίνουν τον νόµο.

Επειδή αναφερθήκατε στο νοµοθετικό πλαίσιο, το νοµοθετικό
πλαίσιο, επιτρέψτε µου να πω, κύριε συνάδελφε, είναι αρκετά αυ-
στηρό και επαρκές. Αν υπάρχει οποιαδήποτε παραβίαση νοµο-
θεσίας, το είπα και πριν θα ελεγχθεί και θα αξιολογηθεί. Πάντως
αυτό το οποίο αναφέρατε περί απολύσεων για λόγους συνδικα-
λιστικής δράσης, για παράδειγµα αν έχει κάποιος στοχοποιηθεί
λόγω της δράσης του και έχει απολυθεί, αυτό µέχρι σήµερα -
απλά να το ξέρετε- ούτε έχει καταγγελθεί από κανέναν ούτε από
το σωµατείο ούτε από οποιονδήποτε. Απλά να το κρατήσετε
αυτό, γιατί αναφερθήκατε. Και µάλιστα υπάρχει και σχετικό υπό-
µνηµα που έχει κατατεθεί στην αρχή. 

Όσον αφορά τώρα τους ελέγχους για την εντατικοποίηση της
εργασίας και για τα ζητήµατα υγείας και ασφάλειας, ανέφερα και
πριν ότι πέραν των διατάξεων εργατικής νοµοθεσίας στην εται-

ρεία ισχύει εσωτερικός κανονισµός εργασίας, ο οποίος συµφω-
νήθηκε και υπογράφεται από την εταιρεία και το σωµατείο και
προβλέπει µάλιστα, ειδικότερες ρυθµίσεις για τα χρονικά όρια
της εργασίας. Η τήρηση του χρόνου εργασίας πιστοποιείται και
από την ψηφιακή κάρτα εργασίας όπως προβλέπεται και από τον
εσωτερικό κανονισµό. Προφανώς θα αξιολογηθεί και από τις
αρχές αν υπάρχει το οποιοδήποτε ζήτηµα. Πάντως, αυτό το
οποίο µπορώ να µεταφέρω και να αξιολογήσω είναι ότι δεν υπάρ-
χει καµµία καταγγελία για µη δηλωθείσες ή απλήρωτες υπηρε-
σίες τουλάχιστον τα τελευταία δύο χρόνια που υπάρχουν οι
συγκεκριµένοι έλεγχοι της αρχής και δεν έχει διαπιστωθεί καµµία
τέτοια παράβαση. 

Για τα ζητήµατα δε ειδικά της υγείας και της ασφάλειας όπως
ανέφερα το 2023 και το 2024 δεν έγινε ένας, δεν έγιναν δύο, δεν
έγιναν τρεις, αλλά έγιναν δεκατέσσερις επιτόπιοι έλεγχοι στις
εγκαταστάσεις της εν λόγω εταιρείας και είχαν πράγµατι -το ανέ-
φερα και πριν- διαπιστωθεί ελλείψεις στην ασφάλεια του εξοπλι-
σµού της επιχείρησης και επιβλήθηκε ένα πρόστιµο. Πάντως
γενικά όπως µας ενηµερώνει και η ανεξάρτητη αρχή τα ατυχή-
µατα είναι ήσσονος σοβαρότητας, δηλαδή δεν έχουµε οποι-
οδήποτε επικίνδυνο ατύχηµα.

Το έχουµε πει, σε κάθε περίπτωση, το είπα και πριν, αναµέ-
νουµε να κλείσει ο φάκελος εργατικής διαφοράς ενώπιον της επι-
θεώρησης εργασίας. Αυτό το οποίο µπορώ να σας πω και κρα-
τήστε το ως γενικό σχόλιο και γι’ αυτή την επίκαιρη ερώτηση,
αλλά και για άλλες σχετικές ερωτήσεις είναι ότι εµείς σύντοµα
θα φέρουµε νοµοθετική πρωτοβουλία ως Υπουργείο που θα δίνει
ιδιαίτερη βαρύτητα όσον αφορά την υγεία και την ασφάλεια στις
δραστηριότητες αυξηµένης επικινδυνότητας. Πολλά άλλα θέ-
µατα θα συζητήσουµε βεβαίως και µε όλους τους εκπροσώπους
όλων των κοµµάτων, αλλά ειδικά για τα ζητήµατα των δραστη-
ριοτήτων αυξηµένης επικινδυνότητας θα δώσουµε ιδιαίτερη έµ-
φαση. Θα τα πούµε βεβαίως και στη συνέχεια.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 166/8-11-2024 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ
- ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Βούλια-
ξαν στις λάσπες και τα νερά του «Ντάνιελ» οι αποζηµιώσεις των
κτηνοτρόφων». 

Παρακαλώ, κύριε Κόκκαλη.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά βούλιαξαν στις λάσπες οι υποσχέσεις που έχει

δώσει η Κυβέρνηση στους κτηνοτρόφους, οι οποίοι επλήγησαν
οι οποίοι έχασαν τα ζώα τους εξαιτίας των πληµµυρών πέρυσι
τον Σεπτέµβριο. Ήδη έχουν συµπληρωθεί σχεδόν δεκαέξι µήνες
από τις πληµµύρες και αυτό επιτρέψτε µου να πω τώρα ότι δεν
είναι ερώτηση µε την αντιπολιτευτική έννοια. Είναι κοινή λογική
και είναι αυτό το οποίο συµβαίνει. Έλεος. 

Ο κ. Αυγενάκης πέρυσι και υπάρχει επίσηµο δελτίο Τύπου, είπε
πως ούτε 1 ευρώ δεν θα πληρώσει ο κτηνοτρόφος για την αντι-
κατάσταση. Έχει συµβεί κάτι; Αν έχει συµβεί να ζητήσω συγ-
γνώµη. Έχει συµβεί κάτι; Έχει αντικαταστήσει κάποιος το ζώο
του; Έχει φτιάξει το στάβλο του; Όχι.

Αλλά να τα πάρουµε από την αρχή και να τα πούµε απλά. Τι
ζηµιά έχουν πάθει οι κτηνοτρόφοι; Ζηµιά, νούµερο 1: απώλεια
ζωικού κεφαλαίου. Τι δώσατε; δώσατε 150 ευρώ, παράδειγµα,
για τα πρόβατα. Εξόφληση. Είναι πολύ λίγο; Πολύ δεν είναι. Ξε-
κάθαρα. Δεύτερη ζηµιά: διαφυγόν εισόδηµα. Τι δώσατε; Μηδέν.
Τρίτη ζηµιά: απώλεια των στάβλων και ανάγκη απόκτησης του
ζωικού κεφαλαίου. Τι δώσατε; Μηδέν. Τέταρτη ζηµιά: ζωοτροφές,
ανάγκη για ζωοτροφές. Τι δώσατε; Μηδέν. Θα πείτε, εκτός από
τα γνωστά, ότι αυτή η Κυβέρνηση είναι σταθερά δίπλα στον κτη-
νοτρόφο κ.λπ., αλλά στην ουσία από τα τέσσερα ζηµιογόνα αίτια
θέλω να πείτε ότι εµείς δώσαµε για ζωοτροφές 10 ευρώ ή θα δώ-
σουµε. Από το µέτρο 5.2 για το οποίο προσέξτε οι ζηµιές που δη-
λώθηκαν από τους κτηνοτρόφους στη Θεσσαλία ήταν περίπου
δυόµισι χιλιάδες. Αυτοί που κάνουν δηλώσεις. Ξέρετε πόσοι έκα-
ναν αίτηση στο µέτρο; Διαψεύστε. Τετρακόσιοι. Γιατί; Μήπως το
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µέτρο ήταν φιάσκο, ήταν αποτυχία; Μπορεί να είναι και τετρακό-
σιοι είκοσι, µπορεί να είναι και τετρακόσιοι ογδόντα. Δηλαδή δεν
θέλουν να αντικαταστήσουν το στάβλο, τα αρµεκτήρια; Δεν το
θέλουν; Και βέβαια, το θέλουν. Προφανώς δεν έχουν λεφτά να
πληρώσουν τις δαπάνες, γιατί ουσιαστικά το µέτρο απαιτεί προ-
καταβολή των δαπανών και επίσης δεν έχουν οι άνθρωποι να λά-
βουν ασφαλιστική ενηµερότητα ή φορολογική ενηµερότητα. Το
είχα πει στον κ. Τσιάρα. Αυτό το µέτρο που σχεδιάστηκε ήταν
λάθος. Ήταν λάθος! Δεν αξίζει στον κτηνοτρόφο σήµερα να µην
µπορεί. Έχει δύο χρόνια, κύριε Υπουργέ και έχει πάρει 150 ευρώ.
Δύο χρόνια και οι κτηνοτρόφοι εξαιτίας του «Ντάνιελ», οι πληµ-
µυροπαθείς, έχουν πάρει µόνο 150 ευρώ. Πώς θα ανταπεξέλ-
θουν; Είναι η δεύτερη χρονιά.

Αυτά είναι τα ερωτήµατα τα αναπάντητα και καλείστε να απα-
ντήσετε συγκεκριµένα, εκτός από τεκµηριωµένα, επί των κάτωθι
ερωτηµάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Κόκκαλη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων κ. Χρήστος Κέλλας.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, είδα την επίκαιρη ερώτηση, σας άκουσα

και τώρα και προσπαθώ να καταλάβω τι λέτε και γιατί τα λέτε
αυτά που λέτε. Γιατί και πολύ καλά γνωριζόµαστε, αλλά και όλα
όσα λέτε απέχουν παρασάγγας από την πραγµατικότητα. Και
έχετε διατελέσει και Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων. Τέλος πάντων.

Κατ’ αρχάς στην ερώτηση που έχετε καταθέσει λέτε για άλλες
αποζηµιώσεις από «Ντάνιελ», άλλες τιµές για τις επιζωοτίες. Είναι
δύο εντελώς ανόµοια πράγµατα. Τις καταστροφές που υπέστη-
σαν οι κτηνοτρόφοι από τα φαινόµενα «Ντάνιελ», και «Ηλία», µε
τους θανάτους από τις επιζωοτίες, την ευλογιά και την πανώλη
είναι δύο διαφορετικά πράγµατα. Και το κάνετε αυτό ενώ ξέρετε
πολύ καλά ότι αποζηµιώνονται από δύο διαφορετικές πηγές και
µε διαφορετικό τρόπο. Και µάλιστα, η σύγκριση που κάνετε βα-
σίζεται και σε λάθος στοιχεία.

Αλλά να πάρουµε τα πράγµατα µε τη σειρά. Η αποζηµίωση
όπως ξέρετε στους πληγέντες από την πανώλη και την ευλογιά
σε κτηνοτρόφους γίνεται µε την κάθε έτος εκδιδόµενη κοινή
υπουργική απόφαση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων και του Υπουργού Οικονοµικών και Εθνικής Οικονο-
µίας. Στη φετινή ΚΥΑ λοιπόν, την 4308 που εξεδόθη στις 17 Οκτω-
βρίου του 2024 όπως είναι κοινώς παραδεκτό από όλους -και
εσείς το αναγνωρίζετε εξάλλου- παραδεχτήκατε ότι δόθηκαν γεν-
ναίες αυξήσεις στα ποσά των αποζηµιώσεων, σε σύγκριση µε την
περυσινή χρονιά, ικανοποιώντας έτσι τους κτηνοτρόφους µας.
Από την άλλη πλευρά, η αποζηµίωση για τις καταστροφές που
προκάλεσαν το φαινόµενο του «Ντάνιελ» και του «Ηλία» έγινε
µέσω του ΕΛΓΑ και συγκεκριµένα µε την απόφαση 1494 της 6ης

Νοεµβρίου του 2023, η πολιτεία ανέθεσε στον ΕΛΓΑ πρόγραµµα
ad hoc για ενισχύσεις για την αντιστάθµιση των ζηµιών που προ-
καλούνται από θεοµηνίες στο γεωργικό τοµέα και στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση των ζηµιών από τα εν λόγω φαινόµενα εγκρίθη-
καν 310 εκατοµµύρια ευρώ. 

Σηµειώνω ότι για τις ζηµιές «Ντάνιελ» και «Ηλία» του ζωικού
κεφαλαίου δόθηκαν προκαταβολές ύψους 18.365.000 ευρώ. Οι
αποζηµιώσεις είναι διπλάσιες σε ονοµαστικές τιµές από εκείνες
που αναφέρει η δήλωση καλλιέργειας εκτροφής του έτους 2023
και διπλάσιες και από εκείνες που εισηγήθηκε ο ΕΛΓΑ. Από τα
18.360 17.000 δόθηκαν στη Θεσσαλία. Και µάλιστα, δόθηκαν σε
χρόνο ρεκόρ. Τον Σεπτέµβριο έγινε ο «Ντάνιελ» και οι καταστρο-
φές τον Νοέµβριο είχαν ήδη πληρωθεί τα 17 εκατοµµύρια ευρώ
που αντιστοιχούσαν σε περίπου δύο χιλιάδες αιτήσεις. 

Και αυτό παρ’ ότι ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι οι διαδικασίες
ήταν πολύπλοκες, γιατί έπρεπε να επιλύσουµε σειρά τεχνικών θε-
µάτων, γιατί έπρεπε να αναβαθµίσουµε το πληροφοριακό σύ-
στηµα, γιατί έπρεπε να επεξεργαστούµε τα στοιχεία του απολεσ-
θέντος ζωικού κεφαλαίου. Και ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι τέτοιος

µηχανισµός δεν υπήρχε. Την περασµένη Παρασκευή, στις 8 Νο-
εµβρίου, ο ΕΛΓΑ ολοκλήρωσε την εκκαθάριση του ζωικού κεφα-
λαίου πληρώνοντας άλλα 3.720.000 ευρώ.

Και µία ακόµα απόδειξη ότι η Κυβέρνηση στέκεται µε απόλυτη
ευαισθησία απέναντι στους κτηνοτρόφους µας είναι το γεγονός
ότι δώσαµε στους ενδιαφερόµενους µε πρωτοβουλία του προ-
έδρου του ΕΛΓΑ τη δυνατότητα υποβολής αντιρρήσεων. Έτσι,
έχουµε εκατόν δέκα αιτήσεις αναθεώρησης, υποβολής αντιρρή-
σεων, οι οποίες εξετάζονται από τις επιτροπές που έχουν συστα-
θεί σε συνεργασία µε την Περιφέρεια Θεσσαλίας και δεχτήκαµε
να διορθωθούν και οι οποιεσδήποτε στρεβλώσεις και αδικίες που
υπεδείχθησαν από τους παραγωγούς και τους κτηνοτρόφους.

Επιπλέον, µοιράσαµε και ζωοτροφές στους στάβλους κατά την
περίοδο εκείνη της καταστροφής για τις πρώτες ανάγκες των
κτηνοτρόφων µας. Πού βούλιαξαν, κύριε Κόκκαλη, οι αποζηµιώ-
σεις των κτηνοτρόφων; Πού ακριβώς βούλιαξαν; Για πείτε µου! 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ εκτενώς και στα νούµερα
των αποζηµιώσεων των κτηνοτρόφων από τις πληµµύρες και θα
µιλήσω για πραγµατικά ποσά που όντως κατεβλήθησαν στους δι-
καιούχους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κύριο Υπουργό. 
Ορίστε, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, το νόηµα του κοινο-

βουλευτικού ελέγχου δεν είναι να διαβάζετε µέσα από το χαρτί
και να λέτε το ιστορικό, τι έχει κάνει µια υπηρεσία. Χαίρω πολύ!
Το νόηµα είναι στο διά ταύτα, το 0 στο υποµέτρο 5.2. Το αµφι-
σβητείτε; Έχει αντικατασταθεί ένα ζώο;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Θα σας απαντήσω. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ωραία, να µου απαντήσετε. Να µου
πείτε ότι έχουν αντικατασταθεί δέκα ζώα. 

Μιλάτε για 18 εκατοµµύρια ευρώ. Και ο κόσµος το ακούει τώρα
αυτό. Εγώ θα σας διαβάσω µία απάντηση σε αναφορά από το
Υπουργείο, για να τα πούµε έτσι απλά. Ο ΕΛΓΑ θα δώσει για βο-
οειδή 800 ευρώ, για αιγοειδή 125 και για προβατοειδή 150.
Σωστά; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Σωστά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Θα δώσετε 150 ευρώ στον κτηνο-
τρόφο. Ερώτηση: Είναι αρκετά; Μόνο 150 ευρώ στα δύο χρόνια
χωρίς καταβολή διαφυγόντων εισοδηµάτων; Μιλάτε για 18 εκα-
τοµµύρια, για 3 εκατοµµύρια. Και βέβαια γνωριζόµαστε! Επίσης,
δεν χρειάζεται να υπενθυµίζετε ότι ήµουν Υφυπουργός, γιατί
αυτό είναι κάτι που ξέρει πολύ καλά ο κόσµος. Το διά ταύτα έχει
σηµασία. Όµως, µακάρι να ήσασταν κι εσείς έτσι, όταν ήσασταν
Αντιπολίτευση.

Σε οποιαδήποτε θετική εξαγγελία, κύριε Κέλλα, εγώ είµαι ο
πρώτος ο οποίος θα πει ότι είναι σε θετική κατεύθυνση. Όσον
αφορά το µέτρο 5.2, µόλις ο κ. Αυγενάκης µίλησε για δωρεάν
αντικατάσταση, είπα ναι, να δούµε την υλοποίηση. Και πρόσφατα
είπα «ναι» για τα µήλα. Μακάρι να ήσασταν και εσείς έτσι ως Αντι-
πολίτευση.

Το ερώτηµα αφορά -γι’ αυτό και σκοπίµως βάζω την απόφαση
για την πανώλη, όπου δώσατε 220 ευρώ και καλά κάνατε- τα 150
ευρώ. Θεωρείτε αρκετά τα 150 ευρώ για τα πρόβατα; Αν τα θε-
ωρείτε αρκετά, αυτή είναι η ουσία. Η ουσία, κύριε Υπουργέ, είναι
αν αρκετά τα 150 ευρώ που πήραν οι κτηνοτρόφοι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Θα περιµένετε να σας πω. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Να περιµένω να ακούσω τι; Εννοείται
ότι θα περιµένω να ακούσω για το µέτρο 5 2. Όµως, δεν είναι φιά-
σκο; Άντε να πούµε ότι δεν ήταν επί δικής σας θητείας, για να
χρυσώσουµε το χάπι. Ωστόσο, δεν ήταν ναυάγιο αυτό το οποίο
έγινε; Φτιάχτηκε κανένας στάβλος σήµερα στη Θεσσαλία; Εάν
φτιάχτηκαν έστω και δύο στάβλοι, αν έχουν παραγγελθεί αρµε-
κτήρια, αν έχει κάνει ο κόσµος τη δουλειά του, τότε να καταλάβω
ότι προχώρησε αυτό το µέτρο. Όµως, η πραγµατικότητα σας δια-
ψεύδει. Οι ίδιοι οι άνθρωποι από την Καρδίτσα, από τη Λάρισα,
από όλη τη Φάλαννα και τον Αµπελώνα σάς διαψεύδουν. Ξέρετε
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πόσοι έχουν πάθει ζηµιά; Ξέρετε πόσοι κτηνοτρόφοι έχουν υπο-
βάλει το µέτρο 5.2; Μόνο 7! Και λέτε ότι είναι επιτυχία αντί να
διορθώσετε το µέτρο 5.2; Πού να βρει ο άνθρωπος που χρωστάει
στην εφορία να πληρώσει; Να µπει τουλάχιστον στο πρόγραµµα.
Δεν είπαµε να κάνετε διαγραφή του χρέους, αλλά να υπάρχει µια
ευελιξία για να µπορεί να υπαχθεί στο πρόγραµµα. Βλέπετε ότι
κάνουµε και προτάσεις. Αυτό θέλει ο κόσµος σήµερα. Δεν θέλει
ούτε ανέξοδη ρητορική ούτε τα πού ήσασταν εσείς, όταν εγώ
ήµουν εκεί κ.λπ.. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Στο διά ταύτα, κύριε Υπουργέ. Δύο χρονιές οι κτηνοτρόφοι που
έχασαν τα ζώα λόγω «Ντάνιελ» έχουν πάρει µόνο 150 ευρώ το
ζώο. Και ερωτάται η Κυβέρνηση εάν θα προχωρήσει στην κατα-
βολή των διαφυγόντων εισοδηµάτων, εάν θα κάνει το µέτρο πιο
ευέλικτο, αν θα το τροποποιήσει, ώστε να µπουν όσο γίνεται πε-
ρισσότεροι στο µέτρο 5.2, ώστε να αντικατασταθούν τα ζώα για
τα οποία -προσέξτε!- στο µέτρο 5.2 η Κυβέρνηση, το κράτος θε-
ωρεί ότι το ζώο θα αντικατασταθεί ξέρετε µε τι ποσό, κύριε
Κέλλα; Με 350 ευρώ! Λέτε, δηλαδή, στον κτηνοτρόφο ότι θα σου
αντικαταστήσω µε 350, αλλά αυτό που έχασες µε 150 ευρώ. Αυτό
είναι δίκαιο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Κύριε Κόκκαλη, σας θαυµάζω για τον τρόπο που τα
λέτε! Πραγµατικά σας θαυµάζω για τον τρόπο που τα λέτε! Και
θα υπενθυµίσω και πάλι ότι ήσασταν Υφυπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης. 

Εµείς είµαστε σταθερά, έµπρακτα και πραγµατικά στο πλευρό
των κτηνοτρόφων, γεγονός που αποδεικνύεται και από τις απο-
ζηµιώσεις που δίνουµε και είναι οι µεγαλύτερες που έχουν δοθεί
ποτέ από τις καταστροφές του περσινού Σεπτέµβρη.

Κύριε Κόκκαλη, πόσο ήταν η ασφαλιστική τιµή στον ΕΛΓΑ για
το πρόβατο; Ήταν 86 ευρώ. Ναι; Ναι. Πόσα λέγατε εσείς ότι θα
πληρώσουµε; 86 ευρώ. Με πόσα τους αποζηµιώσαµε, κύριε Κόκ-
καλη; Με 150 ευρώ! Εσείς πληρώνατε 86 ευρώ! Τα 150 σας φαί-
νονται λίγα; Σοβαρά µιλάτε; Εσείς δίνατε 86 ευρώ! Γι’ αυτό
επαναλαµβάνω ότι ήσασταν Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης!
Τα 86 ευρώ επί ΣΥΡΙΖΑ ήταν πολλά, αλλά τα 150 ευρώ επί Κυ-
βερνήσεως Μητσοτάκη είναι λίγα! Ακούει ο κόσµος και καταλα-
βαίνει, κύριε Κόκκαλη! 

Ξέρετε πόσα δίνατε στα βοοειδή; Δίνατε 350 ευρώ, κύριε Κόκ-
καλη; Ξέρετε πόσα δώσαµε; 800 ευρώ! Αντίστοιχες ήταν και οι
αποζηµιώσεις στα υπόλοιπα. Στα άλογα ήταν 700 ευρώ, στους
όνους 200 ευρώ και ούτω καθεξής. Οι υπερδιπλάσιες τιµές που
δίνουµε εµείς είναι ψίχουλα, ενώ για τα µισά που δίνατε εσείς
ήταν µεγάλες οι αποζηµιώσεις. Μάλιστα! 

Πάµε παρακάτω. Οι αποζηµιώσεις δεν βασίστηκαν στον κατά-
λογο του ΕΛΓΑ, αλλά σε ένα θεσµικό πλαίσιο ad hoc οικονοµικών
κρατικών ενισχύσεων ύψους 310.000.000. Και επειδή ο ΕΛΓΑ δεν
είχε τις απαραίτητες εισφορές και το αποθεµατικό για να καλύψει
ένα τόσο µεγάλο ποσό, καλύφθηκαν από τον κρατικό προϋπολο-
γισµό, γιατί έπρεπε να γίνει. 

Να σας πω και τι άλλο κάναµε προς όφελος των κτηνοτρόφων;
Επειδή ακριβώς το Υπουργείο αφουγκράστηκε αυτές τις ανά-
γκες, προχώρησε σε ειδική νοµοθετική ρύθµιση µε το άρθρο 28
του ν.5136/2024 κατά παρέκκλιση του ισχύοντος κανονισµού του
ΕΛΓΑ και αύξησε και τα όρια ηλικίας αποζηµίωσης για τα άρρενα
βοοειδή ως τα δέκα έτη και για τις αίγες και τα αιγοπρόβατα στα
οκτώ έτη. Και αυτό το κάναµε για να διασφαλίσουµε ότι θα απο-
ζηµιωθεί ολόκληρο το ζωικό κεφάλαιο στα επίπεδα που αποφά-
σισε η Κυβέρνηση, η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ και η διοίκηση
του ΕΛΓΑ. Βέβαια, εσείς ξέρετε πολύ καλά ότι δεν ψηφίσατε τον
ν.5136/2024. Δεν τον ψηφίσατε! Ωστόσο, χαρακτηρίζετε ως ψί-
χουλα τα διπλάσια που δίνουµε εµείς.

Και πάµε παρακάτω, κύριε Κόκκαλη. Λέτε στην ερώτησή σας
ότι το υποµέτρο 5.2 συνολικού προϋπολογισµού 45 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ είναι ανεφάρµοστο και αναποτελεσµατικό, καθώς οι
όροι και οι προϋποθέσεις, όπως λέτε στην ερώτησή σας, είναι
αδύνατον να υλοποιηθούν από τους πληττόµενους. 

Μπορείτε να µου πείτε από πού προκύπτει αυτό; Γιατί είναι
ανεφάρµοστο και αναποτελεσµατικό; Εγώ θα σας πω τα νούµερα
τα οποία δεν διαψεύδονται, είναι αµείλικτα. Έχουν υποβληθεί τε-
τρακόσιες ενενήντα δύο αιτήσεις µε συνολικό ύψος 26 εκατοµ-
µυρίων ευρώ. Είναι αντικειµενικά τα στοιχεία γι’ αυτό τα διαβάζω
από µέσα, γιατί εγώ δεν λαϊκίζω, λέω τα πραγµατικά νούµερα.
Άρα, οι ίδιοι αριθµοί και οι κτηνοτρόφοι σας διαψεύδουν πανη-
γυρικά.

Για την υλοποίηση του µέτρου 5.2 ξεπεράσαµε τις όποιες
αντιρρήσεις, ενστάσεις και διαφωνίες υπήρχαν που επιχείρησαν
να συνδέσουν τις αποζηµιώσεις που καταβάλλει ο οργανισµός
για την απώλεια του ζωικού κεφαλαίου, µε τις ενισχύσεις ανασύ-
σταση του ζωικού κεφαλαίου, τις οποίες προσφέρει το 5 2. 

Γιατί καθυστέρησε το 5.2; Γιατί δεν έχουν πληρωθεί ακόµα;
Γιατί ζήτησαν τρεις παρατάσεις οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι, κύριε
Κόκκαλη! Το µέτρο έκλεισε. Εξετάζονται οι αιτήσεις που έχουν
υποβληθεί και άµεσα θα καταβληθεί το κεφάλαιο. 

Τα προβλήµατα που υπήρχαν στην αρχή στο 5.2 µε την άδεια
που δεν είχαν για τους στάβλους πολλοί κτηνοτρόφοι, µε την
ασφαλιστική και την φορολογική ενηµερότητα, κύριε Κόκκαλη,
έχουν λυθεί. Δεν χρειάζονται φορολογική και ασφαλιστική ενη-
µερότητα. Δεν ζητείται φορολογική και ασφαλιστική ενηµερότητα
για να µπούνε να κάνουν την αίτηση στο 5.2. Το λέω για να το
γνωρίζετε, εάν δεν το ξέρετε.

Συνολικά, για τις ζηµιές του 2023 για όλη την Ελλάδα, που συ-
µπεριλαµβάνεται ο «Ντάνιελ», καταβλήθηκαν αποζηµιώσεις ύ-
ψους πλέον των 480 εκατοµµυρίων ευρώ, εξ αυτών για τον «Ντά-
νιελ» οι αποζηµιώσεις φτάνουν τα 310 εκατοµµύρια. Με αυτά τα
ποσά, λοιπόν, µόνο για µειωµένες αποζηµιώσεις δεν πρέπει να
µιλάτε.

Κύριε Κόκκαλη, όπως γίνεται σαφές από όλα τα παραπάνω,
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και στην Κυβέρνηση συνο-
λικά, όχι µόνο ασχολούµαστε µε τη δίκαιη και άµεση αποζηµίωση
των κτηνοτρόφων, είτε λέγεται «Ντάνιελ» είτε λέγεται επιζωοτία,
αλλά κάναµε το καλύτερο δυνατό και δίνουµε τις µέγιστες δυνα-
τές αποζηµιώσεις, που ούτε εσείς το περιµένατε, ούτε το φαντα-
ζόσασταν. Το κάνουµε επειδή είναι ειληµµένη κυβερνητική
απόφαση να στηρίξουµε την κτηνοτροφία και τους κτηνοτρό-
φους µας. Στεκόµαστε µε απόλυτη ευαισθησία δίπλα στους κτη-
νοτρόφους µας και εξαντλούµε όλες τις δηµοσιονοµικές δυνα-
τότητες και όλα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία για να τους βοηθή-
σουµε να ορθοποδήσουν. Το έχουµε ξαναπεί: Η επιβίωση του
πρωτογενή τοµέα αποτελεί εθνική προτεραιότητα.

Και οι δυο µας προερχόµαστε από αγροτικό νοµό. Η επαφή
µου µε τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους είναι καθηµερινή.
Και γνωρίζω, όπως και εσείς, από πρώτο χέρι για τα προβλήµατά
τους και κατανοώ τις αγωνίες τους. Σας λέω ότι τόσο από τη
θέση µου ως Βουλευτής που µε τιµούν µε την ψήφο τους τόσα
χρόνια οι συντοπίτες µου, όσο και από τη θέση µου ως Υφυπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης, θα διαφυλάξω µε τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο τα συµφέροντα του αγροτικού και κτηνοτροφικού
κόσµου της χώρας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 151/4-11-24 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας της Κ.Ο.
«ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Γεώργιου Μουλκιώτη, προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αυθαιρεσίες
της ΕΛΒΙΟΚ Μον. Α.Ε.». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα αρχίσω µε ένα παράπονο, γιατί πριν κατα-

τεθεί η επίκαιρη ερώτηση, είχε κατατεθεί ερώτηση για το ίδιο
θέµα δύο φορές και το Υπουργείο σας αρνήθηκε να απαντήσει.
Στις 14 Μαΐου είναι µία ερώτηση και στις 15 Οκτωβρίου η δεύ-
τερη φορά. Θεωρώ ότι η συµπεριφορά αυτή του Υπουργείου -
δεν είναι θέµα προσώπου- είναι έντονα και έξοχα αντικοινοβου-
λευτική. 

Επί του θέµατος τώρα, ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι η πολεοδο-
µία του Δήµου Θηβαίων διαπίστωσε σε αυτοψία, µετά από ερώ-
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τηση που έκανε ο Δήµαρχος Τανάγρας, ότι έχουν παραβιαστεί οι
όροι άδειας κατά τη διεξαγωγή χωµατουργικών εργασιών και αυ-
θαιρεσίες από την εταιρεία ΕΛΒΙΟΚ. Στις 25 Απριλίου 2024 λέει
η έκθεση της πολεοδοµίας: «Η εκσκαφή του ΚΥΤΑΣ έχει διαφο-
ρετικές διαστάσεις από αυτές που έχουν σηµειωθεί στο διά-
γραµµα κάλυψης της υπ’ αριθµόν 906236/23 οικοδοµικής άδειας.
Συγκεκριµένα από ογδόντα δύο µέτρα µέχρι εκατόν έντεκα πε-
ρίπου έχει πραγµατοποιηθεί εκατόν σαράντα τέσσερα µέτρα επί
ογδόντα πέντε και το βάθος από έξι µέτρα σε δεκαπέντε µέτρα
περίπου». 

Διαπιστώθηκε, λοιπόν, έντονα µία δεδοµένη αυθαιρεσία, µε αλ-
λαγή δεδοµένων της χορηγηθείσης άδειας από την εταιρεία ΕΛ-
ΒΙΟΚ, χωρίς να ενηµερώσει κανέναν, ούτε η πολεοδοµία, ούτε
τον Δήµου Τανάγρας και πολύ περισσότερο ούτε εσάς. 

Παρά ταύτα, λοιπόν, παρά το ότι η αυθαιρετήσασα έκανε όσα
έκανε, δεν έλαβε χώρα καµµία ενέργεια εκ µέρους του Υπουρ-
γείου σας σε σχέση µε τις αυθαιρεσίες, αλλά αντίθετα υιοθετή-
σατε αίτηµα -αυτό είναι πρωτοφανές, µε συγκεκριµένο χαρακτη-
ρισµό- µε έγγραφο της εταιρείας και συνηµµένο τεχνικό υπό-
µνηµα διαφοροποιήσεων µικρής κλίµακας του θέµατος. Έτσι το
έστειλε η ΕΛΒΙΟΚ. Το πήρε το Υπουργείο και το υιοθέτησε, όπως
το έλαβε ακριβώς, χωρίς να λάβει υπ’ όψιν τίποτε άλλο. Με απο-
τέλεσµα, λοιπόν, να λέει ότι δεν υπάρχει θέµα αυθαιρεσίας, δεν
υπάρχει θέµα ΑΕΠΟ, είναι όλα τα ίδια, γιατί όποιες εργασίες έγι-
ναν, αφορούν αλλαγή µικρής κλίµακας, τεχνικές µικρολεπτοµέ-
ρειες. 

Μια µικρή αποθηκούλα αν την πάρεις και δεν την έχεις στην
ανατολική πλευρά του οικοπέδου και την έχεις στη δυτική, είναι
αυθαίρετη, έχει πρόστιµο, έχει ποινικό δικαστή, έχει τα πάντα.
Εδώ για µια ολόκληρη κατασκευή -και αναφέρεται σε ΧΥΤΒΑ,
κύριε Υπουργέ-, δεν έχει συµβεί τίποτα και είναι µικρής κλίµακας
εργασίες; 

Κατόπιν τούτων, ερωτάσθε: Πώς και γιατί υιοθετήσατε ανεπι-
φύλακτα την εκδοχή της ΕΛΒΙΟΚ ότι οι αυθαιρεσίες που αναφέ-
ρονται στο έγγραφο της Διεύθυνσης Πολεοδοµίας της Θήβας,
αποτελούν διαφοροποιήσεις µικρής κλίµακας, µολονότι αποδεί-
χθηκε όποιες εργασίες έγιναν, έγιναν εν κρυπτώ από την ΕΛΒΙΟΚ
και κατά παράβαση της χορηγηθείσας άδειας; Και, επίσης, κατό-
πιν τούτου, τι δικλείδες ασφαλείας θέσατε προς την ΕΛΒΙΟΚ
ώστε να µην συνεχιστούν οι αυθαιρεσίες τις οποίες έχει κάνει. 

Και το δεύτερο ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε, αφορά το πώς γίνε-
ται αποδεκτή η επαναλαµβανόµενη παραδοχή της ΕΛΒΙΟΚ ότι η
δυναµικότητα του κελιού παραµένει ακριβώς η ίδια µε την
ισχύουσα ΑΕΠΟ, δηλαδή πενήντα εννέα χιλιάδες κυβικά µέτρα,
όταν στο ΚΥΤΑΣ και στην αναθεωρηµένη άδεια είναι 67% µεγα-
λύτερο από την αδειοδοτηθείσα ΑΕΠΟ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε, κύ-
ριε Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς, σέβοµαι και αντιλαµ-
βάνοµαι την ευαισθησία σας, αλλά και τον προβληµατισµό σας
για ένα έργο σοβαρό που γίνεται στην περιοχή που εκπροσω-
πείτε. Αναφερθήκατε µε λεπτοµέρειες και θα είµαι συγκεκριµένος
και εγώ στην απάντησή µου. Έχει δύο σκέλη που αφορούν στον
προβληµατισµό σας. Το ένα αφορά την απόφαση έγκρισης περι-
βαλλοντικών όρων σε ό,τι αφορά την κατασκευή -θα αναφερθώ
συγκεκριµένα- του έργου που αναφέρεστε και εσείς. Και το άλλο
έχει να κάνει µε την οικοδοµική άδεια για την εκτέλεση των ερ-
γασιών. 

Γιατί έγινε, κατ’ αρχάς, αυτή η µεταβολή που επικαλείστε ότι η
Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας εκτίµησε ως µικρής κλίµακας και άρα
δεν χρειάζεται τροποποίηση της ΑΕΠΟ; Συνολικά, η επέµβαση
στον χώρο υγειονοµικής ταφής αποβλήτων που αναφέρεστε,
µέσα στις όλες εργασίες περιλαµβάνει τρία κελιά, ένα κελί για
την υγειονοµική ταφή των µη επικίνδυνων βιοµηχανικών αποβλή-
των, ένα κελί για την υγειονοµική ταφή επικίνδυνων αποβλήτων
και το τελευταίο -περί ου ο λόγος- είναι ένα κελί υγειονοµικής
ταφής της αλατώδους σκωρίας. Θα σταθώ στο τελευταίο, γιατί
η µεταβολή που έχει υπάρξει αφορά το τελευταίο κελί, όπως ανα-

φερθήκατε και εσείς. 
Κατ’ αρχάς, σε αυτό το κελί ο στόχος είναι να αποθηκευτεί µε

µεταφορά από την υπάρχουσα θέση σήµερα στα Οινόφυτα της
Βοιωτίας, των υπαρχόντων αποβλήτων αλατώδους σκωρίας από
την «ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ», τοµέας έλασης αλουµινίου, η όποια µετα-
φορά θα γίνει άπαξ και θα σφραγιστεί ως η περιβαλλοντική µε-
λέτη αναφέρεται και µε όλες τις εργασίες στεγανοποίησης της
λεκάνης εκσκαφής, αλλά και επικάλυψης όλων αυτών των προ-
ϊόντων. Συνολικά η ποσότητα µεταφοράς είναι πενήντα εννέα χι-
λιάδες κυβικά, άπαξ η µεταφορά και δεν υφίσταται θέµα να
τροφοδοτηθεί αυτό το κελί µε περαιτέρω υλικά, περίπου ογδόντα
τόνοι αν λάβουµε υπ’ όψιν και το ειδικό βάρος του υλικού. 

Τι άλλαξε σε αυτή την περίπτωση σε σχέση µε την αρχική; Άλ-
λαξε η θέση και τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά. Γιατί άλλαξε η
θέση και τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά; Διότι πήραν την έγκριση
για την κυκλοφοριακή σύνδεση της εθνικής οδού - αεροδροµίου
Τανάγρας, που επηρέασε τη θέση του κεφαλιού που αναφερό-
µαστε.

Να δούµε το µέγεθος κατ’ αρχάς του κελιού για τις εκσκαφές
που αναφέρετε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Λίγο ανοχή, κύριε Πρόεδρε, θα συµπληρώσω και στη δευτερο-
λογία µου επειδή είναι ένα ιδιαίτερο θέµα.

Θα αναφερθώ και λίγο µε αριθµούς και σε γεωµετρικά χαρα-
κτηριστικά για να τονίσω ότι οι αλλαγές αυτές είναι µικρής κλί-
µακας. Είπα το υλικό απόθεσης δεν αλλάζει. Όπως προβλεπόταν
από την αρχική και στην τελική είναι πενήντα εννέα χιλιάδες κυ-
βικά. Ο χώρος και ο όγκος εκσκαφής -επειδή αναφερθήκατε στην
επιφάνεια που είναι στον πυθµένα της εκσκαφής γιατί ήταν σε
εξέλιξη οι εργασίες- λέτε ότι είναι εκατόν δεκατέσσερα επί ογδό-
ντα πέντε, ενώ ήταν εκατόν έντεκα επί ογδόντα δύο. Αυτό ήταν
εργασίες πρόδροµες, δεν είναι οι προβλεπόµενες τελικώς. Αν θα
δείτε στην τροποποίηση η  επιφάνεια στη στέψη της εκσκαφής
από τα δεκαεννέα χιλιάδες πεντακόσια πενήντα τετραγωνικά, µει-
ώνεται στα δεκαεπτά χιλιάδες επτακόσια τετραγωνικά. Η δε επι-
φάνεια στον πυθµένα της εκσκαφής από τα επτά χιλιάδες εκατό
τετραγωνικά ανεβαίνει στα δώδεκα χιλιάδες πεντακόσια τετρα-
γωνικά. 

Το ύψος όµως της απόθεσης από τα 17,77 µέτρα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε και δευτερολογία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Βεβαίως. Αγαπητέ Πρόεδρε, έναν αριθµό ακόµη θα
αναφέρω. Μπήκα λίγο στα γεωµετρικά, γιατί έχει να κάνει και µε
τη γεωµετρία. 

Μειώνεται το ύψος του υλικού απόθεσης από τα 17, 77 µέτρα
στα 11,58 µέτρα. Τα λέω αυτά για να δώσω το µήνυµα στο γιατί
η αλλαγή και ποιες οι µεταβολές. Θα συµπληρώσω όµως για να
καλύψω συνολικά την απάντησή µου στη δευτερολογία µου. Δεν
θέλω να πάρω άλλο χρόνο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κ. Μουλκιώτης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, περίµενα µια απά-

ντηση -εγώ θα την έλεγα αλλιώς- παλικαρίσια, ότι αυτό έγινε. Δεν
πείθετε µε αυτά που είπατε. Και ξέρετε γιατί δεν πείθετε; Έτσι
φαίνεται τελικά γιατί δεν απαντήσατε δύο φορές στη Βουλή.
Γιατί, πρώτον, δεν δόθηκε καµµία απάντηση στη διεύθυνση πε-
ριβάλλοντος που διαπίστωσε στις αυθαιρεσίες. Καµµία. 

Δεύτερον, στις 25 Οκτωβρίου εκδίδεται οικοδοµική άδεια ανα-
θεώρησης, αφού έχει γίνει προέγκριση την 1η Οκτωβρίου . Δεν
υπολογίσατε τις ερωτήσεις που έχουν κατατεθεί, αλλά από την
άλλη µεριά προχωρούσατε τις διαδικασίες σας. Πότε; Χωρίς να
κάνει αυτοψία καµµία υπηρεσία του Υπουργείου σας, δεχθήκατε
το αίτηµα και το υπόµνηµα της εταιρείας η οποία έλεγε ότι είναι
άδειες µικρής κλίµακας. 

Τώρα θα µου πείτε κάτι, κύριε Υπουργέ; Υπάρχει και µία -ας
µου επιτραπεί η έκφραση- διαστροφή επαγγελµατική και ψάχνω
το νόµο. Και βλέπω λοιπόν στο άρθρο 1α του ν.4014/2011 που
προβλέπεται αυτό το οποίο εσείς αναφέρετε και υιοθετείτε, το
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οποίο ζητάει η εταιρεία; Δεν είναι κάτι το ξαφνικό. Το ζητάει η
εταιρεία και λέει «κάντε αυτό, γιατί είναι έτσι». Εσείς γιατί ταυτί-
ζεστε; 

Και εν πάση περιπτώσει, πηγαίνετε να δείτε τι έχει γίνει. Πη-
γαίνετε να δείτε, κύριε Υπουργέ, γιατί το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας κάτι ξέρει και κάτι βλέπει. Και είδε και τους ισχυρισµούς
σας και τους ισχυρισµούς της εταιρείας και τους ισχυρισµούς
του δήµου και όλων και αναστέλλει και τη δεύτερη άδεια που δώ-
σατε. Το ξέρετε αυτό; Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά. Δίνει προ-
σωρινή διαταγή και αναστέλλει την άδεια που έχετε εγκρίνει. 

Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό δεν είναι τιµητικό καν για το Υπουρ-
γείο; Αναστέλλει τη µια φορά, αναστέλλει την άλλη µε προσωρινή
διαταγή. Το Συµβούλιο Επικρατείας τα λέει αυτά, δεν τα λέω εγώ.
Μπορείτε να µου πείτε, κύριε Υπουργέ, γιατί η δικαστική αρχή
έχει άλλη άποψη από το Υπουργείο σας; Γιατί; Θα τα καταθέσω
στα Πρακτικά να τα δείτε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αλλά από την άλλη µεριά θέλω να µου απαντήσετε στη δευτε-
ρολογία, γιατί αξίζει τον κόπο να γίνει κατανοητό. Πού το είδατε
και πού το βρήκατε ότι είναι άδειες µικρής κλίµακας να φύγει από
τον ένα χώρο να πάει στον άλλο µια ολόκληρη έκταση; Τα δεδο-
µένα των διαστάσεων τα οποία προσδιόρισε η Πολεοδοµία της
Θήβας δεν είναι τυχαία, δεν είναι αυθαίρετα. Έκανε αυτοψία και
τα είδε. Και επειδή δεν έκανε µόνο η Πολεοδοµία αυτοψία, αλλά
υπήρξαν και άλλες διαστάσεις, εγώ θα καταθέσω πάλι και θα
δώσω και στα Πρακτικά τον πίνακα που φαίνεται τι έχει γίνει. 

Και δεν είναι κάτι το αυθαίρετο, είναι σύµφωνα µε τα δεδοµένα
της εταιρείας. Αυτό εδώ που βλέπετε είναι. Δεν ήταν εδώ. Εδώ
είναι τώρα. Ήταν µπροστά. Καµµία σχέση σε χώρο, καµµία σχέση
σε έκταση, καµµία σχέση ούτε σε εµβαδό, ούτε σε όγκο, καµµία
σχέση!

Και µου λέτε εσείς, κύριε Υπουργέ, σήµερα αυτά µε όλο τον
σεβασµό που σας έχω και το ξέρετε προσωπικά, για όλες αυτές
τις αλλαγές, όλα αυτά τα δεδοµένα, και τις αυθαιρεσίες; Αλήθεια,
µήπως επιβλήθηκε και πρόστιµο; Δεν ξέρω. Να δούµε αν έχει επι-
βληθεί και πρόστιµο. Υπήρχαν πενήντα εννέα χιλιάδες κυβικά
µέτρα και σήµερα χωράει εκατόν δώδεκα χιλιάδες µέτρα. Πάει η
οποιαδήποτε εταιρεία –δεν µε ενδιαφέρει πώς λέγεται- αυτή η
συγκεκριµένη όµως σήµερα και κάνει αυτά εν κρυπτώ χωρίς να
ενηµερώσει κανέναν ποτέ και για τίποτα; Γιατί αν δεν είχε γίνει
αυτοψία της Πολεοδοµίας Θήβας, δεν θα το έπαιρνε κανένας χα-
µπάρι. Θα ήταν όλα καλά. Πάει και κάνει εν κρυπτώ αυτά. Γιατί
δεν έλεγε νωρίτερα ότι «ξέρετε, κύριοι Υπουργοί, επειδή είναι
µείζονος σπουδαιότητας θέµα, εµείς θα κάνουµε και αυτό για να
διευκολύνουµε».

Γιατί δεν το είπε; Γιατί τα κάνει εν κρυπτώ; Εγώ δεν το ξέρω
και πιστεύω ότι δεν το ξέρετε και εσείς. Και ειλικρινά απορώ πως
η δηµόσια διοίκηση –γιατί έρχεστε και παρέρχεστε- η γραφει-
οκρατία εν πάση περιπτώσει, αποδέχεται αιτήµατα και υποµνή-
µατα εν λευκώ. Και ρωτάω: Έγινε αυτοψία από το Υπουργείο από
την αρµόδια υπηρεσία που έδωσε την άδεια για να δει τι έχει γίνει
και να πει οκ; Όχι. Η µελέτη είναι συγκεκριµένη και σαφής από
το σχεδιάγραµµα που έχει συνταχθεί. Με τα δεδοµένα της εται-
ρείας είναι αυτό. Μπήκε σε προσοµοίωση και έβγαλε η µελέτη
συγκεκριµένα δεδοµένα και λέει ότι δεν ισχύουν αυτά. 

Και υπάρχει επίσης, κύριε Υπουργέ -και δεν έχετε απαντήσετε
σε αυτό, θα το πω- από τον Δήµο Τανάγρας έγγραφο συγκεκρι-
µένο, το οποίο θα κατατεθεί στα Πρακτικά, µε ερωτήµατα περί-
που σαν αυτά που σας κάνω σήµερα και βάζει αυτά τα ζητήµατα.
Και το γράφετε –αν µου επιτραπεί η λαϊκή έκφραση- στα παλαι-
ότερα των υποδηµάτων σας. 

Δεν µπορώ να τα δεχθώ αυτά και δεν µπορώ να δεχτώ και αυτά
που λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κύριε συνάδελφε, ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε. 
Καταλήγω, λέγοντας ότι µια µελέτη η οποία δεν έχει καµµία

σχέση ούτε ως προς τις διαστάσεις ούτε ως προς τη θέση ούτε
ως προς τη χωρητικότητα, έρχεται άδεια δική σας και τη νοµιµο-
ποιεί. Με ποιο δικαίωµα; Δεν πρέπει να υπήρχε διαφορετική

ΑΕΠΟ; Δεν είναι ένα κενό και δεν είναι µια πρόκληση γενικότερα
και όταν βλέπετε µια ολόκληρη κοινωνία να είναι αντίθετη µε αυτή
τη διαδικασία που ακολουθείτε;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης, κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο κύριος Υφυπουργός και παρακαλώ για τον χρόνο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ, κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς δεν µπορεί κανείς να
κρύψει αν υφίσταται ή αν εξελιχθεί η παρανοµία από κανέναν
διότι θα ελεγχθεί. Το έργο είναι σε εξέλιξη, είναι σε φάση εκσκα-
φής. 

Εγώ θα σας πω το εξής, αγαπητέ κύριε συνάδελφε. Δεν είναι
ένα έργο το οποίο έχει διαµορφωθεί, είναι σε εξέλιξη. Γίνονται
χωµατουργικές εργασίες. Αναφέρετε ότι υπάρχουν υπερβάσεις
σε σχέση µε τα εγκεκριµένα. Όπως ξέρετε, σε όλες τις άδειες
που εκδίδονται σήµερα, από τους ελεγκτές δόµησης σε όλη την
πορεία εκτέλεσης εργασιών ελέγχεται σε διάφορες φάσεις η τή-
ρηση της νοµιµότητας και των γεωµετρικών στοιχείων. Άρα, αν
κάποιος νοµίζει ότι µπορεί να εξελίξει πράγµατα διαφορετικά από
αυτά που είναι εγκεκριµένα, κάνει λάθος και δεν πρόκειται να ξε-
περαστεί από κανέναν. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Δεν πήγατε να το δείτε, κύριε Υ-
πουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ακούστε µε. 

Η Υπηρεσία Δόµησης εκδίδει την άδεια και για κάθε άδεια που
εκδίδεται πλέον σήµερα, υφίσταται έλεγχος. Δεν ξέρω τι µπορεί
να έχει κανείς στο πίσω µέρος του µυαλού. Ξέρω όµως ότι όταν
γίνει ο έλεγχος στην πρώτη φάση και υπάρχουν παρανοµίες, θα
υπάρξει διακοπή εργασιών και ό,τι ο νόµος προβλέπει. Άρα µην
τρέχουµε για να πούµε ότι, επειδή κάποιος νοµίζει ότι θα ξεγε-
λάσει και δεν θα τηρήσει τα εγκεκριµένα για να καταστρέψει το
περιβάλλον, θα το πετύχει. Δεν υφίσταται τέτοιο θέµα. Και ξανα-
λέω αυτό εκτιµάται…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Το Υπουργείο σας το κάνει. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ακούστε µε. 
Και το Υπουργείο µας και το Υπουργείο Ανάπτυξης που έχει

εκδώσει την οικοδοµική άδεια. Αυτά ελέγχονται από την αρχή και
σε όλες τις φάσεις και µέχρι το τέλος. 

Εγώ αυτό το οποίο είπα είναι ότι από πλευράς µεταβολής λόγω
της αλλαγής θέσης του κελιού του συγκεκριµένου και λόγω αλ-
λαγής γεωµετρικών χαρακτηριστικών, δεν αλλάζει η ποσότητα
που θα αποθηκευτεί. Γιατί το κελί αυτό γίνεται για να µεταφερθεί
µια ποσότητα άπαξ και να σφραγιστεί η ποσότητα που υπάρχει.
Άρα αυτό που θα αποθηκευτεί, δεν αλλάζει.

Σε ό,τι αφορά τον όγκο της εκσκαφής, γιατί αυτό που αναφέ-
ρεται είναι η επιφάνεια εκσκαφής στον πυθµένα της εκσκαφής,
βλέπετε αυτό που προβλεπόταν στην πρώτη άδεια σε σχέση µε
αυτό που πραγµατικά έχει προκύψει. Δεν είναι µόνο αυτό το στοι-
χείο που λαµβάνεται υπ’ όψιν. Για να έχουµε τον όγκο της εκσκα-
φής χρειάζεται και το ύψος, αλλά και η επιφάνεια στη στέψη της
εκσκαφής. Μπαίνω σε ανάλυση µαθηµατική, αλλά αυτός είναι ο
πραγµατικός τρόπος προσέγγισης εκσκαφής.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Δεν έγινε αυτοψία από εσάς, όµως.
Αν ήταν έτσι, να το δούµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Όλα αυτά, επειδή είναι σε εξέλιξη, τώρα διαµορφώ-
νεται η εκσκαφή. Δεν πρόκειται κανείς να προκαταλάβει ή να προ-
λάβει ή να διαµορφώσει συνθήκες που θα είναι κόντρα στα
εγκεκριµένα σχέδια είτε από την πλευρά του το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος είτε από την πλευρά του Υπουργείου Ανάπτυξης, που
έχει εκδώσει την οικοδοµική άδεια. 

Σέβοµαι την αγωνία σας. Εκείνο που κατηγορηµατικά θέλω να
σας πω είναι ότι δεν υπάρχει περίπτωση να κάνουν διαφορετικά
πράγµατα από εκείνα που θα προβλέπει η οικοδοµική άδεια. Δεν
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γνώριζα για το θέµα της προσωρινής αναστολής. Δεν το γνωρίζω,
πρέπει να είναι πολύ φρέσκο, θέµα ηµερών. Αλλά εκείνο όµως
που γνωρίζω εκ των προτέρων, και σας το λέω να το πάρετε τοις
µετρητοίς, είναι ότι εξελισσόµενο το έργο θα υπάρξουν και αυ-
τοψίες και έλεγχοι και περιβαλλοντικοί, αλλά και οικοδοµικοί για
τα έργα που εξελίσσονται. 

Άρα κλείνοντας, και δεν θέλω να ταλαιπωρήσω άλλο, απά-
ντησή µου είναι σε όλα αυτά τα οποία είπατε ότι εξήγησα γιατί η
µεταβολή θέσης και η αλλαγή των γεωµετρικών χαρακτηριστι-
κών, εξήγησα γιατί είναι µικρής κλίµακας περιβαλλοντικά η µετα-
βολή. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Σε ποια διάταξη υπάρχει; Πουθενά,
το ξέρετε καλύτερα από εµένα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Τίποτα δεν στηρίζεται στο πουθενά και ό,τι στηρίζε-
ται στο πουθενά καταπίπτει στο αρµόδιο δικαστήριο και στο Συµ-
βούλιο Επικρατείας. Γιατί κανείς δεν µπορεί και δεν έχει δικαίωµα
να καλύψει ούτε να κρύψει. Είµαστε εδώ -γιατί εδώ θα είµαστε,
να είµαστε καλά- να παρακολουθήσουµε την εξέλιξη του έργου,
που σε καµµία περίπτωση δεν θα επιτραπεί να είναι κατά παρέκ-
κλιση των εγκεκριµένων, και πολεοδοµικά, αλλά και περιβαλλο-
ντικά. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 158/5-11-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης µε θέµα: «Από την εξυγίανση στο ναυάγιο
και από τη σωτηρία στις εικονικές συναλλαγές».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, να µου επιτραπεί η έκφραση, µια φορά και

έναν καιρό στη χώρα µας υπήρχε η βιοµηχανία ζάχαρης. Μια βιο-
µηχανία η οποία έδινε εισόδηµα σε χιλιάδες τευτλοπαραγωγούς,
αλλά και προστιθέµενη αξία στη µεταποίηση. Αντικείµενο αυτής
της ερώτησης δεν είναι τα αίτια που οδηγηθήκαµε στην πτώ-
χευση της βιοµηχανίας ζάχαρης, όπως η κακοδιαχείριση κ.λπ.,
αλλά είναι αυτό το οποίο έγινε µετά. 

Το 2019, όντας η βιοµηχανία ζάχαρης σε εκκαθάριση, µε πα-
θητικό, µε χρέη κ.λπ. η Κυβέρνησή σας πήρε µια πρωτοβουλία
διά του κ. Γεωργιάδη και έγινε µια συµφωνία εξυγίανσης της βιο-
µηχανίας ζάχαρης. Να θυµίσω εδώ ότι εξυγίανση δεν σηµαίνει
ρευστοποίηση του ενεργητικού ούτε έχει σκοπό την ικανοποίηση
των πιστωτών. Ο σκοπός της εξυγίανσης είναι να µπει πάλι σε
παραγωγική λειτουργία το εργοστάσιο και θα στηρίζονταν και οι
τευτλοκαλλιεργητές. 

Τι είπε τότε η Κυβέρνησή σας; «Ένα µεγάλο πρόβληµα που
µας κληροδοτήθηκε», είπε ο τότε Υπουργός Ανάπτυξης, «από την
προηγούµενη Κυβέρνηση», λες και ο κόσµος δεν ξέρει πότε πτώ-
χευσε και γιατί η βιοµηχανία ζάχαρης, «µετά από δική µου επί-
πονη προσπάθεια», λέει ο τότε Υπουργός, «του κ. Σκρέκα και του
κ. Παπαθανάση βρήκε τη λύση του. Ένας δυνατός Έλληνας επι-
χειρηµατίας αποφάσισε να αναλάβει ένα σηµαντικό ρίσκο, αλλά
στο τέλος θα βγάλει και τους τευτλοπαραγωγούς και την Ελλη-
νική Βιοµηχανία Ζάχαρης ασπροπρόσωπους. Η Ελλάδα θα ξανα-
µπεί στον χάρτη της παραγωγής ζάχαρης». Προσέξτε, παίρνει
τον λόγο ο άλλος Υπουργός, ο κ. Παπαθανάσης «Με τη σηµερινή
συµφωνία δίνουµε µια νέα πνοή σε µια παλιά ακµάζουσα βιοµη-
χανία, αυτή της ζάχαρης. Πιστεύουµε ότι αυτή η αρχή θα είναι
αρχή µιας µεγάλης πορείας για τη βιοµηχανία ζάχαρης» και ο κ.
Σκρέκας πάλι το ίδιο. 

Έγινε αυτή η απόφαση εξυγίανσης, η οποία προέβλεπε συγκε-
κριµένα πράγµατα, κυρία Υπουργέ, θεωρώ ότι τα γνωρίζετε. Δη-
λαδή να ξεκινήσουν στο Πλατύ Ηµαθίας και στις Σέρρες τα
εργοστάσια µέσω µεταβίβασης της επιχείρησης σε οκτώ εται-
ρείες συµφερόντων της Τράπεζας Πειραιώς. 

Μάθαµε ότι κάποιοι από τους εµπλεκόµενους στην εξυγίανση
εµπλέκονται και σε εικονικά τιµολόγια µε την Αρχή Καταπολέµη-
σης του Μαύρου Χρήµατος, µε τη Συνεταιριστική Τράπεζα Κε-
ντρικής Μακεδονίας. Σήµερα, το 2024, ως Κυβέρνηση, δεδοµέ-

νου ότι το πήρατε πάνω σας, τι έχετε να πείτε; Ξεκίνησε η παρα-
γωγική διαδικασία της ζάχαρης; Στηρίζονται οι τευτλοπαραγω-
γοί; Τα εργοστάσια σε τι κατάσταση βρίσκονται και ποιες είναι οι
ενέργειες;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει η Υπουργός κ. Παπαδηµητρίου.
ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω µε την ίδια φράση όπως ξεκι-

νήσατε και εσείς. Μια φορά κι έναν καιρό, πράγµατι, κύριε Κόκ-
καλη, γιατί θα πρέπει να θυµάστε πάρα πολύ καλά τι έγινε µε την
παραγωγή ζαχαρότευτλων, όπως και µε τα εργοστάσια της ζά-
χαρης. Γιατί, κύριε συνάδελφε, γνωρίζετε πολύ καλά ότι η παρα-
γωγή ζάχαρης στη χώρα µας ουσιαστικά είχε σταµατήσει από το
2019 επί της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

Τον Νοέµβριο του 2019 η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
κατέβαλε µια προσπάθεια για την αναβίωση της Ελληνικής Βιο-
µηχανίας Ζάχαρης η οποία ήταν προτεραιότητα, προκειµένου αφ’
ενός να επιτευχθεί η επανεκκίνηση της παραγωγικής διαδικασίας
των εργοστασίων και αφ’ ετέρου να εξασφαλιστεί η διάσωση της
τευτλοπαραγωγής. Ως αποτέλεσµα επήλθε η υπογραφή της σχε-
τικής συµφωνίας. 

Στο πλαίσιο αυτής της συµφωνίας µισθώθηκαν τα εργοστάσια
Πλατέος και Σερρών. Όσον αφορά τα υπόλοιπα εργοστάσια συ-
νέχισαν να είναι στην κυριότητα της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζά-
χαρης χωρίς όµως να λειτουργεί κανένα από αυτά. Κατά την
περίοδο 2020 και στο πλαίσιο της συµφωνίας συνήφθησαν συµ-
φωνητικά µε διακόσιους εξήντα οκτώ παραγωγούς σε διάφορες
περιοχές της Ελλάδας, στην Ορεστιάδα, την Κοµοτηνή, την Κα-
βάλα, τη Δράµα, τις Σέρρες, την Κατερίνη, την Ηµαθία, τη Φλώ-
ρινα, τη Λάρισα, τα Τρίκαλα, τον Δοµοκό, συνολικής έκτασης
δέκα χιλιάδων σαράντα τεσσάρων στρεµµάτων. 

Στο ανωτέρω διάστηµα δεν υπήρξε παραγωγή ζάχαρης και συ-
νεπώς δεν έγινε ζαχαροµέτρηση και δεν προσδιορίστηκε ο ζαχα-
ρικός τίτλος. Παρ’ όλα αυτά τα ζαχαρότευτλα που καλλιεργή-
θηκαν παρελήφθησαν από την εταιρεία, η οποία κατάφερε να τα
µεταπωλήσει ως ζωοτροφή ή ως πρώτη ύλη για την παραγωγή
βιοαερίου. Το έτος 2021 η καλλιεργούµενη έκταση ήταν περίπου
τέσσερις χιλιάδες στρέµµατα, σύµφωνα µε τα στοιχεία που
έχουµε από τον ΟΣΔΕ, χωρίς παραγωγή ζάχαρης από αυτά. Τα
έτη 2022 και 2023 η καλλιεργούµενη έκταση περιορίζεται σε
µόλις επτακόσια είκοσι δύο και τριακόσια είκοσι οκτώ στρέµµατα
αντίστοιχα, επίσης χωρίς παραγωγή ζάχαρης. 

Είναι αλήθεια ότι οι υψηλές θερµοκρασίες το καλοκαίρι είχαν
ως αποτέλεσµα να απαιτούνται πολλά ποτίσµατα µε υψηλό κό-
στος, αλλά και φυσικά και χαµηλή περιεκτικότητα ζάχαρης. Έτσι
λοιπόν λόγω της χαµηλής ανταγωνιστικότητας, οφειλόµενη στο
υπερβολικό κόστος παραγωγής, που είναι τουλάχιστον δυόµιση
φορές µεγαλύτερο από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο, οι εκτάσεις και
οι καλλιεργητές µειώθηκαν παρ’ όλο που χορηγούνταν, όπως
ανέφερα και παραπάνω, µε συνδεδεµένη ενίσχυση µέχρι και το
2022, για να στηριχθούν οι παραγωγοί µας. Αυτό το γεγονός
όµως οδήγησε στη µη παραγωγή ζάχαρης στη χώρα µας. 

Παρ’ όλα αυτά όσον αφορά τον πρωτογενή τοµέα και παρά τις
πρωτοφανείς συνθήκες µε κυρίαρχη την κλιµατική κρίση, κύριε
συνάδελφε, από αυτή την Κυβέρνηση γίνονται εντατικές και στο-
χευµένες προσπάθειες µε σκοπό τη µείωση του κόστους παρα-
γωγής και την οργάνωση των αγροτών σε συλλογικά και συνερ-
γατικά σχήµατα, ώστε να ενισχυθεί ο πρωτογενής τοµέας παρα-
γωγής.

Ο Πρωθυπουργός έχει δώσει σαφείς κατευθύνσεις για την πο-
ρεία που θα ακολουθήσει η Κυβέρνηση στις πολιτικές για το µε-
τασχηµατισµό της γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής,
ώστε να επιτύχουµε τον στόχο για τη δηµιουργία ενός ανταγωνι-
στικού πρωτογενούς τοµέα. 

Κύριε συνάδελφε, ας µην ξεχνάµε ότι την ευθύνη για τις τύχες
της καλλιέργειας των τεύτλων και την παραγωγή ζάχαρης και την
ευθύνη για τη λειτουργία των εργοστασίων στην Ελλάδα την είχε
επί τεσσεράµισι χρόνια η προηγούµενη κυβέρνηση, η δική σας
κυβέρνηση, η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, χωρίς να έχει διασφαλίσει
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καµµία απολύτως λύση και έχοντας σε εκκρεµότητα χιλιάδες καλ-
λιεργητές. Αντιθέτως, ας θυµηθείτε ότι όποια παρέµβαση έγινε
εκείνη την εποχή ήταν εξαιρετικά ατυχής. Ενδεικτικά, µόνο θέλω
να αναφέρω, κύριε συνάδελφε, ότι στα χρόνια της διακυβέρνη-
σής σας συσσωρεύονταν µεγάλες ζηµίες και οι λογιστικές χρή-
σεις µε ζηµίες εκατοµµυρίων ευρώ κάθε χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κύριε συνάδελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Υπέθεσα ότι θα κάνουµε µια εποικο-
δοµητική συζήτηση και όλα αυτά προϋποθέτουν την αυτογνωσία,
προϋποθέτουν κάποια βασικά πράγµατα.

Πρώτον, θέλετε να πείτε ότι στην προηγούµενη κυβέρνηση
οφείλεται η χρεοκοπία της Βιοµηχανία Ζάχαρης και η µη παρα-
γωγή ζάχαρης; Πότε πτώχευσε, κυρία Υπουργέ, η Βιοµηχανία Ζά-
χαρης; Πότε ετέθη σε εκκαθάριση; Το γνωρίζετε; Ποια χρονιά;
Το 2015; Μήπως είναι πιο νωρίς; 

Αυτά είναι αδιανόητα. Αντί να ζητήσετε συγγνώµη γι’ αυτό το
εγχείρηµα που αναλάβατε το 2019, το 2020, αντί να ζητήσετε
συγγνώµη, έρχεστε και λέτε ότι φταίµε εµείς. 

Μειώθηκε η παραγωγή ζάχαρης, είπατε, επειδή µειώθηκαν οι
καλλιεργούµενες εκτάσεις. Σωστά; Γιατί συνέβη αυτό, κυρία
Υπουργέ; Διότι ο επιχειρηµατίας δεν λειτουργούσε τα εργοστά-
σια και έπαιρνε τα τεύτλα για ζωοτροφές και όχι επειδή θέλουν
πολύ πότισµα και λόγω της κλιµατικής αλλαγής. Γι’ αυτό µει-
ώθηκαν οι εκτάσεις. Τη συµφωνία, την επισφραγίσατε ως Κυβέρ-
νηση. Έχετε απίστευτο θράσος ως Κυβέρνηση, ειλικρινά. 

Εµείς είχαµε βάλει 30 εκατοµµύρια, αλλά δεν πανηγυρίσαµε
ότι σώσαµε τη χρεοκοπηµένη Βιοµηχανία Ζάχαρης. Ούτε θα το
κάνουµε τώρα. Αυτή είναι η διαφορά µας. Την παραλάβαµε χρε-
οκοπηµένη. Θέλετε να συµφωνήσουµε; Δεν την κάναµε πιο ζη-
µιογόνα. Είναι δύσκολη η εξεύρεση λύσης, γιατί έχει να κάνει και
µε νοµικές διαδικασίες, µε εξυγίανση, έχει να κάνει µε χρέη. Αλλά
από το 2020 να πανηγυρίζουν τέσσερις Υπουργοί ότι η Βιοµηχα-
νία Ζάχαρης ξαναµπαίνει σε λειτουργία; Τι ωραία, τι καλά! Και
έρχεστε τώρα εδώ και κουνάτε το δάχτυλο και λέτε ότι φταίει το
ΣΥΡΙΖΑ; Δεν ντρέπεστε; 

Συγγνώµη, αλλά σας ακούν παραγωγοί. Και λέτε ότι η ζάχαρη
µειώθηκε στη χώρα µας, επειδή µειώθηκαν οι εκτάσεις; Γιατί µει-
ώθηκαν οι εκτάσεις; Γιατί απλούστατα, κυρία Υπουργέ, οι παρα-
γωγοί, όταν συµβάλλονται µε έναν επιχειρηµατία, αν ο επιχει-
ρηµατίας δεν λειτουργήσει το εργοστάσιο, θα πάρει κοψοχρονιά
το προϊόν. Γι’ αυτό και τα πήγαινε για ζωοτροφές. Λειτούργησαν
αυτά τα εργοστάσια τα οποία δεσµεύτηκε επιχειρηµατίας; Είναι
ερηµωµένα, ναι ή όχι; Και πανηγυρίζετε από πάνω; Και κουνάτε
το δάχτυλο; Έλεος! Μόνο αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε τον
λόγο, κυρία Υπουργέ, αλλά να µείνετε εντός του χρόνου σας.

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Κύριε συνάδελφε, όψιµο το ενδιαφέρον σας.

Και επειδή κάνατε µια αναφορά για το έτος 2015, τότε να σας
θυµίσω για τα 35 εκατοµµύρια ότι είναι µια περίπτωση η οποία
θεωρείται κρατική ενίσχυση, η οποία ελέγχεται ακόµη από την
Ευρωπαϊκή Αρχή Ανταγωνισµού, τη DG Comp, και ότι εσείς στη
συνέχεια επιχειρήσατε να βρείτε έναν άλλον επενδυτή, κύριε συ-
νάδελφε –πράγµα που παραβλέπετε-, έναν επενδυτή ο οποίος,
επίσης, διώκεται και δεν ξέρουµε ποια είναι η τύχη του και του
είχατε χορηγήσει και γραφεία και αυτοκίνητα µέσα στη Βιοµηχα-
νία Ζάχαρης. Αυτά, όµως, τα παραβλέπουµε.

Κύριε συνάδελφε, αυτή η Κυβέρνηση νοιάζεται και για τον
πρωτογενή τοµέα παραγωγής και για τους αγρότες µας, για τους
κτηνοτρόφους µας και για όλον τον παραγωγικό ιστό της πατρί-
δας µας. Θα πρέπει να δείτε όσα έχουν γίνει το τελευταίο διά-
στηµα. Για πρώτη φορά -επιτρέψτε µου να αναφερθώ λίγο στον
τοµέα αρµοδιότητάς µου, στη βιοµηχανία- η πατρίδα µας έχει
εθνική στρατηγική για τη βιοµηχανία, για πρώτη φορά ενισχύει
τον παραγωγικό ιστό της χώρας µας, µε αποτέλεσµα να ενισχύε-
ται και η πρωτογενής παραγωγή. Μέσω του Ταµείου Ανάκαµψης,
κύριε συνάδελφε -ένα χρηµατοδοτικό εργαλείο στο οποίο πρω-
τοστάτησε ο Έλληνας Πρωθυπουργός- καταφέρνουµε να αναζη-
τήσουµε και πάλι τη βιοµηχανία µας. Μετά από λίγες ηµέρες θα
ανακοινώσουµε απόφαση για την ενίσχυση µικροµεσαίων επιχει-

ρήσεων µε ποσό 106 εκατοµµυρίων ευρώ. Επίσης, αναβιώνουµε
τα βιοµηχανικά πάρκα, ούτως ώστε να γίνουν ελκυστικοί προ-
ορισµοί για τη βιοµηχανία µας. Απλοποιούµε όλες τις γραφει-
οκρατικές διαδικασίες, για να ενισχύσουµε τον παραγωγικό ιστό
της χώρας µας. 

Πριν από λίγες ηµέρες ο Υπουργός, ο Τάκης Θεοδωρικάκος,
ήταν στον τόπο σας, στη Λάρισα, και συζητώντας για την ανασυ-
γκρότηση της Θεσσαλίας ανακοίνωσε τα εκατοµµύρια –ναι, κύριε
συνάδελφε- που θα δοθούν για τη στήριξη και της Θεσσαλίας
αλλά και όλων των παραµεθόριων περιοχών. 

Εσείς νοµίζω ότι θα πρέπει να κάνετε την αυτοκριτική σας για
εκεί που οδηγήσατε τη χώρα στα χρόνια της διακυβέρνησής σας
και για την καταστροφή όλου του παραγωγικού ιστού της χώρας
και του γεωργικού τοµέα και του κτηνοτροφικού και της βιοµη-
χανίας και της µεταποίησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 175/11-11-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Φλώρινας της Κ.Ο. «ΝΕΑ
ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Θεοπίστης Πέρκα προς τον Υπουργό Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας µε θέµα: «Ποιο είναι το εργασιακό µέλλον των
εργαζοµένων στον Ατµοηλεκτρικό Σταθµό (ΑΗΣ) Μελίτης στην
Φλώρινα;».

Ελάτε, κυρία συνάδελφε.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τον

υποτιθέµενο σχεδιασµό της Κυβέρνησης ως προς την απολιγνι-
τοποίηση, ο «ΑΗΣ Μελίτης» αρχικά θα έπρεπε να κλείσει -είναι η
δεύτερη πιο σύγχρονη µονάδα µετά την Πτολεµαΐδα 5, όπως ξέ-
ρετε- το αργότερο µέχρι το 2023. Μετά, λόγω ενεργειακής κρί-
σης και λόγω κινδύνου ενεργειακής επάρκειας και µε δεδοµένη
και τη ρευστότητα του φυσικού αερίου άλλαξε ο σχεδιασµός.
Ήταν να κλείσει στις 31-12-2025. Ξαφνικά άλλαξε ξανά ο σχεδια-
σµός της Κυβέρνησης και θα κλείσει τέλος του 2024, παρ’ όλο
που υπάρχουν διαθέσιµες ώρες λειτουργίας.

Κατ’ αρχάς, ο εµπαιγµός της Κυβέρνησης είναι το εξής γεγο-
νός: Η Κυβέρνηση έχει δώσει άδεια εξόρυξης λιγνίτη στη Φλώ-
ρινα, στην Αχλάδα, τουλάχιστον µέχρι το 2028, ώστε ο Όµιλος
Μυτιληναίου να µπορεί να εξάγει στη Βόρεια Μακεδονία λίγα χι-
λιόµετρα δίπλα από τη Φλώρινα και να καίγεται εκεί ο λιγνίτης,
για να έχει φτηνό ρεύµα για τη βιοµηχανία του. Αυτό γίνεται. Εξή-
ντα µε εβδοµήντα φορτηγά κάθε µέρα περνάνε τα σύνορα Φλώ-
ρινα-Μπίτολα. Και µάλιστα, εδώ να καταγγείλω ότι οι µεταφορείς
είναι συνήθως Μπιτολιάνοι. Δηλαδή, οι ντόπιοι µεταφορείς έχουν
µείνει χωρίς δουλειά. Και προσφάτως έχω χάσει τον καλύτερό
µου φίλο σε ένα τέτοιο τροχαίο, που πήρε το φορτηγό του, γιατί
τόσα χρόνια δούλευε µε τον λιγνίτη. Το καταγγέλλω και αυτό. 

Αυτό που αποδεικνύεται για ακόµη µια φορά είναι ότι δεν
υπήρχε κανένα απολύτως σχέδιο γι’ αυτήν την απολιγνιτοποίηση.
Σωστά το καταγγέλλαµε τότε. Δεν  υπήρχε ούτε το Σχέδιο Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης ούτε το Πρόγραµµα Διοίκησης Αναπτυξια-
κής Μετάβασης (ΠΔΑΜ) ούτε τα ενσωµατωµένα εδαφικά σχέδια,
τα ΕΣΔΙΜ, που υποτίθεται είχαν ως βασικό στόχο την οµαλή προ-
σαρµογή στην απολιγνιτοποίηση. Και το αντιστάθµισµα των κοι-
νωνικοοικονοµικών επιπτώσεων χωρίς σχέδιο απολιγνιτοποίησης,
όλα αυτά είναι φούσκα, γιατί δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα στην
περιοχή. Οι λιγνιτικές περιοχές έµειναν στη µοίρα τους. 

Αυτήν τη στιγµή στον «ΑΗΣ Μελίτης» εργάζονται εκατόν εξή-
ντα µόνιµοι υπάλληλοι και πάνω από εκατόν είκοσι υπάλληλοι που
είναι ορισµένου και αορίστου χρόνου, δηλαδή οκτάµηνοι και ερ-
γολαβικοί. Ταυτόχρονα, βέβαια να ληφθεί υπ’ όψιν ότι υπάρχουν
και άλλοι επηρεαζόµενοι, όπως είναι οι µεταφορείς, όπως είναι
επιχειρήσεις που δουλεύουν γύρω από τον λιγνίτη. Γενικώς,
υπάρχει µια καταστροφή στην περιοχή. Δεν υπάρχει αµφιβολία.
Και δεν υπάρχει φυσικά καµµία µέριµνα από την Κυβέρνηση. 

Η απολιγνιτοποίηση, για να είναι δίκαιη, θα πρέπει να έχει και
τα αντισταθµιστικά µέτρα και πολιτικές που θα εξασφαλίζουν
ακριβώς αυτήν τη βιώσιµη ενεργειακή και οικονοµική ανάπτυξη
σε αυτήν τη µετάβαση µε κοινωνική δικαιοσύνη και σταθερότητα. 

Αντ’ αυτού, µε αυτήν την αιφνίδια απόφασή σας, οι εργαζόµε-
νοι του «ΑΗΣ Μελίτης» θα χάσουν τις θέσεις τους. Σωµατεία, σύλ-
λογοι, το εργατικό κέντρο, το εµποροϋπαλληλικό, το εθνικό
επαγγελµατικό σωµατείο εµποροϋπαλλήλων, όλοι υποστηρίζουν
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την επιτροπή αγώνα των εργαζοµένων, γιατί µένουν στον δρόµο
µετά από τόσα χρόνια δουλειάς και παρουσίας, για να έχει φως
όλη η Ελλάδα. Πετιούνται στον δρόµο. 

Την Παρασκευή είχε µια µεγάλη κινητοποίηση. Η Φλώρινα και
η κοινωνία είναι πολύ ενωµένη και ρωτάµε αν τα µέτρα αυτά των
υποχρεωτικών µετακινήσεων που έχετε προβλέψει είναι προς τη
σωστή κατεύθυνση, είναι προς όφελος των λιγνιτικών περιοχών
και τι µέτρα έχουν ληφθεί για να µην απολυθούν, για να βρουν
δουλειά οι εργολαβικοί και σε ποιον τοµέα µπορούν να απορρο-
φηθούν. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµη κυρία συνάδελφε, η απολιγνιτοποίηση, όπως ξέρετε,

είναι µια απόφαση που έχει ληφθεί ή που θα έπρεπε να έχει ληφθεί
εδώ και πάρα πολύ καιρό, διότι από το 2010, όταν ήµουν Ευρω-
βουλευτής, καθορίστηκαν οι ώρες τις οποίες θα είχαν επι- πλέον
οι λιγνίτες και είχα δώσει τότε µια µάχη και κερδίσαµε τουλάχιστον
δώδεκα ή δεκαοκτώ µήνες στο Ευρωκοινοβούλιο επιπλέον ώρες
για τα εργοστάσια εκεί, τα οποία, λόγω των πολύ κακών επιδό-
σεων από πλευράς ρύπων -όχι CO2, των υπολοίπων ρύπων- δεν
µπορούσαν να ανταποκρίνονται στην ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 

Παρ’ όλα αυτά, η κυβέρνηση από την οποία παραλάβαµε υπνο-
βάτησε µέχρι το 2019 χωρίς να κάνει οποιαδήποτε σοβαρή προ-
ετοιµασία για το ενεργειακό σύστηµα της χώρας, εν όψει της
µαθηµατικά ερχόµενης απολιγνιτοποίησης.

Στη συνέχεια -πράγµα το οποίο άλλαξε και τους σχεδιασµούς-
ήρθε η ενεργειακή κρίση, η οποία ήταν απρόβλεπτη και η οποία
µας έβαλε για µια χρονιά σε πάρα πολύ υψηλές τιµές του αερίου,
τιµές παρανοϊκά υψηλές, χάρη στον κ. Πούτιν, τις οποίες πλή-
ρωσε η Ευρώπη, πλήρωσε και η δική µας χώρα πολύ ακριβά, αρ-
κετά δισεκατοµµύρια. Σηµαντικό κοµµάτι του ΑΕΠ του 2022 και
ένα κοµµάτι του 2023 το πληρώσαµε άνευ λόγου και αιτίας, εξαι-
τίας αυτού του πολέµου στην Ουκρανία. 

Το σχέδιο της απολιγνιτοποίησης για την περίπτωση των αν-
θρώπων έχει τρία στοιχεία: έχει ένα ειδικό πρόγραµµα οικειοθε-
λούς αποχώρησης εργαζοµένων που καλύπτει σηµαντικό µέρος
των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων ως την
ηµεροµηνία συνταξιοδότησης, δηλαδή καλύπτει, όπως κάνουν τα
σχέδια εθελουσίας, πολλούς ανθρώπους, και γι’ αυτούς που δεν
θα ήθελαν να συµµετάσχουν, στη δυτική Μακεδονία δηµοσιοποι-
ήθηκαν πάνω από διακόσιες κενές οργανικές θέσεις, στις οποίες
µπορούν οι µισθωτοί του ΑΗΣ Μελίτης να αιτηθούν την τοποθέ-
τησή τους είτε στη ΔΕΗ είτε στον ΔΕΔΔΗΕ. Ταυτόχρονα έχει
προχωρήσει και πρόγραµµα επανεκπαίδευσης και αξιοποίησης
των εργαζοµένων µέσα στην επιχείρηση.

Συνεπώς, δεν υφίσταται θέµα υποχρεωτικής µετακίνησης ή µε-
τάθεσης, υπάρχει ένα πακέτο λύσεων και θα επιλέξουν οι εργα-
ζόµενοι το πώς θα αξιοποιήσουν κάθε ένα από αυτά. Και αφού
ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, θα δούµε τι θα γίνει παραπέρα.
Άλλωστε η Μελίτη είναι πιθανόν να χρειαστεί για λόγους ενερ-
γειακής ασφάλειας να παραµείνει ελάχιστους µήνες ακόµη,
οπότε υπάρχει λίγος χρόνος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε, κυ-
ρία συνάδελφε.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά
εµένα µε εκπλήσσει η πρόταση. Είπατε για διακόσιες θέσεις ορ-
γανικές στη Δυτική Μακεδονία, γιατί αυτά που έχουν µεταφερθεί
στους εργαζόµενους είναι µόνο είκοσι πέντε θέσεις εργασίας
στον ΑΗΣ, µε τον επικεφαλής είκοσι έξι, πέντε θέσεις προσωπικό
καθαριότητας και από εκεί και πέρα, θα υπάρχει πρόγραµµα µε-
τακίνησης προσωπικού γιατί οι προτεινόµενες ειδικότητες δεν
επαρκούν για να καλύψουν όλο το προσωπικό. Αυτό είναι που
υπάρχει. Αν δεσµεύεστε ότι υπάρχουν διακόσιες θέσεις εντός δυ-
τικής Μακεδονίας…

Και επίσης, εδώ κοιτάξτε τι γίνεται τώρα. Ο κόσµος ή αναγκα-
ζόταν να φύγει εκτός Δυτικής Μακεδονίας ή έπρεπε να απολυθεί
γιατί κόβεται το επίδοµα ενοικίου εντός της Περιφέρειας Δυτικής
Μακεδονίας, αλλά δίνεται όταν πάνε εκτός δυτικής Μακεδονίας.

Και εδώ µπαίνει ένα θέµα. Πραγµατικά σας το λέω αδειάζει η δυ-
τική Μακεδονία, χάθηκαν και έδρες στις εκλογές, φεύγει ο πλη-
θυσµός, αραιώνει, δηλαδή σε λίγο θα έρθει η ερηµοποίηση. 

Μου απάντησατε για τις µόνιµες θέσεις, το κρατάω και επα-
νέρχοµαι για το εργολαβικό προσωπικό το οποίο καλύπτει πάγιες
και διαρκείς ανάγκες τόσα χρόνια. Ήταν υπό οµηρία βεβαίως, η
ΔΕΗ τους εκµεταλλεύτηκε, δούλεψαν όπως δούλευαν οι άνθρω-
ποι και τώρα δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη γι’ αυτούς. Θα
έπρεπε στοιχειωδώς. Δεν είναι δυνατόν σε περιοχές που έχουν
δώσει τόσα πολλά οι εργαζόµενοι να αναγκάζονται να φύγουν,
να µένουν χωρίς δουλειά. Είναι πολύ άδικο, είναι τραγικό. 

Όταν λέµε σχέδιο απολιγνιτοποίησης, περιλαµβάνει αυτές τις
θέσεις εργασίας που αν θυµάστε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός έλεγε
ότι θα δηµιουργηθούν δέκα χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας, η Ευ-
ρώπη προέβλεπε ότι θα χαθούν είκοσι χιλιάδες θέσεις εργασίας
και τώρα σε ό,τι σχεδιασµό βλέπουµε από εσάς καλύπτετε τέσ-
σερις χιλιάδες θέσεις εργασίας. Εσείς µου έχετε πει ότι µειώνεται
η ανεργία. Βέβαια, γιατί φεύγουν όλοι. Δεν είναι λύση αυτή. Πρέ-
πει να βρεθούν άµεσα οι λύσεις και για τους εργολαβικούς.

Εγώ θα ρωτήσω πού είναι αυτές οι επενδύσεις που είχατε
εξαγγείλει το 2019 που θα δηµιουργούσαν αυτές τις χιλιάδες θέ-
σεις εργασίας. Πού είναι οι επενδύσεις του ειδικού καθεστώτος
του αναπτυξιακού νόµου; Πού είναι τα 7,5 δισεκατοµµύρια; Μα-
λώναµε σε αυτή την Αίθουσα. Εµείς λέγαµε 1,6 δισεκατοµµύριο,
εσείς λέγατε 7,5 δισεκατοµµύρια. Τελικά τίποτα δεν έχει αξιοποι-
ηθεί. Τεράστιο πρόβληµα. Δεν έχουν προχωρήσει όσα είχατε
υποσχεθεί.

Αυτά τα µεγάλα επενδυτικά σχέδια βλέπουµε ότι δεν υλοποι-
ούνται. Αποσύρουν το ενδιαφέρον τους οι εταιρείες. Προσφάτως
η «ADVENT TECHNOLOGIES» στην Κοζάνη απεντάχθηκε. Άλλοι
αποσύρουν το ενδιαφέρον τους γιατί δεν υπάρχουν τα κίνητρα,
δεν υπάρχουν ακόµα τα ειδικά πολεοδοµικά για τη χωροθέτηση
των επενδύσεων, υπάρχει καθυστέρηση στην αποκατάσταση των
εδαφών και µη εξασφάλιση ασφάλειας δικαίου, αφού υπάρχει
έντονος προβληµατισµός ως προς τη συνταγµατικότητα των
όποιων παρεµβάσεων, χαµηλά κίνητρα κ.λπ..

Άρα ούτε οι µεγάλες επενδύσεις. Μηδέν µέχρι σήµερα. Μάλι-
στα η κατανοµή των πόρων σε σχέση µε µεγάλες, µικροµεσαίες
και µικρές είναι τελείως άνιση και έξω από τη λογική του ταµείου
δίκαιης µετάβασης. Τα ποσοστά δηλαδή είναι απίστευτα. 

Και να σας πω κάτι, κύριε Υπουργέ; Αναφερθήκατε ξανά στην
προηγούµενη κυβέρνηση. Πόσα χρόνια πρέπει να κυβερνάτε για
να αναλάβετε µια ευθύνη γι’ αυτό που εξαγγείλατε; Και έχει ση-
µασία, θα έκλειναν οι µονάδες, βεβαίως και θα έκλειναν γιατί
έχουµε και κλιµατική κρίση, σταδιακά. 

Εσείς κλείνετε τον λιγνίτη και βάζετε φυσικό αέριο, είµαστε η
χώρα µε τις µεγαλύτερες επενδύσεις -8 δισεκατοµµύρια στην
προηγούµενη θητεία- σε έργα φυσικού αερίου -µην αναφερθώ
ξανά στην τηλεθέρµανση µε το φυσικό αέριο, δεν µπορώ- και
πέντε χρόνια το µόνο που έχει γίνει είναι επιτροπές, φορείς,
ΕΕΔΑΜ, η «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.», όλοι αυτοί στην Αθήνα µε υψηλούς
µισθούς και µπόνους. Είναι µηδέν στην περιοχή. Θέλω να το κα-
ταλάβετε αυτό.

Πηγαίνετε µια βόλτα την Τετάρτη που έχουν κινητοποίηση πάλι
οι εργαζόµενοι και όλη η κοινωνία της Φλώρινας και πείτε τους τι
ωραία τα έχετε πάει και τι ωραία τα έχετε σχεδιάσει. Η δίκαιη µε-
τάβαση θέλει σχεδιασµό σοβαρό, θέλει και πόρους και δίκαιη κα-
τανοµή των πόρων και δεν γίνεται τίποτα από όλα αυτά. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε, κύ-

ριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Επίσης, αγαπητή κυρία συνάδελφε, θέλει να ρωτάτε
και τον αρµόδιο Υπουργό, γιατί, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η δί-
καιη µετάβαση ανήκει στο Υπουργείο Οικονοµικών σήµερα και
προηγουµένως πάλι δεν ανήκε στο Υπουργείο Οικονοµικών που
έχω υπηρετήσει, ανήκε στο Υπουργείο Ανάπτυξης και δεν είναι
σωστό, δεν µπορώ να απαντήσω για θέµατα που δεν είναι αρµο-
διότητάς µου. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Δεν πειράζει. Πρέπει να τα ξέ-
ρετε.
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Υπάρχουν σχετικές απαντήσεις. 

Εγώ θέλω να επιστρέψω λίγο σε αυτό που είπατε στην αρχή
για την εξαγωγή λιγνίτη, για να καταρρεύσει ένας µύθος, ο
οποίος υπάρχει.

Ο βασικός λόγος για τον οποίο ο λιγνίτης δεν είναι ανταγωνι-
στικός στην Ευρώπη είναι οι τιµές των ρύπων. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Περιβαλλοντικά είναι το ίδιο. Είτε
και στη Φλώρινα είτε δίπλα είναι το ίδιο. Ίδια ζηµιά κάνει. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ξαναλέω, οπουδήποτε και να καις στον πλανήτη,
είναι απολύτως το ίδιο όταν µιλάµε για ρύπους. Έλα ντε όµως
που η Ευρώπη έχει ETS και η Βόρεια Μακεδονία δεν έχει ETS,
που σηµαίνει ότι στην τιµή του ηλεκτρισµού στη Βόρεια Μακεδο-
νία, στο Κόσσοβο, στη Σερβία δεν περιλαµβάνονται. Τώρα είναι
60 και κάτι. Αν θυµάµαι καλά -συγχωρείστε µε, µπορεί να κάνω
ένα λάθος- αλλά πρέπει να είναι δύο δικαιώµατα ρύπων ανά µε-
γαβατώρα, που σηµαίνει ότι ξεκινάµε –µε το καληµέρα σας- µε
130 ευρώ κόστος στις παλιές µονάδες, στις πιο σύγχρονες είναι
πιο λίγο. Νοµίζω στην Πτολεµαΐδα είναι περίπου 1 και κάτι, αλλά
και πάλι στην Πτολεµαΐδα 5 ξεκινάει µε 70-80 αντί για 135. 

Αυτό πρακτικά τι σηµαίνει; Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι όποτε
µπαίνει ο λιγνίτης, µπαίνουµε κι εµείς µέσα και µπαίνουµε µέσα
βαθιά, όχι αστεία. Όποτε µπαίνει ο λιγνίτης, µας κοστίζει, µε εξαί-
ρεση ακραίες συνθήκες, κάποιες µέρες το καλοκαίρι, κάποιες
µέρες αυτόν τον καιρό που µπορεί να ξεπερνά τα 250 ευρώ. Ξέ-
ρετε πόσες ώρες µέχρι τώρα στον Νοέµβριο, που είναι κακός
µήνας και θα κάνουµε παρέµβαση, ξεπερνά τα 250 ευρώ. Είναι
µέχρι τώρα είκοσι επτά ώρες, µέχρι χθες, µέσα στον Νοέµβριο.
Με τον λιγνίτη, µε κάτω από 250 ευρώ τα παλιά εργοστάσια, δεν
βγαίνουµε. 

Και δεν τους αρκούν όλες οι ώρες, δεν ανάβουν-σβήνουν σαν
τα φυσικά αέρια. Οι λιγνίτες είναι µονάδες βάσης. Πρέπει να δου-
λεύουν όλη µέρα, όλη νύχτα για να είναι παραγωγικοί. Άµα δου-
λεύουν όλη µέρα, όλη νύχτα και κοστίζουν 330 ευρώ τη µεγα-
βατώρα, πώς θα χρησιµοποιήσουµε το καύσιµό τους;

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Μα καταστρέφεται ένα χωριό,
αυτό σας είπα!

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ξαναλέω, λοιπόν, ότι το ότι συνεχίζει η παραγωγική
δραστηριότητα και εξάγονται αυτοί οι λιγνίτες, σηµαίνει πρακτικά
ότι υπάρχει κάποια δραστηριότητα στην περιοχή. Θα πρέπει να…

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ποιος το εκµεταλλεύεται αυτό; 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Η απάντηση είναι ότι εµείς δεν µπορούµε να το εκµε-
ταλλευτούµε γιατί για κάθε µεγαβατώρα λιγνίτη ηλεκτρικό που
παράγεται, όταν η µέση τιµή φέτος της µεγαβατώρας, µέχρι
τώρα, είναι περίπου 90 ευρώ η µεγαβατώρα, στους παλιούς λι-
γνίτες θα µπαίναµε για κάθε µεγαβατώρα 140 ευρώ µέσα. Πώς
να σας εξηγήσω; Είναι πολύ ακριβό το σπορ να παράγεις κάτι µη
παραγωγικά. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Προχω-

ρούµε στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό 184/11-11-2024 επίκαι-
ρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κ.Ο. «ΝΙΚΗ»
και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Νατσιού προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Καταγγελίες για παραλείψεις
του Εφέτη Ανακριτή Λάρισας σχετικά µε το δυστύχηµα στα
Τέµπη».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το έγκληµα των Τεµπών συγκλόνισε το πανελλήνιο. Εκείνο το

µοιραίο βράδυ του Φλεβάρη δεκάδες ψυχές, παιδιά γεµάτα
όνειρα και νιάτα δροσερά πέταξαν στον ουρανό. Έγκληµα ασύλ-
ληπτο! Το αθώο τους αίµα βοά και ζητά δικαιοσύνη. Δεν µπορεί
να ξεχαστεί. Τα µνήµατα είναι ανοιχτά και καρτερούν. Και να θυ-
µάστε, θα µιλάµε σίγουρα στο µέλλον για προ Τεµπών Ελλάδα
και για µετά τα Τέµπη Ελλάδα. 

Και δεν είναι τυχαίο ότι µόλις σήµερα, λίγες ώρες πριν από τη
σηµερινή απάντηση στην επίκαιρη ερώτησή µου, η Εισαγγελέας

του Αρείου Πάγου κ. Γεωργία Αδειλίνη διέταξε, µε αφορµή τα δη-
µοσιεύµατα και όχι µε αυτεπάγγελτη ανακοίνωση στον εισαγγε-
λέα του ίδιου του κυρίου Ανακριτή, επείγουσα ποινική προκαταρ-
κτική εξέταση για κάθε αυτεπάγγελτο διωκόµενο έγκληµα, προ-
κειµένου να διερευνηθεί για ποιον λόγο το υλικό από τις κάµερες
του σιδηροδροµικού σταθµού Θεσσαλονίκης που παραδόθηκε
από τους υπεύθυνους της εταιρείας διαχείρισής τους στον κύριο
Εφέτη Ανακριτή της υπόθεσης των Τεµπών δεν περιείχε το ση-
µαντικότερο. Ποιο; Τις βιντεοσκοπήσεις από το µηχανοστάσιο
της Θεσσαλονίκης κατά τον χρόνο που έγινε η φόρτωση της
εµπορικής αµαξοστοιχίας. 

Έτσι σήµερα, είκοσι έναν µήνες µετά την τραγωδία, το έγκλη-
µα των Τεµπών, επιβεβαιώνεται ότι το πιο σηµαντικό στοιχείο που
θα αποδείκνυε τα αµαρτωλά φορτία που φορτώθηκαν στην επί-
µαχη εµπορική αµαξοστοιχία απουσιάζει, αυτό δηλαδή που
έπρεπε να διασφαλιστεί ότι θα είναι στη δικογραφία από την
πρώτη κιόλας ηµέρα της ανάκρισης. Ο ελληνικός λαός πρέπει να
µάθει ποιοι ευθύνονται για όλες αυτές τις σκανδαλώδεις παρα-
λείψεις, για την εξαφάνιση πολύτιµων αποδείξεων, για την κοπτο-
ραπτική στο «112», για την επίµονη άρνηση να γίνει έρευνα για
τις εκρήξεις από χηµικά, έρευνα που τόσο πολύ οι πάσης φύσεως
υπόλογοι φοβούνται και για όλες τις λοιπές καταγγελλόµενες µε-
θοδεύσεις και παραλείψεις. 

Κύριε Υπουργέ, µε αφορµή και την ανακοίνωση της κ. Μαρίας
Καρυστιανού, Προέδρου του Συλλόγου Πληγέντων Δυστυχήµα-
τος Τεµπών, και τα δηµοσιεύµατα της 10ης Νοεµβρίου 2024 για
τις καταγγελλόµενα παραλείψεις του κυρίου Εφέτη Ανακριτή Λά-
ρισας, συνεκτιµωµένων και των προβλεπόµενων στη διάταξη του
άρθρου 23 ν.4786/20, µε το οποίο αντικαταστάθηκε η παράγρα-
φος 1 του άρθρου 69 του ν.1756/1988, ερωτάσθε:

Πρώτον, ποια µέτρα θα λάβετε για την έρευνα των όσων δη-
µοσίως καταγγέλλονται σε βάρος του κυρίου Εφέτη Ανακριτή Λά-
ρισας που χειρίζεται την τόσο ευαίσθητη και σηµαντική για όλη
τη χώρα υπόθεση των Τεµπών;

Δεύτερον, προτίθεστε κατά τα προβλεπόµενα στον νόµο να µε-
ριµνήσετε, ώστε να αντικατασταθεί ή και να ενισχυθεί από άλ-
λους συναδέλφους του, ώστε να υπάρχει ασφάλεια για τους
συγγενείς των θυµάτων και όλον τον ελληνικό λαό ότι η έρευνα
είναι ουσιαστική και πραγµατική και όχι ελλιπής ως δηµοσίως κα-
ταγγέλλεται;

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Σας ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, το τραγικό δυστύχηµα των Τεµπών µε τους

πενήντα επτά νεκρούς πράγµατι βύθισε στο πένθος τις οικογέ-
νειες των θυµάτων, αλλά και ολόκληρη την πατρίδα µας. Η σκέψη
µας είναι στους οικείους τους, που -όπως δήλωσε ο Πρωθυπουρ-
γός- έχουν κάθε δικαίωµα να κάνουν τον πόνο τους διαµαρτυρία.
Μέληµά µας είναι οι ένοχοι να τιµωρηθούν και αυτό θα γίνει µε
τη λειτουργία των θεσµών που εγγυάται η ελληνική πολιτεία. 

Θα ξεκινήσω, για να απαντήσω και στα δύο ερωτήµατα της
ερώτησής σας, από µια γενική παρατήρηση. Είναι αυτονόητο ότι
αν το δικαίωµα της Βουλής να ζητεί εφ’ όλης της ύλης πληροφό-
ρηση δεν εκπληρώνεται επαρκώς, η δηµοκρατική νοµιµοποίηση
της Βουλής καθίσταται κενή περιεχοµένου και φέρει µόνο τυπικό
χαρακτήρα. Τα όρια ωστόσο του κοινοβουλευτικού ελέγχου
προσδιορίζονται από το Σύνταγµα και τον νόµο, καθώς κρίσιµο
ζήτηµα για την οριοθέτηση του πεδίου της Κυβέρνησης να απα-
ντά στον κοινοβουλευτικό έλεγχο είναι -και αυτό το επισηµαίνω-
το θεσµικό πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της. 

Θα ήθελα να σας υπενθυµίσω -διότι είµαι βέβαιος ότι το γνω-
ρίζετε- όπως η ολοµέλεια των Προέδρων Εφετών και Εφετών Λά-
ρισας λίγες µέρες µετά το τραγικό συµβάν των Τεµπών
αποφάσισε οµόφωνα, σύµφωνα µε το άρθρο 28 του Κώδικα Ποι-
νικής Δικονοµίας, την ανάθεση της κύριας ανάκρισης από Εφέτη
Ανακριτή ορίζοντας ταυτόχρονα και αναπληρωτή του. Ο ορισµός
δύο έµπειρων εφετών ανακριτών κρίθηκε αναγκαίος λόγω της
πολυπλοκότητας της έρευνας, αλλά και επειδή η υπόθεση είχε
και έχει πολλές παραµέτρους. Μάλιστα, την ανώτατη εποπτεία
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της ανάκρισης κατά νόµο έχει ο Εισαγγελέας Εφετών Λάρισας. 
Η δικαιοσύνη οφείλει να ερευνά κάθε πτυχή της υπόθεσης και

να εξετάζει κατά την κρίση της τα αιτήµατα που υποβάλλουν οι
συνήγοροι των θυµάτων και των οικογενειών τους. Η κύρια ανά-
κριση, όπως ασφαλώς γνωρίζετε, βρίσκεται ακόµη σε εξέλιξη και
το κυριότερο είναι µυστική. Οι δικαστικές και εισαγγελικές αρχές
ασκούν το έργο τους µε απόλυτη ανεξαρτησία και διερευνούν τι
µπορεί να συνδέεται αιτιωδώς µε το τραγικό δυστύχηµα που οδή-
γησε στον θάνατο πενήντα επτά συνανθρώπους µας. Η ανάκριση,
όπως είπα, βρίσκεται ακόµη σε εξέλιξη, προκειµένου να διερευ-
νηθούν όλες οι πτυχές τής τόσο ευαίσθητης και σηµαντικής για
όλη τη χώρα, όπως αναφέρετε, υπόθεσης. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται και το έγγραφο της εισαγ-
γελέως του Αρείου Πάγου, στο οποίο αναφερθήκατε αναπτύσ-
σοντας την ερώτησή σας. 

Με βάση τη διάταξη του άρθρου 23 του οργανισµού δικαστη-
ρίων, που επίσης αναφέρετε στην ερώτηση, ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης ασκεί εποπτεία µόνο στη διοίκηση της δικαιοσύνης, ενώ
κατά την παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου -σας τη διαβάζω όπως
ακριβώς διατυπώνεται στον νόµο- «οποιαδήποτε οδηγία, σύ-
σταση ή υπόδειξη σε δικαστικό λειτουργό για ουσιαστικό ή δικο-
νοµικό θέµα σε συγκεκριµένη υπόθεση ή κατηγορία υποθέσεων
είναι ανεπίτρεπτη και συνιστά πειθαρχικό αδίκηµα».

Επίσης, για να απαντήσω και στο δεύτερο ερώτηµά σας ως
προς το ζήτηµα της ενίσχυσης του εφέτη ανακριτή, και εδώ το τι
συµβαίνει ή το τι µπορεί να συµβεί αναφέρεται στο άρθρο 30 του
Κώδικα Οργανισµού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών
Λειτουργών, το οποίο επί λέξει αναφέρει τα εξής: «Σε υποθέσεις
επείγουσες ή που απαιτούν ιδιαίτερη ή µακροχρόνια έρευνα το
τριµελές συµβούλιο διεύθυνσης ή ο δικαστής που διευθύνει το
δικαστήριο µπορούν µε σύµφωνη γνώµη του εισαγγελέα εφετών
να ορίσουν επίκουρο ανακριτή έναν πρόεδρο πρωτοδικών ή πε-
ρισσότερους πρωτοδίκες της γενικής επετηρίδας, εφόσον το ζη-
τήσει ο ανακριτής». Εποµένως, για να κρίνει τον ορισµό επίκου-
ρου ανακριτή αποκλειστικά και µόνο αρµόδιο είναι το τριµελές
συµβούλιο διεύθυνσης ή ο δικαστής που διευθύνει το δικαστή-
ριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς για όλους µας και πάνω από όλους
για τους συγγενείς των θυµάτων των Τεµπών, η απάντησή σας
στην καίρια ερώτησή µας για το έγκληµα των Τεµπών ήταν για
άλλη µια φορά απάντηση υπεκφυγής και συγκάλυψης. 

Τολµάτε, λοιπόν, να υπεκφεύγετε και να µην απαντάτε επί της
ουσίας ενώ γνωρίζετε:

Πρώτον, ότι το ίδιο το Σύνταγµα στο άρθρο 91 αλλά και ο
ν.4938/2022, δηλαδή ο Κώδικας Κατάστασης Δικαστικών Λει-
τουργών, στο άρθρο 117 παράγραφος 1 ορίζει ρητά ότι «αρµό-
διος για την άσκηση πειθαρχικής δίωξης είναι πρώτος από όλους
ο Υπουργός Δικαιοσύνης για όλους τους δικαστικούς λειτουρ-
γούς».

Δεύτερον, ότι ο Κώδικας Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών
στο άρθρο 117 παράγραφος 2 αυτού ορίζει ρητά ότι «ο αρµόδιος
να ασκήσει τη δίωξη» δηλαδή ο Υπουργός Δικαιοσύνης εν προ-
κειµένω «όταν λάβει µε οποιονδήποτε τρόπο γνώση ότι τελέστηκε
από δικαστικό λειτουργό πράξη που µπορεί να χαρακτηριστεί ως
πειθαρχικό παράπτωµα, υποχρεούται να ασκήσει πειθαρχική
αγωγή».

Επίσης, στην παράγραφο 9 του ίδιου άρθρου 117 ορίζεται ότι
«ο αρµόδιος για την άσκηση της πειθαρχικής δίωξης ενεργεί αµέ-
σως προκαταρκτική εξέταση».

Θα καταθέσω στα Πρακτικά και τα σχετικά έγγραφα.
Τρίτον, το Σύνταγµα και ο νόµος ρητά ορίζουν ότι ο Υπουργός

Δικαιοσύνης προς τον οποίον απευθύνθηκε η επίκαιρη ερώτησή
µας όχι µόνο είναι αρµόδιος, αλλά έχει την υποχρέωση να προ-
χωρήσει σε προκαταρκτική εξέταση και δη αµέσως µόλις λάβει
γνώση ότι έχει τελεστεί πράξη από δικαστικό λειτουργό η οποία
µπορεί να χαρακτηριστεί ως πειθαρχικό παράπτωµα. 

Τέταρτον, ενώ ο Υπουργός Δικαιοσύνης έχει τις παραπάνω

ρητές υποχρεώσεις και τα καθήκοντα, όχι µόνο δεν τα ασκεί,
αλλά κρύβεται πίσω από τη διάκριση των εξουσιών, η οποία
όµως, αν θιγόταν, ούτε το Σύνταγµα ούτε ο νόµος θα τον είχε
ορίσει ως αρµόδιο για την άσκηση πειθαρχικής προκαταρκτικής
έρευνας και πειθαρχικής δίωξης κατά δικαστικών λειτουργών.
Εξάλλου η εντολή για πειθαρχική έρευνα και µόνο θα αναδείξει
αν όντως υπάρχει ευθύνη και άρα αν κατ’ επέκταση υπάρχει
χρεία αντικατάστασης ή ενίσχυσης του ορισθέντος δικαστικού
λειτουργού εν όψει και του αντικειµενικά τεράστιου όγκου της δι-
κογραφίας των Τεµπών. 

Πέµπτον, επιλέγετε, λοιπόν, συνειδητά την αποχή από την
έρευνα των δηµοσίως καταγγελλοµένων, ενώ οι ίδιοι οι συγγενείς
των θυµάτων καταγγέλλουν πλείστες όσες παραλείψεις, που
οδηγούν στη συγκάλυψη και όχι στην ανάδειξη της αλήθειας, που
σε ένα αληθές κράτος δικαίου θα έπρεπε να είναι το ζητούµενο.

Και η πρόεδρος, όµως, του Συλλόγου των Τεµπών στην από
10-11-2024 δηµόσια ανακοίνωσή της ρητά καταγγέλλει και εµείς
µαζί της: «Το κράτος που σας µετέφερε στο τρένο του θανάτου
τη δικαίωση την ψυχή σας την ανέθεσε στη δικαιοσύνη, στην
τυφλή δικαιοσύνη που δεν είδε τίποτα από όλα όσα βγαίνουν στο
φως και επιβεβαιώνουν το έγκληµα της απόλυτης συγκάλυψης. 

Ο ανακριτής τα έχει όλα στα χέρια του, αλλά επίµονα αντιστέ-
κεται στο καθήκον του να διατάξει έρευνα και διώξεις. Τι είναι
αυτό που τον φοβίζει να ερευνήσει;

Δεν είναι όµως µόνο ανακριτής. Και το «112» άκουσε, αλλά η
αρµόδια υπηρεσία στην αποµαγνητοφώνηση αφαίρεσε οτιδή-
ποτε σηµαντικό άλλο ακουγόταν εκτός από τις κραυγές αφήνο-
ντας στη δικογραφία παραποιηµένα τα επίσηµα κείµενα των
ηχητικών. Η παραποίηση στοιχείων είναι κακούργηµα. 

Γιατί ο ανακριτής δεν άσκησε ούτε γι’ αυτό δίωξη; Υπάρχει
άλλος λόγος εκτός του δόλου για να παραποιήσεις στοιχεία; 

Ο ανακριτής ούτε κατηγόρησε κανέναν ούτε διέταξε έρευνα,
αλλά ούτε ενηµέρωσε τους συγγενείς για δύο πολύ σηµαντικά
στοιχεία: 

Πρώτον, οι ιατροδικαστές που έλεγαν σε όλους µας ότι τα παι-
διά µας πέθαναν ακαριαία, όταν µηνύθηκαν, αποκάλυψαν ότι τα
τριάντα άτοµα κάηκαν ζωντανά. 

Δεύτερον, η ταχύτητα ανάφλεξης και µετάδοσης της καύσης,
η πυρκαγιά και η θερµοκρασία που αναπτύχθηκε µπορούσαν να
γίνουν µόνο από καύση χηµικών -υδρογονανθράκων-, σύµφωνα
µε τις τεχνικές µελέτες κορυφαίων επιστηµόνων.

Άρα έπρεπε να είχε ξεκινήσει έρευνα αµέσως γι’ αυτό. 
Έπρεπε οι τεχνικοί σύµβουλοι και οι δικηγόροι των γονέων να

αποκαλύψουν την αλήθεια την οποία η δικαιοσύνη δεν αναζήτησε
ποτέ; 

Γιατί έκοψαν τους διαλόγους που διαβάζουµε σήµερα ολόκλη-
ρους στις εφηµερίδες; 

Γιατί δεν ήθελαν να αποκαλυφθεί ότι υπήρχαν ζωντανοί που
πέθαναν λόγω των εκρήξεων και της φωτιάς και όχι λόγω της σύ-
γκρουσης; 

Ποιοι είναι τόσο δυνατοί και απαγορεύουν την έρευνα για τις
εκρήξεις και τη φωτιά που έκαψαν τους ανθρώπους µας και πόσο
εγκληµατικά είναι τα µυστικά που θέλουν να κρύψουν; 

Γιατί πολεµούν τη δηµοσιοποίησή τους;
Η απάντηση είναι ξεκάθαρη: Φοβούνται την οργή της κοινω-

νίας που θα βγει στους δρόµους όταν καταλάβει ότι για το κρά-
τος και τα ένοχα µυστικά του δεν έχει καµµία αξία η ζωή µας. Γι’
αυτό και τους βολεύει να λένε “να ξεκινήσει η δίκη, να τελει-
ώνουµε”. Είναι σίγουροι για το ευνοϊκό γι’ αυτούς αποτέλεσµα
της δίκης. Κάποιοι ίσως θα είναι εντάξει µε αυτό. Εµείς όχι. Οι
ψυχές των νεκρών δεν θα επιτρέψουν το τέλος µιας φτωχής ανά-
κρισης που δεν θα έχει επιτελέσει το καθήκον της και την έναρξη
µιας δίκης - παρωδία που δεν θα περιλάβει όλους τους ενόχους
και θα δώσει περιθώρια αµφιβολιών».

Μαζί µε τους συγγενείς δεν θα το επιτρέψουµε και εµείς στη
Νίκη που στεκόµαστε δίπλα τους µαζί µε όλον τον ελληνικό λαό,
καθώς όλοι µας θα µπορούσαµε να είµαστε επιβάτες σε αυτό το
τρένο θανάτου. Οι καταγγελίες που έχουν δει το φως της δηµο-
σιότητας είναι συγκλονιστικές. Μιλούν για παράλειψη έρευνας,
για τις αναφλέξεις - εκρήξεις από τα χηµικά, που καταγγέλλεται
µε εµπεριστατωµένες τεχνικές εκθέσεις ότι µεταφέρονταν. Μι-
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λούν και για την πυρκαγιά που οι εκρήξεις προκάλεσαν, κατακαί-
γοντας ζωντανούς τριάντα συνανθρώπους µας. Μιλούν για δόλια
παραποίηση και αλλοίωση αποδεικτικών στοιχείων και για µη ανα-
ζήτηση ποινικών ευθυνών. 

Τι παραπάνω πρέπει να καταγγελθεί για να διαταχθεί άµεσα
έρευνα για τις καταγγελλόµενες πράξεις και παραλείψεις; 

Τι παραπάνω πρέπει να καταγγελθεί για να εκτελέσει ο Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης το καθήκον του για πειθαρχική έρευνα αυτών
των αναφορών;

Προκύπτει, λοιπόν, ότι η απάντησή σας βρίθει υποκρισίας,
διότι κατά το σύνηθες πιεζόµενοι για τις πολιτικές σας ευθύνες
επιλέγετε ως οδό διαφυγής την υποκριτική απάντηση του τύπου
«έχει επιληφθεί η δικαιοσύνη και δεν παρεµβαίνω στο έργο της».

Δεν σας έφτασε, λοιπόν, το πραγµατικό µπάζωµα του πεδίου,
τώρα προωθείτε και το νοµικό µπάζωµα της δικογραφίας - τρα-
γωδίας των Τεµπών που αφορά όλους µας. 

Εµείς η Νίκη, τιµώντας τον όρκο µας, απαιτούµε να βγει η αλή-
θεια στο φως και να ερευνηθούν όλα τα αδικήµατα που καταγ-
γέλλονται. Πάνω απ’ όλα τα αδικήµατα της έκρηξης και της
ανθρωποκτονίας από ενδεχόµενο δόλο, από µεταφορά χηµικών
αρωµατικών υδρογονανθράκων, όπως οι τεχνικοί σύµβουλοι µε
τις τεχνικές εκθέσεις τους, στηριζόµενοι σε σειρά επιστηµονικών
δεδοµένων, αποδεικνύουν, αλλά και τα αδικήµατα από την παρα-
ποίηση και αλλοίωση των αποδεικτικών στοιχείων.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, µόνο η έρευνα θα φωτίσει την
αλήθεια. Γιατί την φοβάστε τόσο πολύ; 

Τέλος, αυτό που µας τροµάζει είναι το µπάζωµα των συνειδή-
σεών σας.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πατριωτικού

Κινήµατος - ΝΙΚΗ καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Κύριε
Πρόεδρε, ελπίζω όταν δείτε το βίντεο της ερώτησής σας να κα-
ταλάβετε πόσο βαθιά αντισυνταγµατικά και θεσµικά συµπεριφερ-
θήκατε λίγο πριν στην Αίθουσα αυτή.

Και θέλω να σας ρωτήσω ευθέως: Έχετε γνώση της δικογρα-
φίας; Απαντήστε µου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): …(Δεν ακούστηκε) 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Πώς τα
λέτε αυτά όταν δεν γνωρίζετε τη δικογραφία; Πώς επιχειρείτε
στην Αίθουσα του ελληνικού Κοινοβουλίου να δηµιουργήσετε,
χάριν πρόσκαιρων εντυπώσεων, κλίµα αντιδικίας όχι µεταξύ της
Κυβέρνησης, αλλά µεταξύ της Αντιπολίτευσης και των δικαστών; 

Τι ζητήσατε ακριβώς, καταλάβατε; Ζητήσατε σε µια εκκρεµή
στην ανάκριση υπόθεση ο Υπουργός Δικαιοσύνης να διατάξει πει-
θαρχική έρευνα κατά του ανακριτή που διενεργεί την ανάκριση.
Καλά κατάλαβα;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Έχω πειστήρια. Προβλέπεται. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Έτσι είναι,
κύριε Πρόεδρε; Αυτό ζητήσατε; Ζητήσατε ο Υπουργός Δικαιοσύ-
νης να διατάξει πειθαρχική διαδικασία σε βάρος του ανακριτή
που διενεργεί αυτή την ώρα την ανάκριση;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Αν είναι πληµµελής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Αυτό ζη-
τάτε, λοιπόν. Το επιβεβαιώνετε. 

Εγώ δεν θα απαντήσω περαιτέρω, κύριε Πρόεδρε. Νοµίζω ότι
όταν τίθεται τέτοιο ζήτηµα ο Υπουργός Δικαιοσύνης απλώς οφεί-
λει να υπενθυµίζει τον νόµο. Ακόµη και αυτές οι διατάξεις του
Κώδικα Οργανισµού Δικαστηρίων τις οποίες αναφέρατε, σας τις
είπαν λάθος. Εγώ θα δώσω τις διατάξεις έτσι όπως ισχύουν σή-
µερα. Θα δείτε ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης οφείλει να ενεργήσει
ή µπορεί να ενεργήσει µόνο µετά από σχετική έρευνα και πρό-
ταση για πειθαρχική δίωξη του δικαστικού λειτουργού που θα

ενεργήσει την προκαταρκτική. Όχι όπως ακριβώς θα διαπιστώ-
σετε. Και θα παρακαλούσα, κύριε Πρόεδρε, να τις διαβάσετε έτσι
ώστε την επόµενη φορά να έρθετε προετοιµασµένος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τήσουµε τώρα την έβδοµη µε αριθµό 176/11-11-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής
Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Για
την αδικαιολόγητη καθυστέρηση της ανάκρισης στην υπόθεση
δολοφονίας του Νίκου Σαµπάνη από αστυνοµικά όργανα».

Ελάτε, κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ. Έχοντας µόλις ακούσει τις απαντήσεις
που δόθηκαν για το έγκληµα των Τεµπών δεν µπορώ, βεβαίως,
να µένω σιωπηλή. 

Κύριε Υφυπουργέ, σήµερα η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου
διατάσσει κατεπείγουσα προκαταρκτική έρευνα γιατί ακόµη δεν
βρίσκονται στη δικογραφία οι µαγνητοσκοπήσεις, το βιντεολη-
πτικό υλικό από την εµπορική αµαξοστοιχία που όλες οι ενδείξεις
και τα στοιχεία οδηγούν στο συµπέρασµα ότι µετέφερε παρά-
νοµο φορτίο. Και για να µη µε ρωτήσετε και εµένα εάν γνωρίζω
τη δικογραφία, εγώ γνωρίζω τη δικογραφία και σας λέω ότι η
σπουδή που επέδειξε η Κυβέρνηση και ο ίδιος ο Υπουργός Δι-
καιοσύνης να κλείσει άρον άρον η ανάκριση για να µην υπάρξουν
έρευνες σε αυτά ακριβώς τα θέµατα και να µην υπάρξουν κατη-
γορούµενοι κυβερνητικοί, είναι η απόλυτη απόδειξη ότι αισθάνε-
στε ένοχοι για το έγκληµα των Τεµπών το οποίο επιµένετε και
σήµερα να το αποκαλείτε -σας άκουσα και τις δύο φορές- τρα-
γικό δυστύχηµα και τραγικό συµβάν. 

Αποφεύγει η Κυβέρνηση να ονοµατίσει έγκληµα το έγκληµα,
ενώ διεξάγεται ανάκριση σε βαθµό κακουργήµατος από εφέτη
ειδικό ανακριτή. Αρνείστε να το πείτε έγκληµα, ενώ η δικαιοσύνη
το έχει χαρακτηρίσει έγκληµα και αυτό αποδεικνύει την ενοχή της
Κυβέρνησής σας. 

Θα επανέλθω στο θέµα αυτό µε νέα επίκαιρη ερώτηση. Να
είστε βέβαιοι ότι εµείς δεν θα ησυχάσουµε, ούτε οι οικογένειες
των θυµάτων θα ησυχάσουν ούτε οι επιζώντες και οι επιζώσες θα
ησυχάσουν ούτε η ελληνική κοινωνία θα ησυχάσει µέχρι να φω-
τιστεί όλη η αλήθεια και να αποδοθεί δικαιοσύνη. Σας το υπόσχο-
µαι. Σας το εγγυώµαι. 

Έρχοµαι στο θέµα της επίκαιρης ερώτησης που µε έναν ενδια-
φέροντα τρόπο συνδέεται και µε το έγκληµα των Τεµπών. Γιατί
ενώ στο έγκληµα των Τεµπών σπεύδετε και λέτε να κλείσει η ανά-
κριση, ακόµα κι αν δεν έχουν πάει όλοι οι κατηγορούµενοι, ακόµη
και αν δεν υπάρχουν µέσα στη δικογραφία τα στοιχειώδη υλικά
που θα έπρεπε να υπάρχουν, υπάρχει µια άλλη υπόθεση η υπό-
θεση της δολοφονίας ενός δεκαοκτάχρονου παιδιού, του Νίκου
Σαµπάνη ο οποίος στις 23 Οκτωβρίου του 2021, πριν από τρία
χρόνια και ένα µήνα σχεδόν, έπεσε νεκρός από καταιγισµό πυ-
ροβολισµών ενώ ήταν συνοδηγός σε όχηµα που οδηγούσε δεκα-
τετράχρονο παιδί. Έπεσε, λοιπόν, νεκρός ο Νίκος Σαµπάνης, ένα
νεαρό παιδί Ροµ -αθίγγανοι λέει η καταγραφή της Αστυνοµίας-
από τριάντα έξι πυροβολισµούς, που πολλοί από αυτούς τον βρή-
καν και τον εξουδετέρωσαν, ενώ ταυτόχρονα τραυµατίστηκαν και
άλλα δύο δεκαεξάχρονα παιδιά που επέβαιναν στο ίδιο όχηµα. 

Η ανάκριση για αυτό το έγκληµα διήρκεσε έξι µήνες. Ήταν
πληµµελέστατη και το Συµβούλιο Πληµµελειοδικών του Πειραιά
έκρινε ότι πρέπει να συµπληρωθεί. Ξέρετε πότε έκρινε ότι πρέπει
να συµπληρωθεί; Τον Γενάρη του 2023. Και από τον Γενάρη του
2023 µέχρι τον Οκτώβριο του 2024, οι συνήγοροι των οικογενειών
-φτωχές οικογένειες, κύριε Υπουργέ, που δεν είναι αυτονόητο ότι
θα έχουν συνήγορο- καταγγέλλουν ότι δεν έγινε καµµία συµπλη-
ρωµατική ενέργεια ανάκρισης. Δηλαδή, για δεκαοκτώ µήνες και
πλέον, από τον Μάιο του 2023, δεν έγινε καµµία ανακριτική ενέρ-
γεια. Κι εκεί δεν επιδείξατε ευαισθησία να πείτε «να τελειώνει η
ανάκριση». Δεν ακούσαµε τον κ. Φλωρίδη να λέει «πρέπει να κλεί-
σει η ανάκριση, να αποδοθεί δικαιοσύνη». Επτά αστυνοµικοί κα-
τηγορούµενοι οι οποίοι όλοι αφέθηκαν ελεύθεροι µετ’ επαίνων
σχεδόν χωρίς ούτε περιοριστικό όρο, χωρίς να έχει υπάρξει ούτε
πειθαρχικός έλεγχος. Δεν είναι της δικής µας αρµοδιότητας αλλά
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σας αφορά. Επτά αστυνοµικοί ελεύθεροι. Και ξέρετε ποιο ήταν
το αποτέλεσµα; Άλλες δύο δολοφονίες νεαρών Ροµά το 2022 και
το 2023. 

Στις 11 Νοεµβρίου έκανε ερώτηση ο Βουλευτής Διαµαντής Κα-
ραναστάσης, έκανα κι εγώ επίκαιρη ερώτηση στον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη. Τα ερωτήµατα είναι αµείλικτα. Γιατί δεν
παρενέβη ο Υπουργός Δικαιοσύνης, όπως νοµιµοποιείται κατά
τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, για να διατάξει την κατά προτε-
ραιότητα διενέργεια της συµπληρωµατικής ανάκρισης που κατά
τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας διαρκεί δύο µήνες και εν προ-
κειµένω ακόµα δεν έχει ξεκινήσει; Εκτός αν ξεκίνησε µετά τις
ανακοινώσεις των συνηγόρων πριν από τρεις εβδοµάδες. 

Δεύτερον, αποδέχεστε αυτή την ανισονοµία; Ότι, δηλαδή,
εντοπίζεται διαφορετική µεταχείριση των δολοφονιών πολιτών
που είναι Ροµ; Ότι υπάρχει ρατσιστικό κίνητρο, δηλαδή, όχι µόνο
στη δράση της Αστυνοµίας αλλά και στη λειτουργία της δικαιο-
σύνης; Αποδέχεστε αυτή την ανισονοµία όταν αστυνοµικοί εµπλέ-
κονται στην αφαίρεση ζωής απλών πολιτών και µάλιστα νέων
παιδιών, νέων ανθρώπων; 

Σας λέω πέρυσι τέτοιες µέρες πάλι αυτά ρωτούσα. Είµαι συ-
νήγορος της οικογένειας του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου που
δολοφονήθηκε µε δύο βολές και µία σφαίρα στην καρδιά από
αστυνοµικούς στις 6 Δεκέµβρη του 2008 και ακόµη δεν έχει γίνει
αµετάκλητη η καταδίκη του δολοφόνου. 

Ακόµα σέρνεται, γιατί κάποιοι λένε ότι έχει ελαφρυντικό αυτός
που πυροβόλησε ευθέως ένα δεκαπεντάχρονο παιδί. Ποιο είναι
το δικό σας στίγµα; Ποια είναι η θέση του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης γι’ αυτήν την ανάκριση που χρονίζει για άλλο ένα νέο παιδί
µε ενεχόµενους αστυνοµικούς και ποια είναι η θέση σας για το
ρατσιστικό κίνητρο για το οποίο βοά ο τόπος και διαµαρτύρονται
οι διεθνείς οργανώσεις δικαιωµάτων του ανθρώπου;

Περιµένω τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Θα σας

απαντήσω ευθέως και µε παρρησία, κυρία Πρόεδρε.
Ξεκινώντας την απάντησή µου στην ερώτησή σας θα ήθελα να

πω ότι οι συµπολίτες µας Έλληνες Ροµά έχουν τις ίδιες ακριβώς
υποχρεώσεις και απολαµβάνουν τα ίδια δικαιώµατα, και προφα-
νώς το δικαίωµα ισονοµίας και το δικαίωµα ισοπολιτείας, χωρίς
καµµία διάκριση που να στηρίζεται στη φυλή, τη γλώσσα, τις θρη-
σκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις τους. Οι διακρίσεις αυτές, άλλω-
στε, απαγορεύονται όχι µόνο από το Σύνταγµά µας αλλά και από
διεθνείς διακηρύξεις και συµβάσεις κυρωµένες από την Ελλάδα,
όπως ο Χάρτης των Θεµελιωδών Δικαιωµάτων και η Ευρωπαϊκή
Σύµβαση για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου που θα κάνω µια ιδι-
αίτερη αναφορά παρακάτω. 

Κατά συνέπεια, όταν ερωτάται Υπουργός της ελληνικής Κυ-
βέρνησης απαντά µε παρρησία ότι αναγνωρίζουµε στους Έλλη-
νες Ροµά τα ίδια δικαιώµατα µε τους υπόλοιπους. Άρα, ό,τι
προβλέπεται από τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας για τους υπό-
λοιπους πολίτες προβλέπεται και για τους Ροµά και έχουν ακρι-
βώς τις ίδιες υποχρεώσεις και τα ίδια δικαιώµατα.

Όπως αναπτύξατε στην ερώτησή σας, από τον Οκτώβριο του
2021 υπάρχει εκκρεµής ποινική δικογραφία η οποία δεν έχει ολο-
κληρωθεί ακόµη στο στάδιο της κύριας ανάκρισης. Γι’ αυτόν τον
λόγο πρέπει να σας πω –και θα σας δώσω και το σχετικό έγ-
γραφο- ότι υποβάλαµε προς το Πρωτοδικείο Πειραιά και υπάρχει
έγγραφη απάντηση στην οποία αναφέρεται ότι έχει ασκηθεί ποι-
νική δίωξη σε βάρος των κατηγορουµένων και αναφέρονται οι
κατηγορούµενοι για τα εξής πέντε εγκλήµατα: ανθρωποκτονία
από πρόθεση κατά συναυτουργία και κατά συρροή τετελεσµένη
και σε απόπειρα, απόπειρα ανθρωποκτονίας κατά συναυτουργία
και κατά συρροή, συνέργεια σε απόπειρα ανθρωποκτονίας κατά
συναυτουργία και κατά συρροή, οπλοχρησία και κλοπή µε διάρ-
ρηξη κατά συναυτουργία. 

Η δικογραφία που σχηµατίστηκε εισήχθη τον Οκτώβριο του
2021 στο ανακριτικό γραφείο του Πρωτοδικείου Πειραιά και
έχουν εκδοθεί από τον Δεκέµβριο του 2021 έως τον Απρίλιο του
2023 τέσσερα βουλεύµατα του Συµβουλίου Πληµµελειοδικών
Πειραιά. 

Το τι αφορούν τα βουλεύµατα, κυρία Πρόεδρε, µπορώ να σας
το δώσω εγγράφως, για να µην καθυστερούµε. 

Μάλιστα, όπως αναφέρεται στο σχετικό έγγραφο, µε το από
Φεβρουαρίου 2023 βούλευµα του συµβουλίου διατάχθηκε περαι-
τέρω κύρια ανάκριση. 

Συνεπώς, η υπόθεση δεν βρίσκεται σε τελµατώδη κατάσταση
που, όπως λέτε, εγγίζει τα όρια της αρνησιδικίας αλλά αντιθέτως
διενεργείται συµπληρωµατική ανάκριση µετά από βούλευµα του
Συµβουλίου Πληµµελειοδικών Πειραιά. Κίνησε, λοιπόν, νέα προ-
θεσµία για την περαιτέρω διερεύνηση της υπόθεσης. 

Επίσης, από τα στοιχεία τα οποία έχουµε ζητήσει και έχουν πε-
ριέλθει στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, δεν προκύπτει ότι η ιδιότητα
και η ταυτότητα του θύτη και του θύµατος στη συγκεκριµένη υπό-
θεση διαµορφώνουν ειδικούς χρόνους δικαστικής προστασίας.
Άλλωστε, όπως είµαι βέβαιος ότι γνωρίζετε, το Σύνταγµά µας κα-
τοχυρώνει την απόλυτη προστασία της ζωής, της τιµής και της
ελευθερίας όσων βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια χωρίς διά-
κριση φυλής, γλώσσας, θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων.
Και πρέπει να σας πω ότι για εµάς η ανθρώπινη ζωή έχει απόλυτη
και αυθύπαρκτη αξία. 

Τα υπόλοιπα, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Οι διακηρύξεις και οι διατυπώσεις έχουν αξία όταν συ-
νοδεύονται από πράξεις. Όταν καθίστανται κενό γράµµα, αντη-
χούν στην άδεια Αίθουσα ως ειρωνεία, κυνισµός και αναλγησία. 

Οι γονείς του Νίκου Σαµπάνη θρηνούν το παιδί τους από τις
23 Οκτωβρίου του 2021 και είναι καταγεγραµµένη η αµείλικτη δο-
λοφονική επίθεση από επτά αστυνοµικούς στους οποίους το κέ-
ντρο της ΕΛ.ΑΣ. είπε: «τέλος. Αποµακρυνθείτε. Τέλος. Όλες οι
οµάδες να αποµακρυνθούν. Ούτε ένας θα ασχοληθεί µε το αυ-
τοκίνητο πλέον» και η Οµάδα «ΔΙΑΣ» είπε «ίσως το προλάβω» και
το κέντρο απάντησε «Η εντολή είναι σαφής. Διακόπτουµε τώρα.
Όλοι οι σταθµοί στους τοµείς τους». 

Με αυτήν την εντολή η Οµάδα «ΔΙΑΣ» έριξε τριάντα έξι σφαί-
ρες –τριάντα έξι σφαίρες!- και ένα δεκαεπτάχρονο στα δεκαοκτώ
παιδί έπεσε νεκρό για πάντα και άλλα δύο τραυµατίστηκαν, ένα
χαροπάλευε. 

Από την εποχή του Πολυτεχνείου, ξέρετε, τα σενάρια για τους
νεκρούς που δεν υπήρξαν, για τους νεκρούς που έπεσαν πάνω
στις σφαίρες, για το όπλο που εκπυρσοκρότησε, για το θύµα που
γλίστρησε και έπεσε, για τον φοιτητή που έπεσε πάνω στη ζαρ-
ντινιέρα µέχρι να βγει το βίντεο της ανηλεούς αστυνοµικής βίας,
για τον Μιχάλη Καλτεζά, για τον Αλέξανδρο Γρηγορόπουλο, για
όλους τους ανθρώπους που αφαιρέθηκε η ζωή τους και κυρίως
για τόσο νέα παιδιά, ακούµε διακηρύξεις, ακούµε λόγια που είναι
κενά ουσιαστικής και έµπρακτης υλοποίησης. 

Και, βεβαίως, αυτό το οποίο αναδίδεται είχα την ευκαιρία να
το πω και στην αγόρευσή µου στον πρώτο βαθµό στην υπόθεση
της δολοφονίας του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου. Το όπλο του
Επαµεινώνδα Κορκονέα όπλισαν όλες οι δικαστικές αποφάσεις
που αθώωναν αστυνοµικούς που σκότωσαν πολίτες και παιδιά.
Τα όπλα αυτών των αστυνοµικών που πυροβόλησαν τριάντα έξι
φορές εναντίον ανήλικων παιδιών Ροµά τα όπλισαν οι δικαστικές
αποφάσεις και στάσεις και οι κυβερνητικές υποκριτικές τοποθε-
τήσεις που δεν φρόντισαν ποτέ να αποδοθεί πραγµατική δικαιο-
σύνη και να εκπεµφθεί το µήνυµα ότι η αστυνοµική βία είναι
έγκληµα, δεν είναι ανεκτή και τιµωρείται. Από τον Μιχάλη Καλ-
τεζά, στον Αλέξανδρο Γρηγορόπουλο, στον Ζακ Κωστόπουλο -
για τη δολοφονία του οποίου επίσης αθωώθηκαν οι αστυνοµικοί,
ενώ όλοι είδαµε ποια ήταν η συµµετοχή τους- στον Νίκο Σα-
µπάνη, στον νεαρό Φραγκούλη, στον νεαρό Μιχαλόπουλο, στα
παιδιά που δολοφονήθηκαν µετά τον Σαµπάνη υπάρχει δικαστική
συνευθύνη και κυβερνητική συνευθύνη. 

Κύριε Υφυπουργέ, µου λέτε ότι µία συµπληρωµατική ανάκριση
που διατάχθηκε τον Μάιο του 2023 και δεν έχει ξεκινήσει τον
Οκτώβριο του 2024 δεν είναι σε τέλµα, όταν ο Κώδικας Ποινικής
Δικονοµίας λέει «σε δύο µήνες η συµπληρωµατική ανάκριση»;
Αυτό εκπέµπει το µήνυµα στη δικαιοσύνη, κύριε Υφυπουργέ, ότι
δεν τρέχει και κάτι! Και παρακαλώ να µου το εξηγήσετε. Γιατί δεν

2922 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τρέχει κάτι; Είναι παρακατιανή, είναι υποδεέστερη η ζωή αυτού
του παιδιού που χάθηκε για πάντα; Είναι παιδιά ενός κατώτερου
θεού τα παιδιά των Ροµά; Είναι παιδιά ενός κατώτερου θεού οι
Ροµά στην πατρίδα µας; Είναι Έλληνες πολίτες, ξέρετε, αλλά το
δικαίωµα στη ζωή προστατεύεται για όλους ανεξαρτήτως φύλου,
φυλής, εθνότητας, καταγωγής, ταυτότητας φύλου, θρησκεύµα-
τος, σεξουαλικού προσανατολισµού, ασθένειας, αναπηρίας. 

Τα είπατε κι εσείς, τα διαβάσατε. Όµως, δεν υλοποιούνται
αυτά διά της ανάγνωσης. Υλοποιούνται µε την πολιτική βούληση
και µε την άτεγκτη στάση όταν υπάρχει δολοφονία παιδιού από
αστυνοµικούς που σήµερα κυκλοφορούν ελεύθεροι και µάγκες
θα µου επιτρέψετε να πω. 

Όσο δεν προχωράει η ανάκριση και τελµατώνει, όσο δεν απο-
δίδεται δικαιοσύνη, τόσο κινδυνεύουν και οι Ροµ πολίτες και συ-
νολικά οι πολίτες. Είναι σε µεγάλη έξαρση η αστυνοµική βία στη
χώρα µας και σε µεγάλη έλλειψη η κυβερνητική και πολιτική βού-
ληση να ελεγχθούν οι αστυνοµικοί που παραβιάζουν τον όρκο και
το καθήκον τους. 

Είναι η πολλοστή επίκαιρη ερώτηση που κάνω για το θέµα και
δεν κάνω µόνο ερωτήσεις. Είναι η πολλοστή παρέµβαση που
κάνει η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα για το θέµα. Δεν θεωρώ ότι
η απάντησή σας µε την οποία δικαιολογείτε το Πρωτοδικείο του
Πειραιά γι’ αυτή την αποτελµάτωση της διαδικασίας είναι επαρ-
κής. Αντίθετα, θεωρώ ότι εκπέµπει ένα επικίνδυνο µήνυµα. 

Θέλω να σας πω ότι αυτή την ώρα δίνει διάλεξη στην πατρίδα
µας ο Ύπατος Αρµοστής του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα
και η Κυβέρνηση είναι βαρύτατα εκτεθειµένη για τις παραβιάσεις
των αρχών του κράτους δικαίου και για ρατσιστικά εγκλήµατα. 

Θα περιµένω και τη δεύτερη απάντησή σας, χωρίς να έχω την
ελπίδα ότι θα διαφοροποιηθείτε από την πρώτη, αλλά να περιµέ-
νετε κι εσείς ότι εµείς δεν θα ησυχάσουµε µέχρι όλοι οι πολίτες
και όλα τα παιδιά στη χώρα αυτή να είναι ασφαλή και η δικαιο-
σύνη να λειτουργεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Αυτό που
είπατε µπορώ να το επιβεβαιώσω κι εγώ. Ούτε εµείς θα ησυχά-
σουµε, κυρία Πρόεδρε, µέχρις ότου όλα τα παιδιά στη χώρα να
είναι ασφαλή και η δικαιοσύνη λειτουργεί. 

Πρέπει, όµως, να σας θυµίσω ότι δικό µας µέληµα το οποίο όχι
απλώς το είπαµε και το διαβάσαµε αλλά το θεσµοθετήσαµε ήταν
και η επιτάχυνση της ποινικής διαδικασίας. Θυµάστε τον Μάιο -
εσείς δεν ψηφίσατε- εδώ στην Αίθουσα είχαµε διαδικασία τριή-
µερη για την επίσπευση της ποινικής διαδικασίας έτσι ώστε να
επιταχύνεται όχι µόνο η προδικασία και η κύρια ανάκριση αλλά
και η κύρια δίκη για να υπάρχει γρήγορα η ετυµηγορία της δι-
καιοσύνης.

Σε ό,τι αφορά τώρα την ερώτησή σας. Όπως σας είπα, έχουν
εκδοθεί τέσσερα βουλεύµατα εκ των οποίων τα δύο, απ’ ό,τι
βλέπω, είναι βουλεύµατα που αφορούν αιτήµατα εξαίρεσης κατά
της ανακρίτριας, πράγµα που γνωρίζετε ότι καθυστερεί την πρό-
οδο της κύριας ανάκρισης. Στη συµπληρωµατική ανάκριση δεν
γνωρίζω, ούτε εσείς νοµίζω γνωρίζετε, αν έχουν γίνει και ποιες

πράξεις διότι καλύπτεται από µυστικότητα. Κατά συνέπεια, δεν
µπορούµε αυτή την ώρα να κάνουµε κριτική σε µια υπόθεση η
οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, είναι στην κύρια ανάκριση, και να
αποδώσουµε ευθύνη ολιγωρίας στην ανακρίτρια η οποία διενερ-
γεί συµπληρωµατική ανάκριση. 

Όσα, λοιπόν, είπατε, επιτρέψτε µου να πω δεν έχουν άµεση
σχέση µε την ερώτηση σας. Τα περισσότερα αφορούν το έγκλη-
µα το οποίο διερευνάται. Και, ασφαλώς, έχουµε όλοι την ευαι-
σθησία να γνωρίζουµε τι έγινε και οι ένοχοι εφόσον κριθούν ένο-
χοι από το δικαστήριο, να καταδικαστούν µε τις ποινές που
προβλέπει ο Ποινικός Κώδικας. 

Σας υπενθυµίζω, κυρία Πρόεδρε, διότι ούτε αυτές τις διατάξεις
εσείς είχατε ψηφίσει, ότι έχουµε πρόσφατα αυξήσει τα προβλε-
πόµενα όρια ποινών και για την πρόσκαιρη και για την ισόβια κά-
θειρξη. Σας θυµίζω ότι στη διάταξη του άρθρου 52 του Ποινικού
Κώδικα αυξήθηκε από δεκαπέντε σε είκοσι έτη το προβλεπόµενο
όριο της πρόσκαιρης κάθειρξης, ενώ στην περίπτωση της ισόβιας
κάθειρξης αυστηροποιήσαµε τις προϋποθέσεις της υφ’ όρον
απόλυσης. 

Επίσης, έχουµε στην περίπτωση ανθρωποκτονίας από πρό-
θεση η µόνη ποινή που µπορεί να καταγνώσει το δικαστήριο είναι
η ισόβια κάθειρξη. Αυτά, βεβαίως, δεν τα είχατε εγκρίνει µε την
ψήφο σας.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Πότε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Πότε
έχουν γίνει αυτά; Με τον ν.5090/2024.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Πότε δεν τα εγκρίναµε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ψηφίσατε
τις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα που τροποποίησαν το όριο των
ποινών; Θυµάστε αν τις ψηφίσατε;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Για πείτε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Όχι, τις
έχετε ψηφίσει αυτές; 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Πείτε τα, κύριε Υφυπουργέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Σας
ερωτώ, τις έχετε ψηφίσει; Γιατί αν τις ψηφίσατε, είσαστε συνεπής
προς αυτά που είπατε. Αν δεν τις έχετε ψηφίσει, όµως, δεν είστε
συνεπής. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων
ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.40’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 19 Νοεµβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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